



انٹرنیشنل  
جلد نمبر ۱۱، شمارہ نمبر ۳۲

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت کا ترجمان  
ہفت روزہ  
ختمِ نبوت

حدیث مجدد  
اس حدیث سے فردِ واحد مراد ہے یا ایک جماعت؟  
ایک دلچسپ اور مدلل مضمون

شناختی کارڈ میں  
مذہب کا خانہ  
کیوں ضروری  
ہے؟

ایک بہانی کا  
آیتِ قائم النبیین پر  
اعترضات  
اور  
علامہ سید سلیمان ندوی کا  
جواب

عالمی مجلس  
تحفظِ ختمِ نبوت  
اور فرقہ واریت  
علیم عبدالرحمن آزاد کا مکتوب اور وزیرِ داخلہ کا جواب



ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

# کسب حلال

ہوتے ہیں جن کا حلال یا حرام ہونا مشتبہ ہوتا ہے، ایسے امور سے بچنے میں انسان کے دماغ کی حفاظت ہے اور جس نے ایسے امور سے بچنے کا کوشش نہ کی اس کے لیے اس بات کا ظہر ہے کہ وہ حرام میں مبتلا ہو جائے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مفہوم کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے:

الحلال بین والحرام بین وبينهما أمور مشتبہات لا يعلمهن كثير من الناس فمن اتقى الشبهات استبرأ لدينه وعرضه ومن وقع في الشبهات وقع في الحرام۔ (متفق علیہ)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: حلال واضح اور کھلا ہے اور حرام بھی واضح ہے، لیکن ان کے درمیان کچھ چیزیں ایسی ہیں جو مشتبہ ہیں جنکے بارے میں بہت سے لوگ غمراہی محسوس نہیں جانتے، لہذا جو شخص کو ان مشتبہ امور سے بچتا رہا اس نے اپنے دین اور عزت کو بچالیا، اور جو ان مشتبہ امور میں پڑ گیا وہ حرام میں مبتلا ہوا۔

پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حقیقت کو ایک مثال سے واضح فرمایا، اللہ تعالیٰ کی حرام کی ہوئی چیزوں کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی بادشاہ یا حکومت اپنے

یہ ایک چراگاہ مقرر کر کے اسے ممنوع علاقہ قرار دے، لہذا اگر وہاں اور جانور چرانے والوں کے لیے سہولتیں اس میں ہے کہ وہ اپنے جانور سرکاری چراگاہ سے دور چرائیں لیکن انہوں نے احتیاط نہ کیا اور اپنے جانوروں کو اس

سرکاری چراگاہ کے قریب چرانے لگے تو بہت ممکن ہے کہ ان کی ذرا سی غفلت سے وہ جانور سرکاری چراگاہ میں داخل ہو جائیں اور وہ چرانے والے سرکاری گرفت میں آ کر سزا کے مستحق بن جائیں، یہاں اللہ تعالیٰ کی حرام کردہ اشیاء کو ممنوع علاقہ سے تشبیہ دی گئی ہے، اور مشتبہ امور کی مثال اس سزا میں کی ہے جو ممنوع علاقہ سے ملی ہوئی ہے۔

چونکہ مشتبہ اور حرام چیزوں کی حدود قریب قریب ہی اس لیے ظہور ہے کہ جو شخص مشتبہ امور میں مبتلا ہوا وہ اسکی حدود شرعی سے بچتا ہے اور ناہائز قرار دیا ہے، اور بعض امور ایسے

\*\*\*\*\*

کسی شخص نے اپنے ہاتھ کی کمانی سے بہتر کوئی کمانی نہیں کھانا، اور اللہ کے نبی داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھ کی کمانی سے کھاتے تھے۔

حضرت داؤد علیہ السلام کے بارے میں قرآن کریم نے ذکر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے کوہے کو نرم فرما دیا تھا۔ جس سے وہ زہریں بنایا کرتے تھے، جو جنگ کے وقت پہنی جاتی تھیں، اس سے صنعت و حرفت کی فضیلت معلوم ہوتی۔

کسب حلال اور نذوق حلال کی اسلام میں اتنی زیادہ اہمیت ہے کہ اس کے لیے جس طرح ایمان والوں کو حکم دیا گیا ہے، اسکا طرح انبیاء اور صلحاء علیہم السلام کو بھی اس کا حکم دیا گیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

إن الله طيب لا يقبل إلا طيباً، وإن الله أمر المؤمنين بما أمر به المرسلين فقال:

(يا أيها المسلمون كنوا من الطيبات واعملوا صالحاً) وقال تعالى يا أيها الذين آمنوا كلوا من الطيبات ما رزقناكم (صحيح مسلم)

بیشک اللہ تعالیٰ کی ذات پاک ہے اور وہ پاکیزہ اور پاکیزہ قبول کرتا ہے، اور اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کو حکم دیا ہے جس کا حکم پیغمبروں کو دیا ہے۔

کسب حلال کے لیے اسلام نے جن وسائل اور ذرائع کو جائز اور مشروع قرار دیا ہے ان ہی ذرائع کو اختیار کرنا ایک مسلمان کے لیے ضروری ہے، جیسے تجارت، زراعت، صنعت و حرفت، ملازمت اور مزدور کا وغیرہ، اور ایسے ذرائع اور اسباب سے بچنا اور دور رہنا ضروری ہے جن کو شریعت نے حرام اور ناہائز قرار دیا ہے، اور بعض امور ایسے

الحمد لله رب العالمين، والصلوة والسلام على سيد الانبياء والمرسلين، وعلى آله وصحبه أجمعين۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کسب حلال کی فضیلت اور اس کی ترغیب دیتے ہوئے ارشاد فرمایا:

“إن أطيب ما أكلتم من كسبكم” (مسئوۃ الصالحین ص ۱۲۳)

تمہاری سب سے زیادہ پاکیزہ لذتی جو تم کھاتے ہو وہ ہے جو تمہاری اپنی کمانی ہوئی ہو۔

اس حدیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس رزق کو سب سے زیادہ پاکیزہ اور طیب فرمایا جسے انسانہ جائز اور قانونی ذرائع کے ذریعہ محنت کے حاصل کرتا ہے، چاہے وہ محنت تجارت کی شکل میں ہو، گھنٹی بڑی کی شکل میں ہو، ملازمت کی شکل میں ہو، یا مزدوری وغیرہ کی شکل میں ہو۔

اسلام ایک پاکیزہ دین ہے۔ اس کی تعلیمات بھی پاکیزہ ہیں، اور وہ پاکیزہ کا حکم دیتا ہے، اور پاکیزہ معنی اور کسب حلال کا حکم دیتا ہے۔ اسی لیے اس نے جائز اور قانونی ذرائع اختیار کرنے کا حکم دیا ہے، ناجائز اور غیر قانونی ذرائع کے استعمال سے روکنا ہے، اور ان ناجائز ذرائع سے حاصل شدہ رزق کو حرام اور نجیث مال سے تعبیر کرتا ہے۔ اور اس کے برے نتائج سے ڈاتا ہے۔

کسب حلال کی ترغیب دیتے ہوئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

“ما أكل أحد طعاماً قط خيراً من عمل هديه وإن نبى الله داؤد كان يأمل من عمل هديه” (صحيح بخاری)

ماہی محلہ تحفظ ختم نبوت پاکستان



# ختم نبوت

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)



مدیر مسئول  
عبدالرحمن حسن بابا

شماره ۴۲، ۵

۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

جلد: 11

## اس شمارے میں

- ۱: کتب حلال
- ۲: نعت شریف
- ۳: ادارہ
- ۴: ایمان سب سے بڑی دولت ہے
- ۵: مسلم معاشرے کا اجتماعی تشخص
- ۶: شیخ ابن سولیمان محمود حسن دیوبندی
- ۷: ایک بہا کی کآیت فائقہ النبیین پر اعتراض
- ۸: تحریک ختم نبوت منزل منزل
- ۹: شناختی کارڈ میں مذہب کا حوالہ
- ۱۰: حدیث مجیدہ
- ۱۱: نعت رسول مقبول
- ۱۲: حضرت علیؑ کا اہتمام سنت
- ۱۳: کتابائیت پر دو دو نصاب کی نظری

### چند بیرون ملک

غیر محاکمات سالانہ لیڈنگ اک ۲۵ ڈالر  
چیب آرڈر فٹ نام ویکلی ختم نبوت  
الائبریری ایک ہفت روزہ کی ماہانہ پرائس  
اکاؤنٹ فیر ۶۰۰ ہفت روزہ کی ماہانہ پرائس

### چند اندرون ملک

سالانہ ۱۵۰ روپے  
شش ماہی ۷۵ روپے  
سہ ماہی ۴۵ روپے  
فہرست ۳ روپے

### مدیر مسئول

شیخ المشائخ حضرت مولانا

خان محمد صاحب مدظلہ  
فی الفقہ سر سید گندمان شریف  
امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

### مدیر اعلیٰ

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

### مدیر ادارہ

مولانا منظور احمد الحسینی

### سٹوکی لین منیجر

محمد انور

### قائم و مشین

سنت علی صیب ایڈوکیٹ

### رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

بازار مسجد کبیرہ، کراچی

پتہ: ۳۳، کراچی

فون نمبر: 7780337

LONDON OFFICE:  
35 STOCKWELL GREEN  
LONDON SW9 9HZ U.K.  
PHONE: 071-737-8199.

# باطن باصفا ملتا نہیں !

اکبر الہ آبادی

فلسفی کو بحث کے اندر خدا ملتا نہیں  
 ڈور کو سلجھا رہا ہے اور میرا ملتا نہیں  
 معرفت خالق کی عالم میں بہت دشوار ہے  
 شہرِ من میں جبکہ خود اپنا پتا ملتا نہیں  
 غافلوں کے لطف کو کافی ہے دنیاوی خوشی  
 عاقلوں کو بے غم عقبے امزاملت نہیں  
 کشتیِ دل کی الہی بجزستی میں ہونے  
 ناخدا ملتے ہیں لیکن باخدا ملتا نہیں  
 غافلوں کو کیا سناؤں داستانِ عشقِ یار !  
 سونے والے ملتے ہیں در آشنا ملتا نہیں  
 زندگانی کا مزاملت تھا بن کی بزم میں  
 انکی قبروں کا بھی اب ہم کو پتہ ملتا نہیں  
 حرفِ ظاہر ہو گیا سرمایہٴ زیب و صفا !  
 کیا تعجب ہے جو باطن باصفا ملتا نہیں





## عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت اور فرقہ واریت حکیم عبدالرحمان آزاد کا خط اور وفاقی وزیر داخلہ کا جواب

گزشتہ دنوں آپ نے یہ خبر برسرِ می ہوئی جس میں کہا گیا تھا کہ عنقریب فرقہ وارانہ تنظیموں پر پابندی عائد کر دی جائے گی جب فرقہ وارانہ تنظیموں کا نام دیکھا تو ان میں عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کا نام بھی شامل تھا۔ اس پر عوام اور شیخ ختم نبوت کے پروانوں میں تشویش کی لہر دوڑ گئی۔ یہ خبریں ان دنوں آئی جب حکومت نے شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اضافہ کا مطالبہ تسلیم کر لیا۔ حکومت کے اس فیصلہ سے قادیانیوں کو سخت دھچکا لگا اور وہ اپنے سرپرستوں (جیسائیوں) کے پاس جا کر روئے دھوئے۔ یقیناً ”انہوں نے یہ بھی کہا ہو گا۔

اے باد صبا اس ہم آورہ تست

یعنی قیامت کا پورا تمہارے بیوں یعنی انگریزوں نے لگایا ہے وہ بڑے جس طرح پاکستان میں تمہاری سرپرستی کر رہے ہیں اسی طرح ان کا دست شفقت ہمارے سروں پر بھی ہے۔ ہم ان کا احسان کبھی نہیں بھول سکتے لیکن اب شناختی کارڈ میں مذہب کا خانہ رکھنے سے ہماری حق تلفی ہو رہی ہے۔ جب ہم میں اور آپ میں کوئی دوری نہیں ہے تو آپ حضرات اس انداز سے مذہبی خانے کے خلاف آواز بلند کریں کہ ہمارا نام نہ آئے رہا جیلے جلوسوں میں حاضری کا مسئلہ تو جب ہمارے تمہارے درمیان کوئی دوری نہیں بلکہ مرزا جی کو ”صحیح سوعود“ ماننے کی وجہ سے ہم بھی مسیحی ہیں تو حاضری کی کسر ہم پوری کریں گے۔ رہا تخریب کاری اور گھیراؤ جلاؤ کا مسئلہ تو اس کی ہمیں پہلے ہی تربیت حاصل ہے۔ اس کے بعد عیسائی اپنے بیوں کے لگائے ہوئے پودے قادیانیت کی حمایت کے لئے سڑکوں پر آگئے۔

یہ خبر جس کا اور پڑ کر کیا گیا انہی دنوں کی ہے اور یہ قادیانی یا قادیانی نواز صحافیوں کی شرارت ہے جس کا مقصد حکومت کو لائن دینا تھا۔ اسی لئے اس میں عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کو شامل کیا گیا ہے حالانکہ مجلس فرقہ واریت اور سیاست دونوں سے دور رہتی ہے یہی وجہ ہے اس کے اسٹیج پر تمام مکاتب فکر کے علماء اور راہنما جمع ہوتے ہیں ملک میں دوسری کوئی ایسی جماعت نہیں جس کے اسٹیج پر بیک وقت تمام مکاتب فکر جمع ہوتے ہوں۔ عالمی مجلس کو فرقہ وارانہ جماعت قرار دینا ایسا ہی ہے جیسا پچھلے دنوں یہ خبر آئی تھی کہ امریکہ پاکستان کو دہشت گرد ملک قرار دے گا۔ جس طرح پاکستان کو دہشت گرد قرار دینا صحیح نہیں اسی طرح عالمی مجلس کو فرقہ وارانہ جماعت قرار دینا بھی صحیح نہیں ہے۔

بہر حال جب یہ خبر آئی تو عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کو جراثیم کے امیر اور مرکزی مجلس شوریٰ کے رکن مولانا حکیم عبدالرحمان آزاد نے وفاقی وزیر داخلہ کے نام خط لکھا۔ وزیر داخلہ کے نام اس لئے کہ مذکورہ خبر وزارت داخلہ کی طرف منسوب کی گئی تھی۔ حکیم صاحب نے جو خط لکھا وہ یہ ہے۔

### وفاقی وزیر داخلہ کے نام حکیم عبدالرحمان آزاد کا خط

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ○

جناب وفاقی وزیر داخلہ چودھری شجاعت حسین صاحب

السلام علیکم اخیرت مطلوب جناب کا ایک بیان فرقہ وارانہ تنظیموں کے خلاف کارروائی کرنے کا اخبارات میں پڑھا۔ بلاشبہ فرقہ واریت کو ختم کرنا وقت کا اہم تقاضا ہے لیکن جن تنظیموں کی فہرست دی گئی ہے اس میں مجلس تحفظ ختم نبوت کا بھی نام ہے۔ یہ نام یا لفظی سے دیا گیا یا دفتری لوگوں کی عدا ”کارروائی ہے جس سے آپ کی شہرت بری طرح متاثر ہوئی ہے پھر ایسے وقت میں یہ بیان جب شناختی کارڈوں میں غیر مسلم اقلیت کے خانے کا حکومت قانونی فیصلہ کر کے اقلیت کا تحفظ اور قانونی ستم کو دور کر چکی ہے اور اپوزیشن موجودہ حکومت کے اس کریڈٹ کو ناکام بنانے اور قوم کی طرف سے مہارکوں کو نفرت میں بدلنے کے لئے عیسائیوں کو اکساری ہے اور خود بیان بازی کا طریق اختیار کر چکی ہے۔ دوسری طرف مرزائیوں نے لکھو کمار پوہ فرج کر کے عیسائیوں سے احتجاجی تحریکیں شروع کرا دیں۔ اس سلسلہ میں یہودیوں اور امریکہ کی انہیں آئینہ یاد حاصل ہے کہ وہ احتجاج کرتے اور جل مرنے کی دھمکیاں دے رہے ہیں۔ آپ کا دفتر بھی اس بیان سے مطلع ہوتا ہے مرزائیوں کے اس منصوبہ میں ملوث ہے۔ پہلے دفتر کے بارے میں شہادت تھی لیکن اس بیان سے اس یقین کو تقویت ملتی ہے۔ پاکستان میں روز اول سے پاسپورٹوں پر مذہب کا

خانہ موجود ہے۔ اسکول میں داخلہ فارم اور شناختی کارڈوں کے فارموں میں مذہب کی وضاحت لازمی ہے اور اپنا مذہب ظاہر کرنے پر ہر شخص فخر محسوس کرتا ہے سوائے مرزائیوں کے کہ ان کے وہ منصوبے ناکام ہو جاتے ہیں جو پاکستان اور عالم اسلام کے خلاف سامراجیوں نے ان سے وابستہ کر رکھے ہیں۔ پاکستان کی ۳۵ سالہ اور عالم اسلام کی ۱۹۱۳ سے ان کی تاریخ کھلی کتاب ہے۔ جس کی تائید پاکستان سینٹل اسمبلی ۱۹۷۳ء اور تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ ۱۹۵۳ء، حمود الرحمن کمیشن کی رپورٹ ۱۹۷۳ء کر چکی ہے۔ آپ کے والد چودھری ظہور الہی شہید ۱۹۷۳ء میں میری صدارت میں تحفظ ختم نبوت کی کانفرنسوں میں خطاب کرتے رہے ہیں آپ کے دفتری یہ کارروائی ناقابل فہم ہے۔ حال ہی میں ڈاکٹر عبدالسلام مرزائی اور ڈاکٹر لبنی اعجاز مرزائی کی ملی بھگت سے پاکستان کو ۸۳ کروڑ ڈالر کا نقصان پہنچایا اور شہسی توانائی کا نظام بھی تباہ کر دیا گیا اور یہ کارروائی وزیر مملکت سردار آصف احمد علی کی صدارت میں پیش کی گئی اور بیان کرنے والے عالمی شہرت کے سائنس دان ڈاکٹر جناب عتیق مفتی کے دلی دکھ کا آنکھوں کے آنسوؤں نے اظہار کر دیا کہ وہ سنبھل نہ سکے۔ تفصیل کے لئے مطبوعہ سرورقی حاضر خدمت ہیں۔ ان ملک دشمن لوگوں کی حمایت میں اپوزیشن بیان دے رہی ہے ان کی حمایت میں عیسائی جل مرنا چاہتے ہیں اور ان ہی کی حمایت میں جناب کا دفتر سرگرم عمل ہے جو ختم نبوت تحظیم کا نام فرقہ واریت تخلیقوں میں دے کر مرزائیوں کی حوصلہ افزائی کر رہا ہے۔ معذرت سے عرض گزار ہوں کہ مجھے ارکان دفتر سے یہ توقع ہے کہ میرا خط آپ تک نہ پہنچے گا۔ لہذا میں اس کی کاپیاں وزیر اعظم میاں محمد نواز شریف، صدر مملکت جناب غلام اسحاق خان، وزیر خارجہ پاکستان، وزیر مذہبی امور اور دیگر وزراء اور کارپردازان حکومت کو ارسال کر رہا ہوں۔ والسلام۔

بندہ جمعیت اہل حدیث پاکستان کا ناظم سیاسیات اور عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی مرکزی مجلس عاملہ کارکن ہے۔  
جواب کے لئے۔

حکیم عبدالرحمان آزاد

امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت گوجرانوالہ۔

اس خط کا محترم وزیر داخلہ چودھری شجاعت حسین نے مندرجہ ذیل جواب حکیم صاحب کو بھیجا۔

## وفاقی وزیر داخلہ کا جواب

کرمی آزاد صاحب۔

السلام علیکم۔ آپ کا مکتوب ملا جس میں آپ نے فرقہ وارانہ تنظیموں کے خلاف کارروائی کے ضمن میں میرے اخباری بیان کا حوالہ دیا ہے اور ان تنظیموں میں مجلس تحفظ ختم نبوت کا نام شامل ہونے پر اپنی تشویش کا اظہار کیا ہے۔

ملک میں امن و سکون کے لئے فرقہ واریت کا خاتمہ انتہائی ضروری ہے اور حکومت اس معاملے پر غور کر رہی ہے مگر ابھی تک کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا۔ جہاں تک تنظیموں کے ناموں کا سوال ہے۔ یہ محض اخباری قیاس آرائیاں ہیں۔ میری وزارت نے ایسی کوئی فہرست نہیں بنائی۔ آپ بلاوجہ تشویش میں مبتلا نہ ہوں۔ اپنے شہید والد چودھری ظہور الہی کی طرح میں بھی ختم نبوت پر پختہ ایمان رکھتا ہوں۔

والسلام۔

(چودھری شجاعت حسین)

ایسا ہی خط وفاقی وزیر داخلہ کی طرف سے ہمارے نام بھی آیا ہے۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ مذکورہ خبر محض انواہ تھی۔ تاہم وزیر اعظم کی طرف سے فرقہ واریت کے خلاف بیانات آتے رہتے ہیں۔ ان ہی بیانات کی بنیاد پر قادیانی یا قادیانی نواز صحافیوں نے یہ ٹیبل خبر تیار کر کے اخبار میں شائع کی اور اس میں عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کا نام شامل کر کے حکومت کو یہ لائن دی تاکہ حکومت مجلس کو بھی فرقہ وارانہ تنظیموں میں شامل کر لے۔ بہر حال چودھری شجاعت حسین کے خط سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حکومت کی نظر میں ایسا کوئی پروگرام نہیں ہے۔

چودھری صاحب بڑے باپ کے بڑے بیٹے ہیں۔ ان کے والد چودھری ظہور الہی شہید ہرولعزیز، غریب پرور، انسان دوست، علماء کرام اور دینی حلقوں و تنظیموں کے قدردان ہونے کے علاوہ ختم نبوت پر پختہ ایمان رکھتے تھے۔ اگر وہ زندہ ہوتے اور اقتدار بھی ان کے ہاتھ میں ہوتا تو ان سے ختم نبوت کے لئے بہت کچھ کر گزرتے۔ اب چودھری صاحب شہید کے بیٹے چودھری شجاعت حسین صاحب ان کے جانشین ہیں۔ انہیں چاہئے کہ چودھری صاحب کی شہادت سے جو نغصہ پیدا ہوا ہے وہ اس کو پر کرنے اور اپنے آپ کو ان کا صحیح جانشین ثابت کرنے کی کوشش کریں۔

# سب سے بڑی دولت ہے

# ایمان

مجلس بروز جمعہ ۱۲ جمادی الثانی سن ۱۴۱۳ھ مطابق یکم اپریل ۱۹۹۳ء

از: حضرت مولانا اکرم محمد عبدالحی صدیقی مدنی رح

استغفار کرو، توبہ کرو۔ یہ ہر ایک سے کیوں کہتے پھرتے ہو کہ ہم گنہگار ہیں۔ جب توبہ موجود ہے، تدارک موجود ہے تو پھر کیوں اپنی گنہگاری کا اعلان کرتے ہو۔ اس اعلان سے کیا فائدہ۔ ارے جس کا گناہ کیا ہے اسی سے ندامت اور شرمندگی کی ساتھ کہو کہ یا اللہ ہم سے فضول گناہ ہو گیا معاف فرما دیجئے۔ معافی ہو جائے گی۔ دوسروں سے ناپاکی کا اٹھار کرنا کوئی اچھی بات ہے؟ یہ بھی کوئی فیض ہے یا تواضع ہے کہ ہر ایک سے کہا جائے کہ ہم بڑے گنہگار ہیں۔ اچھا اگر تم گنہگار ہو تو کس کام کے ہو؟ گناہ تو ہی کسی کام کا نہیں ہوتا۔ اس کی کوئی وقعت اور عزت نہیں۔ تم نے یہ کیا عداوت اختیار کر رکھا ہے کہ بڑے گنہگار ہیں۔ بھائی اگر گنہگار ہو۔ کیوں توبہ استغفار نہیں کر لیتے؟ کون سی چیز مانع ہے؟ میں نے تو آسمان سے ترکیب اللہادی ہے کہ رات کو سوئے وقت اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا استحصار کر کے اس پر شکر ادا کر لیا کہ اور اپنی دن بھر کی تقصیرات کا جائزہ لو۔ جہاں جہاں دل بٹکا۔ زبان بھکی ان پر استغفار کرو، پاک صاف ہو جاؤ گے۔ پھر کلمہ شہادت سے ایمان کی تجدید کرو اور پڑھو:

اشھدان لا الہ الا اللہ واشھدان محمدا رسول اللہ۔

استغفر اللہ لی من کل ذنب واتوب الہ۔

میں پاک ہو گئے جب اتنا سہل نسخہ پاکی کا موجود ہے تو اپنے اس اعلان سے کہ ہم بڑے گنہگار ہیں کیا فائدہ؟ یہ بڑی ناشکری کی بات ہے۔ اگر اسی پر چکڑے گئے کہ کتنے پھرتے ہو ہم بڑے گنہگار ہیں اور توبہ استغفار نہیں کرتے تو یقیناً سزا ملے گی۔ سزا سے چھوٹ نہیں سکتے تو عاقبت اسی میں ہے کہ گناہ ہو جائے توبہ کرو پھر گناہ ہو جائے پھر توبہ کرو پھر گناہ ہو جائے پھر توبہ کرو۔ مگر بھری کرتے رہو۔ ارے توبہ استغفار میں بڑی قوت ہے۔ اس کی عادت ڈال کر تو دیکھو گناہوں سے خود بخود نفرت ہو جائے گی۔ اگر اپنے ایمان کو سلامت رکھنا چاہتے ہو اور اپنے ایمان کو تھکا جائے تو

لائے ہو اس نے اپنی شان کریمی سے اور شان رحیمی سے اپنے نبی الرحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے سے ہر مومن کا ہر گناہ معاف فرمادینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ صاحب ایمان کے لئے ہمہ وقت توبہ کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔ جس خودہ الرحم اور خداوند کریم پر تم ایمان لائے ہو اور جس سے تمہارا براہ راست تعلق ہے ذرا اس کے ارشاد کریمانہ اور رحمانہ پر غور تو کرو وہ اپنے بندوں سے کن الفاظ میں خطاب فرماتے ہیں۔۔۔

عبادی الذین اسرلوا علی انفسہم لا تقنطوا من رحمۃ اللہ ان اللہ بغفور الذنوب جسمعا انہ هو الغفور الرحیم ○

ترجمہ: اے میرے وہ بندو جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہیں تم اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناامید مت ہو پائین اللہ تعالیٰ تمام گناہوں کو معاف فرمادے گا۔ واقعی وہ پراکتھے والا بڑی رحمت کرنے والا ہے

تو اس اعلان مغفرت و رحمت کے ہوتے ہوئے تم کیسے ناامید ہو سکتے ہو۔ اب رہا یہ کہ نفسانی اور شیطانی وسوسوں کا آنا، لغزشیں ہو جانا اور گناہوں کا صدور ہو جانا یہ بھی ہماری بشریت ہے، لیکن صاحب ایمان ہونے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس سے بھی حفاظت کا سامان عطا فرمادیا کہ چاہے تم سے کچھ بھی ہو جائے لغزش ہو جائے گناہ ہو جائے۔ آگے بٹک جائے، دل بٹک جائے زبان بٹک جائے، عمل خراب ہو جائیں۔ تم صاحب ایمان ہو ایک نہ ایک دن ضرور احساس ہو گا اور پچھتاؤ گے کہ یہ بات ناقص کی، بہتر یہ اکیا یہ گناہ ہو گیا، یہ لفظی ہو گئی۔ جس دن یہ ندامت قلب پیدا ہوئی اور آگموں سے ندامت کے چند آنسو ٹپک چڑے تو کچھ لو کہ وہ لفظی معاف ہو گئی۔ وہ گناہ مٹ گیا۔ ندامت کے آنسوؤں نے اعمال نامہ سے بد اعمالی کی سیاہی کو دھو دیا۔ اللہ تعالیٰ کا اہل ایمان پر ایسا احسان عظیم ہے کہ ایمان کی سلامتی کے لئے اور اس کے تحفظ کے لئے استغفار کا نسخہ عطا فرما رکھا ہے۔ ارے جو کچھ بھی ہو چکا اس پر

ماضی کرام! السلام علیکم ورحمت اللہ وبرکاتہ یہ پہلے بھی ہوئی بات دہرا رہا ہوں کہ جب یہاں آکر بیٹھا کریں تو اپنے قلب کو پاک صاف کر لیا کریں، چند بار استغفار کر لیا کریں، پھر اس کے بعد درود شریف پڑھ لیا کریں اور دعا کر لیا کریں کہ یا اللہ! کہنے والا جو بات کہتا ہے اور سنتے والے جو بات سنتے ہیں سب ممکن ہیں اور آپ سے پابیت کے طالب ہیں۔

بہترین نشست میں میں نے یہ عرض کیا تھا کہ مسلمان کی زبان پر یہ دو جملے بڑے فضیل ہیں۔ ایک توبہ کہ ہم بڑے گنہگار ہیں اور دوسرے یہ کہ ہم دنیا دار ہیں۔ یہ جملے صاحب ایمان کے لئے بہت ہی نامناسب ہیں، تم صاحب ایمان ہو، تمہارا اللہ تبارک و تعالیٰ سے براہ راست تعلق ہے، تم وعدہ الا شریک لہ پر ایمان لائے ہو، تم اس ذات صمدیت پر ایمان لائے ہو جس نے تمہارے لئے تمام ضابطہ نجات و نعمات مرتب فرمادیا ہے، اپنے فضل و کرم سے ایک ایک بات تمہیں بتا دی ہے جو تمہارے دنیا میں بھی کام کی ہے اور آخرت میں بھی۔ تمہارے پاس بہت بڑا سرمایہ ہے، عالم امکان میں تم سے بڑا سرمایہ دار کوئی نہیں۔ دیکھئے سرانے مختلف قسم کے ہیں۔ صاحب منصب ہیں، وزارت ہے، عداوت ہے۔۔۔ یہ سرمایہ بہ مال و دولت، روپیہ، پیسہ کا۔ جو صاحب علم ہیں ان کے پاس علم کا سرمایہ ہے۔ الغرض سرانے مختلف قسم کے ہیں۔ لیکن سب سے گراں قدر سرمایہ جس سے بڑا سرمایہ عالم امکان میں نہیں وہ صاحب ایمان کے پاس ایمان کا سرمایہ ہے، اس کے آگے سارے سرمایے بیچ ہیں، اختیار اور ناقص ہیں۔ آگے بند ہوتے ہی سارے سرمائے نہیں رکھے رہ جاتے ہیں۔ بس یہی ایمان کا سرمایہ ایسا ہے جو دنیا میں بھی کام آتا ہے اور آخرت میں بھی۔ بھائی قدر کرو اپنے ایمان کی اور حفاظت کرو اس سرمایہ ایمان کی۔ یہ گناہ کہ ہم بڑے گنہگار ہیں، ہم بڑے دنیا دار ہیں، یہ الفاظ بڑے ہی ناقدری کے ہیں بلکہ گستاخانہ ہیں۔ ایسا نہ کہو دیکھو تم صاحب ایمان ہو اور جس پر ایمان



کثرت سے استغفار کیا کرو اور اپنے ایمان پر شکر ادا کیا کرو کہ یا اللہ آپ نے اپنی کھڑوں مخلوق میں سے ہم کو ممتاز فرمایا کہ نبی الرحمۃ صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی بنا یا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نظام بنا کر ہمیں بڑی پشت پناہی عطا فرمادی ہے۔ یا اللہ ہم بڑے خوش نصیب ہیں۔

اللھم لک الحمد ولک الشکر

یا اللہ! سائل اور معاشرہ ایسا ہے کہ نفس بک جاتا ہے۔ شیطان بکا رہتا ہے۔ کیا کریں اس پر کو

رہنا لا تواخذنا ان نسینا او اخطانا (البقرہ آیت ۳۸۶)

اللہ تعالیٰ نے اپنا کلام عطا فرمایا ہے اس میں ہمارے لئے پناہ ہے۔ اس کا درد کرو۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے۔ انشاء اللہ اس کا مورد بھی بنادیں گے۔ خطا اور نسیان ہو جائے تو کو:

رہنا... ولا تحملنا مالا طاعتنا بہ واغف عنا واغفر لنا وارحمنا انت مولانا لانصرنا علی القوم الکافرین

ایک دفعہ مومن یہ کہ لے انشاء اللہ پاک صاف ہو جائے گا۔

بھائی! ناپاکی تو ہماری فطرت کے اندر ہے۔ دیکھتے ہم جسمانی طور پر بچپاس وفد ٹاپاک ہوتے ہیں۔ پھر پاک ہو جاتے ہیں۔ کپڑے پاک کر لیتے ہیں، غسل کر لیتے ہیں، دُشو کر لیتے ہیں۔ پاک ہو جاتے ہیں اسی طرح باطن کی پاکی ہے، جب لغزش ہو جائے تو عمرا "سوا" بارگاہ الہی میں گردن جھکاؤ۔ ندامت قلب کے ساتھ استغفر اللہ۔ استغفر اللہ کہ لو پاک ہو گئے۔ گاہے کے لئے کہتے ہو کہ ہم گنہگار ہیں۔ خیرا یہ کوئی اچھا عاودہ نہیں۔ اگر خدا نخواستہ اسی قرارداد پر موت آگئی تو واقعی ہمیں سزا ملے گی کہ تم گنہگار تھے ہو اور توبہ استغفار بھی نہیں کی۔

اس میں شک نہیں کہ ہم لوگ آجکل ایسے ماحول اور معاشرہ میں ہیں کہ گناہوں کا صدور عام ہو رہا ہے، ہم گناہوں سے مانوس ہوتے جا رہے ہیں۔ گناہوں سے مانوس ہوتے جانا بھی ایک لعنت ہے جذبہ ایمانی کو بیدار رکھنے کے لئے اور قوت ایمانیہ کو بیدار رکھنے کے لئے ضرورت اسی بات کی ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا استغفار کر کے کثرت سے شکر ادا کریں اور کثرت سے استغفار کریں اور کثرت سے دود شریف پر صبر اس کا درد نالو۔ رفتہ رفتہ گناہ کے تقاضے ختم ہو جائیں گے۔

کلام پاک میں اللہ تعالیٰ نے سینکڑوں صلیبے استغفار کے تعلیم و تلقین فرمائے ہیں کہ تم تا امید مت ہو۔ تم ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہو، ہمارے بندے ہو، ہم پر ایمان لائے ہو ایمان والوں کو کتنی محبت اور پیار سے مخاطب فرما کر ارشاد فرماتے ہیں۔

یا عبادی الذین اسرلوا علی انفسکم لا تقنطوا من رحمۃ اللہ ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً ○ اندھو

الغفور الرحیم ○

ارے اس کا تو حق ادا کرو جس کی ترکیب میں نے آپ کو تلوادی۔

توبہ استغفار کرو پاک صاف ہو جاؤ گے۔ مگر انوس یہ ہے اور یہ ہماری شامت اعمال ہے کہ ہم گناہوں کو دیکھتے بھی نہیں، گناہوں سے مانوس بھی ہوتے جاتے ہیں۔ گناہ کرتے بھی جاتے ہیں لیکن توبہ استغفار نہیں کرتے ندامت نہیں ہوتی، شرمندگی نہیں ہوتی اور سے کہتے ہیں کہ ہم کہاں کے ایسے متقی ہیں۔ استغفر اللہ ارے تقویٰ توجان ہے ایمان کی۔ جب تم کہتے ہو کہ ہم کہاں کے ایسے متقی ہیں تو معلوم ہوا کہ تم اپنا ایمان خود ضعیف کر رہے ہو۔ اپنے ایمان کی قوتوں کو خود کمزور بنا رہے ہو۔ ایمان کو قوی بنانے کی بجائے اس کو کمزور اور بے جان بناتے جا رہے ہو گناہوں سے باہر ہی میں رہتے جاتے ہیں۔ کبھی دل میں غلامت پیدا نہیں ہوتی، کبھی اپنی بد حالی کا خیال بھی نہیں آتا اور کہتے ہو ہم کہاں کی ایسے متقی ہیں، اچھا متقی نہ سہی، تو غیر متقی کا انہام جانتے ہو کیا ہے؟ جنم ہے دنیا میں بھی آخرت میں بھی، راضی ہو اس میں جانے کے لئے؟ اگر تم متقی بنا نہیں چاہتے اور گناہوں ہی سے مانوس رہنا چاہتے ہو اور یہی کہتے رہے کہ ہمارے بس کی بات نہیں کہ ہم بیچ سکیں تو گویا تم اس پر راضی ہو کہ اس کی سزا تم کو دنیا میں بھی دی جائے اور آخرت میں بھی دی جائے۔ اگر اسی پر راضی ہو گئے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ایمان ہی نہ رہے گا۔

العیاذ باللہ تعالیٰ

بھائی سمجھ لو کہ آجکل ایمان کی حفاظت بہت ضروری ہے اللہ تعالیٰ کا قانون ہے عمل..... جیسا کہ گے اس کا رد عمل ویسا ہی ہوگا۔ تین جانویہ اللہ تعالیٰ کا قانون ہے اور یہ کبھی نہیں بدلے گا مگر اس قانون کے اندر اللہ تعالیٰ کی رحمتیں وابستہ ہیں ان لوگوں کے لئے جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور اس کی تقاری و جباری سے ڈر کر اپنی بد اعمالیوں سے توبہ استغفار کر لیا جس پر اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ معاف ہو جائے گا۔ لیکن عمل اور رد عمل کے قانون ہی کا یہ مظاہرہ ہے کہ جو آجکل گھر گھر میں ہماری پریشانیاں، گھر گھر بیماریاں، دشواریاں، تشویشیں، مشکلات کا سامنا ہے، کون سا گھر ہے جو اس سے خالی ہے۔ دفاتر میں جا کر دیکھتے ایک ہنگامہ بپا ہے کوئی ٹھکے لے لیجئے۔ ادارے ہوں تعلیم گاہیں ہوں۔ مدارس ہوں جو کچھ بھی ہوں۔ ہر جگہ لا قانونیت، خدا کے احکام کی خلاف ورزی، تصادیر کی کثرت، گانے بنانے کی کثرت، ہوتی چلی جا رہی ہے ریڈیو چل رہا ہے، ٹیلی ویژن چل رہا ہے۔ ٹیچ گانے ہو رہے ہیں اور نہ جانے کیا کیا خرافات ہو رہی ہیں۔ اخبارات اس کے شاہد ہیں۔ کیسے کیسے گناہ راج الوقت ہوتے جا رہے ہیں پھر تقریبات میں بھی رسومات ہو رہی ہیں۔ بدعات ہو رہی ہیں، چاہے خوشی کی تقریبات ہوں یا غمی کی۔ بدعات اور غیر شرعی رسومات کا دن بدن زور بڑھ رہا ہے لباس اور

پوشاک کو دیکھتے تو برہنہ و عریاں لباسوں میں بازاروں میں عورتیں نکل رہی ہیں۔ عورت کا برہنہ سر ہونا اور عریاں کے ساتھ بے شرمی اور بے فیرتی سے باہر نکلتا سخت ترین گناہ ہے، خدا کی لعنت ہے ایسی عورتوں پر اب یہ سب ہو رہا ہے۔ پھر کہتے ہیں کہ گھر گھر پریشانی ہے، بد منگی ہے، رشتے نہیں آتے، زن و شوہر میں نہیں بنی، لڑکے نا فرمان ہو رہے ہیں، تجارتوں میں گمانے ہو رہے ہیں۔ فلاں نقصان ہو گیا، فلاں جگہ آگ لگ گئی، فلاں جگہ یہ حادثہ یہ سانحہ ہو گیا۔ یہ سب واقعات ہو رہے ہیں۔ روز سنتے ہیں روز دیکھتے ہیں یہ سب کیا ہو رہا ہے۔ وہی عمل اور رد عمل کے قانون الہی کا مظاہرہ ہے جیسا عمل ہو رہا ہے ویسا ہی اس کا رد عمل ہو رہا ہے۔

ہم نے کفار اور مشرکین اور ضالین اور مضبوطین کے اعمال کو اختیار کر لیا ہے اور جس طرح وہ مطمئن ہیں اپنی حالت پر کہ بڑے بڑے نصیب اور ٹاپاک گناہ کرتے ہیں اور ان گناہوں سے مانوس ہیں، ان کو کوئی ندامت نہیں، ہماری بد قسمتی اور محرومی کہ ہم بھی اب انہیں کی نقل کرنے لگے ہیں جن کے قلوب جانوروں سے بدتر، گندے اور ٹاپاک ہیں ان کی پیروی کر کے ہم مطمئن ہیں کہ دنیا والوں کی نقل کر رہے ہیں۔ مذہب دنیا کی کر رہی ہے، ہم بھی یہی کر رہے ہیں تو بھائی کو۔ کفار مشرکین کے لئے تو جنم مقدر ہو چکا ہے، وہ اپنی زندگی پر مطمئن ہیں مگر ان کے لئے کوئی تدارک نہیں۔ کوئی ان کی لئے راہ نجات نہیں۔ اپنی غفلت زدہ زندگی میں مد ہوش ہیں لیکن صاحب ایمان کے لئے توبہ معاملہ نہیں جو صاحب ایمان ہے اس کے دل میں گناہ کے بعد ضرور خلص پیدا ہوتی ہے۔ اگر اس نے اس خلص سے کام لیا اور ندامت قلب کے ساتھ توبہ استغفار کیا تو انشاء اللہ اس کی نجات ہو جائے گی۔ کفار و مشرکین اس سے محروم کدے گئے ہیں۔ ان کو اپنے احوال پر نہ ندامت ہے نہ شرمندگی۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا انداز زندگی ہی یہ ہے۔ ہم کو یہی زندگی بھر کرنا ہے۔ لیکن مسلمان کا توبہ معاملہ نہیں اگرچہ اس وقت ہماری یہ حالت ہے کہ کون سا وہ گناہ ہے جس کو پھر گورہ رکھا ہو۔ اور کونسی وہ حرکت ہے جس کی بدولت گذشتہ قویں عذاب الہی میں گرفتار ہوئیں کہ جو ہم نے چھوڑ رکھی ہے ذرا ہم اپنے اپنے گنہگاروں میں منہ ڈال کر دیکھیں کہ کس انداز پر ہم اپنی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ کہاں میں جھلا ہو کر اللہ تعالیٰ کی نافرمانیاں ہو رہی ہیں جو حیا اور فیرت کے خلاف ہیں۔ اسلامی وقار کے خلاف ہیں۔ شرافت نفس کے خلاف ہیں جس کے نتیجہ میں دنیا ہمارے لئے جنم بن گئی ہے، ہمیں عافیت کا نام نہیں۔ یہ پریشانیاں یہ بدحواسیاں یہ بیماریاں، یہ سانحات و ماحولیات ہیں کہ الامان والحقہ، مگر مسلمان کے لئے پھر بھی ایک سارا ہے اور ایک راستہ نکلا ہوا ہے اور وہ ہے رجوع الی اللہ۔ جس خدا کو تم نے ناراض کر رکھا ہے اور جس کو ناراض کرنے کی وجہ سے تم نے اپنے اوپر یہ



دہاں ڈال رکھا ہے جب تک اس کو راضی نہ کر کے اور ان گناہوں کو نہ چھوڑو گے تو یہ استغفار نہ کر کے یہ وہاں تم سے ہرگز نہ لے گا۔ اللہ کی خوشنودی حاصل ہوتی ہے اور ان کا غضب ٹھنڈا ہوتا ہے ان سے رجوع کرنے سے ندامت اور توبہ استغفار کرنے سے مسلمان کے لئے راست کھلا ہوا ہے۔ مگر یہ انتہائی غفلت ہے کہ گناہوں کو نہیں چھوڑتے ہیں۔ گناہ بھانا، ریڈیو، ٹیلی ویژن، راک، رائٹی، تصاویر، بے جا بلی، بے فیرتی رائج الوقت ہو گئی ہے۔ ان کا وہاں تو ہم پر ضرور ہونا ہے یقیناً ہوگا اور عیش ہوگا۔ یہ خدا کا قانون ہے۔ اس کو کوئی نہیں بدل سکتا۔ خوب سمجھ لیجئے جب تک بافرمانی کرتے رہو گے، فسق و فجور میں پڑنے رہو گے اور توبہ استغفار نہیں کرو گے اس کا رد عمل ضرور ہوگا جس کو بھگتنا پڑے گا۔ جتنے وظیفہ پڑھو، چاہے جتنی دعائیں بزرگوں سے کراؤ۔ چاہے جتنے عملیات کرو۔ یہ وہاں دور نہیں ہوگا۔ جب تک کہ تم ان گناہوں کو ترک نہ کرو گے اور قلب میں ندامت پیدا نہ کرو گے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی عطا نہیں ہوگی، حیرت اسی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرو۔ توبہ کرو۔ استغفار کرو۔ گناہوں کو چھوڑو۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے اللہ میاں نے خود فرمایا ہے کہ ہم سے مدد مانگو ہم تمہاری مدد کریں گے۔ کاپے کے لئے شرکانہ حرکتیں کرتے ہو۔

خبردار عورتیں ہوں یا مرد  
خوب سن لیجئے یہ ایک درجہ میں شرک ہے کہ خدا کے سوا کسی دوسرے سے رجوع کرنا۔

اہا ک لعبد و اہا ک نستعین سے بڑا عقیدہ عالم امکان میں اور کوئی نہیں۔ اگر چاہے ہو کہ دنیا میں عاقبت لے۔ جین دسکون نعیب ہو تو ندامت قلب کے ساتھ توبہ کرو۔ استغفار کرو سب معاف ہو جائے گا۔

میں تو یہاں تک عرض کرتا ہوں۔ بہت سے ضعیف العقیدہ لوگ ایسے ہیں کہ ہم میں اور آپ ہی میں ہیں کہ فسق و فجور میں مبتلا ہیں اور اس عادت کو نہیں چھوڑتے۔ اپنی وضع قلع لباس پوشاک کھانا، پینا رہتا سہما سب فاسقانہ فاجرانہ ہے اور ساتھ میں نماز بھی پڑھ لیتے ہیں بزرگوں سے دعائیں بھی لیں گے، وظیفہ بھی پوچھ لیں گے، لیکن اپنے فسق و فجور کو نہیں چھوڑیں گے۔ مگر ہر کرتے رہو مگر پریشان رہو گے، خدا کا قانون نہیں بدلے گا عمل اور رد عمل، بھائی خدا کے لئے خوب اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ یہ جتنی پریشانیوں ہیں، دشواریاں ہیں، پیاریاں ہیں۔ یہ سب دور ہو سکتی ہیں رجوع الی اللہ سے۔ اللہ سے رجوع کرو۔ توبہ کرو۔ استغفار کرو۔ بیٹھ جاؤ اللہ تعالیٰ کے سامنے تعالیٰ میں اور کہو یا اللہ! میں ایسے ماحول میں ہوں کہ چاروں طرف فسق و فجور ہے، نا فرمایاں ہیں۔ مردوں میں فیرت نہیں عورتوں میں شرم نہیں۔ بے حیائی بے شرمی رائج الوقت ہو رہی ہے۔ ہر جگہ کفار و مشرکین کے رسم و رواج جاری ہیں۔ شیاطین اور ایٹمیں کام کر رہے ہیں۔ یا اللہ!

میں اسی ماحول میں ہوں میری مدد فرمائیے  
اہا ک لعبد و اہا ک نستعین۔ یا اللہ مجھے اپنے مواخذہ سے بچا لیجئے دنیا اور آخرت میں۔ توبہ کرنا ہوں۔ اقرار کرنا ہوں۔ میں بھرم ہوں، فاسق ہوں، فاجر ہوں لیکن یا اللہ! آپ کے محبوب نبی الرحمت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہوں۔ میں یہ نسبت اور سمارا رکھتا ہوں، آپ کی مغفرت کا طالب ہوں۔ میرے فسق و فجور کو چھڑا دیجئے۔ میری نادانی ہے میری کمزوری ہے۔ میں ایمان کا ضعیف ہوں۔ میں فسق و فجور کا عادی ہو گیا ہوں مگر آپ قادر مطلق ہیں میری حالت بدل دیجئے، اور مجھ سے جتنے دانستہ و نادرست گناہ ہوئے ہیں یا اللہ سب معاف فرمادیجئے، محض اپنی رحمت سے اہا ک لعبد و اہا ک نستعین اس عمل کو کر کے دیکھیے انشاء اللہ حالت بدلتی جائے گی۔ ایمان میں قوت پیدا ہوگی۔ ایک وقت ایسا آئے گا کہ آپ کی یہ سب فسق و فجور کی عادتیں چھوٹ جائیں گی اور آپ کو ایک پر عاقبت زندگی مل جائے گی۔ پرسکون زندگی مل جائے گی۔ اگر اطمینان قلب چاہتے ہو تو اللہ کا ذکر کرو اور سب سے بڑا ذکر استغفار ہے۔ اقرار کرو توحید کا

اشھد ان لا الہ الا اللہ واشھد ان محمد رسول اللہ

استغفر اللہ وہی من کل ذنب واتوب الہ  
انشاء اللہ پاک ہو جاؤ گے۔ صاف ہو جاؤ گے۔ عمل کرتے رہو، بگڑی ہوئی عادتیں رفتہ رفتہ درست ہو جائیں گی لیکن ندامت قلب شرط ہے۔ اللہ میاں کے سامنے گردن جھکا کر بیٹھا تو کرو ذرا اللہ میاں سے پناہ تو مانگا کرو۔ دشواریوں کو، مشکلوں کو ماحول کے فسق و فجور کو سامنے لا کر توبہ و استغفار کرو پناہ مانگو کہ یا اللہ ہم کیسے نہیں اس ماحول سے۔ چاروں طرف ظلمات ہی ظلمات ہے۔ گناہ اخلاقیہ ہو رہے ہیں۔ ہم اکیلے کیا کریں لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین (۱) گھبرا کر پڑھو۔ اس کو ۱۵۵ مرتبہ پڑھنے کی ضرورت نہیں۔ ایک دفعہ ندامت قلب کے ساتھ رات کو سوئے وقت پڑھ لیا کرو انشاء اللہ پریشانیوں سے نجات مل جائے گی۔ کاپے کے لئے وظیفہ ڈھونڈتے پھرتے ہو، کاپے کے لئے ماحول کے پاس جاتے ہو..... اپنا عقیدہ خراب کرتے ہو، عورتیں اس میں بہت زیادہ مبتلا ہیں۔ کتنی ہیں کہ گھر میں پریشانی ہے۔ رشتہ نہیں آ رہا ہے، زن و شوہر میں نہیں بن رہی۔ یہ پریشانی ہے، یہ قرضہ ہے، اسے یہ تو ضرور ہوگا اور ضرور ہوگا کیونکہ تم بافرمانی کر رہی ہو اور پھر توبہ بھی نہیں کرتیں، توبہ کی بھی توفیق نہیں ہوتی۔ گناہوں کو ترک کر کے توبہ کر کے دیکھو عاقبت ملتی ہے کہ نہیں ملتی، راحت ملتی ہے کہ نہیں ملتی، ضرور ملے گی۔ ایمان کے بعد سب سے بڑی جتنی چیز جو ہے وہ عاقبت ہے۔ اب عاقبت کہاں ہے، قلب بے چین ہیں، مضطرب ہیں۔ عورتوں کو بے فیرتی وہ بے حیائی کے ساتھ باہر نکال رہے ہیں۔ شوہر اور والدین بھی اس پر

راضی ہیں۔ قرآن وحدیث میں جن لوگوں کو عذاب آخرت سے ڈرایا گیا ہے کہ جنم میں ایسی عورتیں ہوں گی اور ایسے مرد ہوں گے۔ سو لینے والوں کو یہ عذاب ہوگا۔ چٹلی کرنے والوں کو یہ عذاب ہوگا، زنا کرنے والوں کو یہ سزا ملے گی۔ وہ کہاں ہوگی؟ عذاب کا گھر تو جنم ہی ہے العباد باللہ تعالیٰ اور پھر زنا کس چیز کا نام ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ زنا ایک فعل فاجر ہی کا نام نہیں ہے، آگہ کا بھی زنا ہے اگر شہوت سے دیکھا جائے زبان کا بھی زنا ہے اگر ناجائز شروانی باتیں کی جائیں۔ کانوں کا بھی زنا ہے، عیوں کا بھی زنا ہے، جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس تفصیل سے اعلان فرماتے ہیں تو ہمارے آج کے کتنے اس سے محفوظ ہیں؟ جب ہمہ سر عیوں لباس میں عورتیں باہر آ رہی ہیں، عیوں کی تو کون سا ایسا منگھب ہے جو بچ سکے گا۔ ذرا گردن جھکا کر دیکھو۔ اس زنا میں کتنے جتنا ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ خلیا زہ بھگت رہے ہیں۔ فیرت کر کے مردار بھائی کا گوشت کھاؤ گے تو جنم تو ہمیں پیدا ہو جاتی ہے۔ مسلمان کی بد اعمالی کی سزا میں اسی دنیا میں ملنے لگتی ہے۔ اس زمانے میں جو مختلف قسم کی پیاریاں اور پریشانیوں عام ہو رہی ہیں یہ سب ہماری شامت اعمال ہے اور ہمارے گناہوں کی صورت مثالی ہیں۔ بھائی ایک مختصر سی بات کہ رہا ہوں، خدا کے لینے رائج الوقت چیزوں سے پرہیز کرو، اپنی آنکھوں کو پھاؤ۔ اپنی عورتوں کو پھاؤ۔ اپنی حیا کو قائم کرو۔ اپنی شرم و فیرت کو قائم کرو۔ اپنا خانہ دانی وقار قائم کرو بے فیرتی اور عروانی، ایلیسی و شیطانی دانی بات کوئی اچھی بات ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس کی آگہ مینا حیا نہیں اس کے پاس ایمان نہیں۔ حیا اور ایمان دونوں ایک چیز ہیں، حیا وظلی تو ایمان گیا، وہ عورت صحیح معنی میں عورت نہیں جس کی آنکھوں میں حیا نہیں ہے، وہ جانور ہے، انسان نہیں ہے اس کو شرف انسانیت حاصل نہیں ہے۔ وہ اشرف المخلوقات میں داخل نہیں، انوس کی بات یہ ہے کہ ابتدا میں بچوں کو اور بچوں کو دینی تعلیم نہیں دی جاتی یہ بہت بڑا عہد ہے، میں کہتا ہوں کہ ابتدا میں اپنے لڑکوں اور لڑکیوں کو کلام پاک تو پڑھاؤ۔ اللہ کا نور تو ان کے دل میں آجائے گا اور یہ نور ایسا منگھم ہوتا ہے کہ زائل نہیں ہوتا، آگے چل کر چاہے وہ فسق و فجور میں مبتلا ہو جائیں لیکن یہ نور غالب آکر رہے گا۔ اپنے بچوں پر رحم کرو اور انہیں ابتدا میں قرآن شریف ضرور پڑھاؤ، اور قرآن مجید کوئی معمولی چیز ہے، کلام اللہ تو اللہ کا نور ہے۔ جب لڑکے یا لڑکی نے بچپن میں قرآن مجید پڑھا تو اس کے دگ وہی میں بہت ہو جاتا ہے، پھر یہی چیز، اس کی حیا کی فیرت کی، آہو کی حفاظت کرتی ہے۔ بھائی خدا کے لئے اپنی اولاد پر رحم کرو۔ ابتدا میں قرآن شریف ضرور پڑھاؤ پھر آگے جو چاہے پڑھاؤ۔ بس اب دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ توفیق عمل نعیب فرمائیں

باقی صفحہ ۱۰ پر

## توحید و رسالت پر مبنی

فکر اقبال تک  
روشنی میں

## مسلم معاشرے کا اجتماعی تشخص

پروفیسر افتخار حسین ظفر

فہمیشہ را از عمل موبود کن  
لذت ایمان فرایید در عمل  
مردہ آن ایمان کہ ناید در عمل (۲)

(۱) کلیات اقبال (فارسی) ص ۳۲-۳۳۔ "مرا اقبال" شیخ نظام علی  
ایڈیشن لاہور ۱۹۵۵ء

(۲) ایبنا... ص ۱۵۶-۱۵۷۔ ایبنا

زبان کی تفریق مٹانے ہوئے یک جان ہو جائیں۔ نعن  
اہناء اللہ واحباءہ کے یودی دعوے اور نائین حق اور  
درقندہ الانبیاء ہونے کے کلیسائی اختیار رکھ کر کس سب ایک  
ہوں۔ کیوں کہ آدمیت کو استحصال کے کھنوں میں بکڑنے  
کی ابتدا انیسویں صدیوں سے ہوئی۔ اسی تصور نے انسانیت کو  
بشریت کے مختلف خانوں میں بانٹا۔ قوم نوح کے ہاں یہ  
تقسیم بڑی سادہ تھی۔ آگے چل کر اہل بیت نے اسے خاصا  
پیچیدہ بنا دیا۔ دو 'سواع' بیوق' بغوث اور نسر کو الہ کلیم  
کرانے والے سرداران قوم (اہل ثروت) نے بالآخر  
فرائض 'نمارود اور کلیسائی ریمیسوں کے انہی اختیارات کے  
ساتھ ساری حقوق خدا کو دست بستہ غلامی کا لٹوک پنا دیا۔  
حضرت ابراہیم کے قافلے میں حضرت موسیٰ کا منصب نبوت  
اس بے چارہ بندگی پر مجبور کئے گئے مستضعفین (بے اختیار  
عوام الناس) کو صاحب اختیار بنانا نصرا۔ (واوردنا القوم  
الذین کانو مستضعفون) اس قافلے کے آخری شہسوار  
محمدؐ مٹی نے الا بتلخذ بعضنا بعضا اور باہا من دون اللہ کی  
خاطر کھڑے توحید بلند کیا۔ مینہ کی ریاست کو عوام کا باہمی  
معاہدہ قرار دے کر مستحق لکھا۔ اور تاریخ انسانی میں پہلی  
بار دستوری مملکت کے قیام سے آشنا کیا۔ جہاں حاکم و محکوم  
کا کوئی تصور نہ رہا سارے لوگ ایک جیسے شہری قرار پائے  
۔ حاکم اللہ تھا اور اصولی دین کے مطابق نیچے باہمی  
مشاورت سے ہونے لگے۔ اس طرح دین و سیاست کی وہ  
جدائی جاتی رہی جس نے ایک طرف اہل مذہب کی اجارہ  
داری قائم کر رکھی تھی اور دوسری طرف اہل ثروت کا

غلامی بے اختیاری اور جبریتے عوامل مٹ جاتے ہیں جو  
معاشرے کو انتشار سے دوچار کر دیتے ہیں اور حریت  
اخوت اور مساوات یا حفظ بنی نوع انسان جیسی صفات کو  
استحکام مٹا ہے۔ ہم اب ان بیجا بی صفات معاشرت کا فردا  
فردا "جانزور" لیتے ہیں۔

۱۔ حریت:۔ استحکام و نجات کا تصور ہر قدم مذہب  
معاشرے کی تشکیل میں 'ہندو مت اور بدھ مت میں  
نجات' ترک دنیا کی تصور پر استوار تھا اور عیسائیت میں  
کفارہ کے عقیدہ نے خالصتاً دنیا پرستی کو عام کیا لیکن ہر دو  
معاشروں میں انسان برہمن اور اہل کلیسا کے سامنے بے  
چار بندگی کا مجسمہ بنا دیا گیا۔ اس طرح نجات ایک لا دوا  
مجبوری کا روپ دھار گئی... اسلام نے مسلم  
معاشرے میں توحید کے روحانی عقیدہ کو معاشرتی تشکیل  
سے وحدت آدمیت سے آشنا کیا۔ طبقاتی کشمکش مٹائی اور  
ہر انسان کو ایک اخلاقی ضابطے کی خود اختیار پابندی کے  
ذریعے جاہلی تصورات کے تحت سلاطین 'تہذیب' رنگ اور  
استحصالی نظاموں سے نجات دے دی۔ یہ تمام خود ساختہ  
جاہلی الہ زمین بوس کر دیئے گئے اور الہ حقیقی کی بندگی میں  
سب کے سب رانی اور مسئول من رعیتہ کی ذمہ داری  
سے نوازے گئے۔ خوف کا قلع قمع کر دیا گیا۔

حضرت علامہ ارکان اسلام کے حوالے سے 'کلمہ توحید'  
کے اس اثر Impact کو یوں واضح کرتے ہیں۔

تا عصائے لا الہ داری بدست  
بر ظلم خوف را خواہی گشت  
برکہ حق باشد چو جاں اندر تنش  
ثم محمد پیش باطل مردوش (۱)  
اور سورہ اخلاص کی تفسیر کے تحت عنوان حضرت صدیق  
زبانی اس کی تفصیل یوں بیان کی جاتی ہے۔

مذمت تا کے در ہوس گردی امیر  
آب و تاب از سورہ اخلاص گیر  
یک شو توحید را مشہود کن

حضرت علامہ ابتداء سے مذہب کو قوت کا تمکک سمجھتے تھے  
"ہمال" اور سرگذشت آدم" ایک ایسے معاشرتی نظام کا  
تصور پیش کرتی ہیں۔ جس کی قوت کا تمکک مذہب ہے اور  
جہاں ہر عقیدہ کے لوگ اپنے عقیدہ پر قائم رہتے ہوئے باہم  
حمید ہوتے ہیں۔ علامہ اس اتحاد کو رنگ و خوشبو کے بیان  
اور کنگشاں کی تشبیہوں اور استعاروں سے واضح کرتے  
ہیں۔ مسلم لگ کے قیام (۱۹۰۶ء) کے بعد وہ مسلمانوں کو  
اپنی اپنی تشخص کی طرف متوجہ کرتے ہوئے "دو ستارے"  
میں وہ "آئین جہاں کا بے بدائی" کا واضح اعلان کرتے ہیں  
اس لئے کہ ایک قرآن میں الفاظ تابع ہو جانے والے دو  
ستاروں کے درمیان دوامی اشائی کا خواب قومی ستارے  
کے مقابلے میں کمزور ستارے کے اثرات کے زوال پر بغیر  
شرمندہ تعبیر ہونا ممکن نہیں "علم نجوم میں ستاروں کے  
نظرات کا اصول اس کی تائید کرتا ہے۔ (۱)

(۱) "اقبال اور متحدہ قومیت" ارشاد شاکر اموان۔ "میفہ" لاہور  
۔ اکتوبر ۱۹۹۰ء

تاہم حضرت علامہ ہندوستان جیسے کثیر القومی معاشرے  
میں منفی تصور قومیت کے مقابلے میں جس متحدہ قومیت کا  
تصور روز اول سے رکھتے تھے وہ ان کی نظر سے اوچھل  
نہیں ہوتا۔ وہ "جدید معاشرتی تشکیل" کا تصور اپنی دو  
مشہور عالم مشنوں اسرار خودی اور رموز بے خودی کے  
ذریعے واضح کرتے ہیں۔ یہ مشنوں فرد اور جماعت  
جماعت اور جماعت کے درمیان ایسے تعلق کی نشان دہی  
کرتی ہیں جہاں فرد قوم آئینہ یک دیگر ہوں۔ فرد کا ذاتی  
تشخص قائم رہتے ہوئے جماعت کا اجتماعی تشخص قائم  
ہو سکے۔ اپنی معانی و مفہوم میں یہ ایک عالم گیر نظام اجتماعی  
کا تصور ہے جو اسلام کے عطا کردہ تصور ملت پر استوار ہے  
۔ تصور ملت عقیدہ توحید باری اور فتح نبوت کے اصول  
دین سے وفا معاشرے سے جملہ سلبی (منفی) اقدار کو مناکر  
انجالی (مثبت) اقدار کو عام اور دوام دہی ہے۔ مثلاً سوال



راج تھا اور عوام الناس اس بچی کے دو پاؤں میں پس رہے تھے۔

اس ریاست شروانی کے قیام کے ساتھ ختم نبوت کا اعلان کر کے یہودی ایماہ اللہ اور نصرانی درتہ الانبیاء ہونے کے دعووں کی جلاکت دی گئی۔ اور کسی کو کسی پر کسی بھی حوالے سے کوئی تفریق حاصل نہ رہا۔

قوم تو از رنگ و خوں پالا تراست  
تبت یک اسودش صد احمر است  
تقدوا آب وضوءے قلبوسے  
در بہا برتر زخون قیعرے  
فارس از باب دام و امام باش  
بجو سلمان زادہ اسلام باش  
ہرکہ پا در بند اہم و ہدایت  
سے خبر از لم یلد لم یولد است (۱)

(۱) کلیات اقبال (فارسی) ص ۱۲۳-۱۲۴

توحید کے روحانی عقیدہ نے جہاں لم یلد ولم یولد سے یہودی نظریہ ایماہ اللہ کی نفی کی وہاں عقیدہ خاتیت رسالت نے وارث رسول ہونے کے کیسائی نظریے کو بھی محو کر دیا۔ ساتھ ہی ساتھ الرسول کو بشر منسلک بنا کر احکام الہی کا اسی طرح پابند بنا دیا جس طرح کی دوسرے لوگ اس کی پابندی کے مکلف ہیں اور ان احکام الہی کو وہی سے منسوب کر کے بشر الرسول کے نفسی تقاضوں کو برپا بنایا گیا

وما یطلق عن الہوی ان ہو الا وحی یوحی اور  
رسول کو کیا گیا کہ اگر کسی رسول کو حاکم بنا دیا جائے تو  
اسے زیب نہیں دیتا کہ لوگوں کو اپنی ذاتی پسند اور  
خواہشات کی بندگی پر مجبور کرے (۔۔۔ کونوا عباد الہی)  
واضح کر دیا گیا کہ جہاں کسی معاملے پر وہی واضح حکم نہ دے  
دی ہو وہاں یہ معاملہ . . . . . بھی یہ حیثیت امام یا حاکم  
مجلس شوری کے سامنے رکھنے کا مکلف ہے۔ (لعلہ اللہ  
بن مستبطلونہ منہم) اور امام کو کسی طرح کا حق قائل  
حاصل نہ رہے گا۔ اس طرح استحصال کی ساری راہیں بند  
کر دی گئیں اور اہتمامی شوریات کا رواج دے کر بندوں کو  
بندوں کی حکومت سے آزاد کر دیا گیا۔ حضور نے فرمایا "اذا  
اموتکم ہوا لانا انا بشر اس طرح نہ کیسایت رہی  
نہ فرعونی نظام رہا۔ ایک ایسے اہتمامی نظام کی بنیاد رکھی گئی  
جہاں کا نظام اصول دین کے مطابق اور رسول آخر کی  
سنت کے اتباع میں خود افراد معاشرہ کی باہمی صواب دید  
سے مرتب ہوتا ہے۔ ایک طرف اللہ کی حاکمیت قائم ہو کر  
میاستی یا جماعتی اقتدار اور منہض حکمرانی کا خاتمہ ہو جاتا ہے  
اور اہل معاشرہ کی ذاتی خواہشات اور آرزوؤں کو خود اس  
کی رضامندی سے راہ صواب پر ڈال کر ضابطہ اخلاق  
اہتمامی (دستور و آئین) کا پابند بنا دیا جاتا ہے۔ جس سے  
ایسا اہتمامی نظام وجود میں آتا ہے کہ فرد اور جماعت ایک

دوسرے کے حقوق و فرائض کی ادائیگی میں رکاوٹ بننے کی بجائے معاون بنتے ہیں۔

۲۔ اخوت: حضرت موسیٰ نے فرعونی طبقاتی نظام کے خلاف غیہ اجماع دے کر مختلف قبائل کو یک جان کر دیا تھا مگر ہوس اقتدار نے پھر نقشہ بنایا۔ لہذا اللہ نے ظلموا منہم قولاً بعد الذی لیل لہم شمالی ریاست بنی اسرائیل 'لادوں کے درتہ الانبیاء کے اس نظریے پر قائم ہوئی جس کا اظہار انہوں نے مامور من اللہ حکمران' ظالمت کے خلاف ان الفاظ میں کیا تھا۔

انی یكون لہ الملك علینا ونحن احق بالملك منه  
ولم یوت سعة من المال

اس قرآنی دیکار سے لادوں کی تنہی معاشرے کا  
بخوبی اظہار ہوتا ہے۔

(اعظاء علماء مذہب (درتہ الانبیاء) (ب) ردسا الناس  
(سلاہ القوم) (ج) عوام الناس (بے اختیار بندے) آگے  
چل کر افلاطون نے اسی نظریے کو دستوری حیثیت دے  
دی۔ اس کے اثراتی نظام میں جو اس نے امتیاز کی  
جمہوریت کے خلاف مرتب کیا۔ معاشرے کو درج بالا  
طبقات میں تقسیم کیا گیا۔ اس نے جمہوریت کو یہ الزام دیا  
کہ یہ "سب کے لئے مساوات رکھتی ہے اس طرح اعلیٰ  
ذہنی صلاحیتیں ضائع ہو جاتی ہیں"۔ چنانچہ اس کے اثراتی  
معاشرے میں "برادری میں برابری" کا اصول اس جمہوری  
نقص کا دوا دین کر گیا۔ جس نے سرمایہ دارانہ جمہوری  
نقد کی بنیاد رکھی۔ افلاطون کا یہ کارنامہ بہر حال تھا کہ  
اس نے تیسرے درجے کے شہریوں کے لئے اختیار کی کڑی  
شہرہ کھولی بشرطیکہ وہ اقتصادی حالت بدل کر دوسرے  
درجے کے شہریوں میں داخل ہو جائے۔ یہ بہر نوع ہوا کا  
لغذا جموں کا تھا لیکن اس کے اس اثراتی کیونچہ میں  
تیسرے درجے کے شہریوں کا صرف اقتصادی استحصال ہی  
نہ تھا ان کی بیویوں اور بیٹیوں کی محبتیں بھی محفوظ نہ تھیں  
اس لئے کہ عورتیں مشترک ملکیت قرار پاتی تھیں۔ گویا  
عورتیں قوم کے افراد تھیں ہی نہیں بلکہ۔ ملکیت کے درجے  
میں رکھی گئی تھیں۔ قوم کی یہ تعریف کہ القوم جماعت  
الرجال من دون النساء۔ دراصل اسی افلاطونی جمہوریت  
کا اثر ہے۔

اسلام نے جہاں حسرت آدم کا پرچم بلند کیا وہاں  
"برادری میں برابری" کی افلاطونی تصور پر بھی ابراہیمی  
کھلاڑا چا کر "ملت میں برابری" کا اصول 'معاشرت کی  
روح قرار دیا۔ رنگ 'نسل' قوم' قبیلہ' علاقہ' زبان کے  
امتیازات کو بھلا کر سب کو سب کا بھائی بنا دیا۔ جس طرح  
میشائے مدینہ 'معاشرتی مساوات (حسرت) کا آئینہ بنا۔ اسی  
طرح مواعظ مدنی نے افراد معاشرہ کو ایک دوسرے کا  
دکھ سکھ میں شریک بنا کر معاشری مساوات (اخوت) کی راہ  
کھولی۔

ملت ما شان ابراہیمی است

شہد ما ایمان ابراہیمی است  
کر لب را جزو ملت کردہ امی  
رخند در کار اخوت کردہ امی  
در زمین ما تجیو ریشہ ات  
ہست باسلم بنو امدیشہ ات (۱)

(۱) کلیات اقبال (فارسی) ص ۱۲۳

وحدت کو ملت نام دیا تھا۔ اقبال اس ملت کو اہتمامی خودی  
کہتے ہیں۔ اس لئے ہر مرحلہ پر 'ہر شعبہ زندگی میں بلا تیز  
رنگ و نسل' عدل و احسان کا رنگ نمایاں دیکھنے کے حتمی  
ہیں۔ حسرت اور اخوت کا اشتداد یہی ہے کہ ساری  
جماعت ایک بدن ہو جائے۔ ناخن میں تکلیف ہو تو سارا  
بدن بے چین ہو جائے آنکھ سونہ سکے۔ معاشی نظام بدن  
کے اندر رکھے گئے گوشت کے لوتھوے یعنی "دل" کا آئینہ  
دار ہو۔ ایک ہی پپ سے بدن کے ایک ایک عضو تک  
خون پیچھے اور ضرورت پوری ہو جانے کے بعد واپس لوٹ  
جائے۔ یعنی "العفو" کا رواج ہو۔

ہرچ حاجت نروں داری بدہ  
اور مقصد یہ کہ کوئی کسی کا محتاج نہ رہے۔ سوال و گد یہ  
کا اثر مٹ جائے۔ جس سے خودی فنا ہوتی ہی اور جذب  
باہمی میں رخنہ پڑتا ہے۔

عدل اہتمامی کی یہ شان 'دوسروں کی عزت نفس' عزت  
جان و مال کی محافظ بن جائے۔ اس ضمن میں اقبال حضرت  
عزرا کا اونٹ سے اتر آنے اور سلطان مراد اور معمار کے  
قصے بیان کر کے اپنا مطلب واضح کرتے ہیں۔ ایک ایسے  
معاشرے کا تصور جہاں لا خوف علیہم ولا ہم یخوفون  
کا دور دورہ ہو۔ یہ دراصل لا اکواہ فی الدین کے اعلان  
باری تعالیٰ پر استوار معاشرت اہتمامی کا تصور ہے۔ اس  
لئے کہ اس دینی معاشرت میں کسی طرح کا داخلی و خارجی جبر  
باقی نہیں رہتا۔

کل مومن اخوة اندر دلش  
حسرت سرمایہ آب و گلشن  
با گلپب امتیازات آمد  
بجو سر و آزاد فرزند ان او  
پنتہ از قالوا ملی بیان او  
سجدہ حق گل خائیش زود  
ما و انجم برس بر پائش زود (۱)

(۱) کلیات اقبال (فارسی) ص ۱۰۲-۱۰۵



ہماری  
اسلاف

# شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی

مولانا منظور احمد گنگوہی

شیخ الہند حضرت مولانا محمود حسن ۱۲۹۸ھ (مطابق ۱۸۵۱ء) کو بانس بریلی میں پیدا ہوئے آپ کے والد ماجد مولانا ذوالفقار علی ان دراز بریلی میں انسپکٹر مدارس تھے حضرت شیخ الہند کا سلسلہ نسب حضرت عثمان غنی سے منسوب ہے۔  
فرانک حمید اور فارسی کی ابتدائی تعلیم مولانا عبداللطیف سے حاصل کی، عربی کی ابتدائی کتب اپنے چچا مشہور عالم مولانا صاحب علی سے پڑھی ہیں پندرہ سال کی عمر ہی اچھی آپ قدوسی اور شرح تہذیب پڑھ رہے تھے کہ حجۃ الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی نے ۱۵ خرم ۱۲۸۳ھ میں دیوبند شہر میں ایک مدرسے کی بنیاد ڈالی تو آگے چل کر دیوبند کے نام سے مشہور ہوا آپ اس مدرسہ کے سب سے پہلے طالب علم ہیں۔

۱۲۸۴ھ میں آپ نے کنز خضر العالی کا امتحان دیا ۱۲۸۷ھ میں نصاب دارالعلوم کی تکمیل کے بعد حضرت نانوتوی کی خدمت میں رہ کر سلم حدیث کی تحصیل فرمائی، بعد ازاں فنون کی بعض اعلیٰ کتابیں والد ماجد سے پڑھیں، ۱۲۹۰ھ ۱۸۵۳ء میں حضرت نانوتوی کے دست مبارک سے دستارِ نفیلت حاصل کی۔

زمانہ تعلیم ہی میں آپ کا شمار حضرت نانوتوی کے ناز و تلامذہ میں ہوتا تھا اور حضرت نانوتوی خاص طور سے شفقت فرماتے تھے چنانچہ آپ کی اعلیٰ علمی اور ذہنی صلاحیتوں کے پیش نظر دارالعلوم کی مدرسہ کیلئے اکابر کی نظر انتخاب آپ پر پڑی اور ۱۲۹۱ھ ۱۸۵۴ء میں مدرسہ چہارم کوشنبہ سے آپ کا تقرر عمل میں آیا۔

قدوتی طور پر آپ ذہن رسا رکھتے تھے، حافظہ قوی تھا رفتہ رفتہ آپ کی علمی استعداد ظاہر ہونے لگی اور ۱۲۹۳ھ ہی میں آپ سے بڑھی کتب ترمذی شریف میں پڑھانے لگے۔

آپ کا حلقہ درس نہایت مہذب اور شائستہ ہوتا تھا۔ اسکو دیکھ کر سلف صالحین اور اکابر محدثین کے حلقہ حدیث کا نقشہ نفوس میں پھر جاتا تھا۔ نقد اور ایسے اصول کا بہت اچھا ملکہ تھا اور اسکے لغوی و قواعد کو بہت زیادہ جانتے دانتے تھے، آپ کو صحابہ کرامؓ یا بعین قہما کہ مجتہدین کے اقوال محفوظ اور ائمہ اربعہ کے مذاہب زبان پر تھے۔

اسباق کی تقریر نہایت سبک، سہل اور بانیاور اور وہیں اس روانی اور تسلسل سے فرماتے معلوم ہوتا تھا دریا اشد رہا ہے، بھوج میں قطع اور بناٹ نام کو نہ تھی بات دل نشین ہو جاتی تھی اور سننے والا ہی سمجھ کر اٹھتا تھا کہ جو کچھ آپ فرما رہے ہیں وہی حق ہے، آپ کو نقلی اور عقلی علوم میں پوری مہارت تھی تاریخ کا مطالعہ بھی بڑا وسیع تھا شعر و ادب سے بھی لگا ہوا تھا، اشعار بہت زیادہ یاد تھے، خود بھی شاعر تھے، آواز صاف تھی کلام میں ایجاز تھا آپ کے درس کا امتیاز، تحقیق اور ایجاد تھا،

لقب لباب پر اکتفا کرتے تھے محدثین اور ائمہ مجتہدین کا بے حد ادب و احترام تھا۔

آپ جامع شریعت اور طریقت تھے، ظاہری علم و فضل کی طرح باطن بھی آراستہ تھا علم میں بقول حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی آپ علم کا کھلے تھے مجدد املت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی آپ کو شیخ العالم کہتے تھے، مولانا عاشق الہی میرٹھی آپ کو شریعت و طریقت کا بادشاہ کہتے تھے، حضرت مولانا حسین احمد مدنی اور علامہ شبیر احمد عثمانی آپ کو علم شریعت اور طریقت کا ناپید گندہ سمند کہتے تھے۔

۱۲۹۴ھ میں بزرگان ہند نے حج بیت اللہ کا قصد فرمایا اس قافلے میں حضرت نانوتوی کے علاوہ حضرت

مولانا رشید احمد گنگوہی، حضرت مولانا محمد یعقوب نانوتوی، حضرت مولانا رفیع الدین جہتم دارالعلوم جیسے منتخب دستگاہ اور مشیر علم شامل تھے قافلے کے جملہ حضرات کی تعداد سو کے قریب تھی حج کی سعادت سے مشرف ہونے کے ساتھ ساتھ آپ نے حجاز مقدس کے علماء کرام سے ملاقاتیں کیں کہ مدرسہ میں شیخ کبیر حضرت حاجی امداد اللہ اور مولانا رحمت اللہ کیر الہی سے ملاقات کی مدینہ منورہ میں حضرت مولانا شاہ عبدالغنی دہلوی سے سند حدیث حاصل فرمائی حضرت مولانا محمد یعقوب کے وصال کے بعد ۱۲۹۰ھ

۱۸۹۰ء میں دارالعلوم دیوبند میں صدر المدرسین کے منصب پر فائز ہوئے ۱۲۴۳ھ میں سفر حجاز کے وقت اپنی جگہ حضرت علامہ مولانا محمد انور شاہ کشمیری کو جانشین مقرر کیا اس طرح آپ نے دارالعلوم دیوبند میں ۴۲ برس تک مسلسل درس حدیث دے کر ہزاروں کی تعداد میں اعلیٰ استعداد کے صاحب طرز عالم دین، فاضل علم اور ماہرین فنون پیدا کیے آپ کا درس حدیث اس وجہ سے امتیازی شان رکھتا تھا اور مرجع علم تھا آپ کو علامہ عمر نے "محدث عصر" تعلیم کہا ہے۔

آپ نے نماز، سیرت، ماٹا اور مکہ معظمہ، مدینہ منورہ میں بھی درس دیا اس طرح آپ کا زمانہ تدریس جو ایس سال سے زائد ہوتا ہے اس عرصہ میں اطراف و اکناف عالم میں آپ کے تلامذہ پھیل گئے آپ کے شاگرد تلامذہ میں حکیم لارڈ مولانا اشرف علی تھانوی، مولانا محمد انور شاہ کشمیری مفتی اعظم ہند مولانا کعبات اللہ دہلوی، مولانا عبداللہ سندھی مولانا حسین احمد مدنی مولانا اصغر حسین دیوبندی، مولانا اعجاز علی دیوبندی، مولانا شبیر احمد عثمانی، مولانا محمد ایلیاس وہابی



تلیق جماعت، جیسے مشائیر علم و فضل شامل ہیں۔

آپ کا تعون و سلوک میں مقام بہت بلند ہے آپ شریعتی سے نیک طینت اور نیک فطرت تھے اسکے ساتھ حجۃ الاسلام حضرت مولانا محمد تقی صاحب کی محبت اور صحبت اور مولانا رشید احمد گلگویی کی ترجیحات نے روحانی کسب و کسب پر آپ کو بیٹھا یا شیخ العرب والعجم حضرت حاجی امداد اللہ ہاجر کی قدس سرور نے آپ کے کلمات علیہ دروہانہ سے فرس ہو کر دستار خلافت اور اجازت بیعت عنایت فرمائی اور سید ہار ناروزی اور رشیدی سے بھی

آپ کو یہ نعمت عظمیٰ حاصل ہوئی اس طرح سے آپ شریعت و طریقت اور روحانیت کے مجمع البحرین ہی نہیں بلکہ مجمع کلہ بن گئے۔

آپ بہترین اخلاق کے مالک تھے دیکھنے والے کو آپ کے اخلاق میں ایک سے ایک خوبی اپنی طرف کھینچتی تھی، تو اس کا یہ عالم تھا کہ فرمایا کرتے تھے۔

اگر اللہ تعالیٰ نے میں علم سے نہ نوازا ہوتا تو اپنے کو استقدر مٹاتا کہ محمود نام کا کوئی نہ جاتا۔  
آپ کی زندگی میں بڑی سادگی تھی گفتار و کردار

عادات و اطوار اور لباس میں کسی طور پر برتری کا اظہار نہ فرماتے، غریب اور معمولی آدمیوں میں رہنا پسند فرماتے اور اولاد دین کے تحفہ نفاذ سے گھبراتے تھے تو اس میں خاکساری طبیعت میں زیادہ تھی۔

ایک مرتبہ مولانا اشرف علی تھانوی کی درخواست پر مدرسہ جامع العلوم کا چنڈ کے جلسہ دستار بندی میں دعا فرمادے تھے مولانا فخر الحسن گلگویی نے دریافت فرمایا کہ بیٹھے کیوں گئے یہی تو وقت تھا تقریر کا فرمایا کہ ہاں، مجھ کو بیٹھا خیال آیا۔ اسی نے توجہ بند کر دیا کہ یہ تو اظہار علم کیلئے ہو گا نہ کہ اللہ کیلئے۔

۸۹، جامع الصلائیة و سلافا و عاخرہ (۱۰) جو فرشتوں کو پیغام رسان بنانے والا ہے،  
پیغام رسان اور ملائکہ کے معنی میں عمومی استعمال کے علاوہ مرسل کا لفظ بعین جگہ "مسک" کے بالمقابل استعمال کیا گیا ہے، ارشاد ہے۔

۹۰، ما یقیم اللہ الناس من رحمۃ فلا مسک لہارما یسک فلا مرسل لہ من بعدہ (۵-۴)۔  
اللہ تعالیٰ جو رحمت لوگوں کے لئے کھولے تو اس کا کوئی بند کرنے والا نہیں، اور جس کو بند کر دے تو اس کے بعد اس کا کوئی جاری کرنے والا نہیں،

آیات بالا سے اندازہ ہو گا کہ لفظ رسول و مرسل و فریضہ کی حیثیت عمومی ہے، یہ لفظ خاص نبی کے معنی کے لئے مختص نہیں، بلکہ جیسے عام معنی کے لئے استعمال ہوتا ہے اسی طرح منصب نبوت کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے اس کے برعکس انہی کا لفظ خاص اس ذات گرامی کے لئے قرآن مجید میں آیا ہے جس کو منصب نبوت پر سر نواز کیا گیا ہو، قرآن مجید میں اس لفظ کا استعمال بجز نبی کے ذات گرامی کے کسی اور معنی میں نہیں آیا ہے اس لئے دراصل منصب "منصب نبوت" ہے، لہذا کہ منصب رسالت جس کے ذات اور ذات کی تعیین و توصیف و تہذیب آئی ہو۔

اس لئے جب رسالت کا لفظ منصب نبوت کے معنی میں بولا جائے گا، تو قدرتی طور پر نبوت کے منصب کی خالصت کے ساتھ اس معنی کی رسالت کی خالصت کے بھی کلمے جائز ہوں گے، اسی وجہ سے قرآن مجید میں کسی موقع پر نبی کی تعیین و تعیین رسول سے نہیں کی گئی، بلکہ ہر جگہ رسول کی تعیین و تعیین ہی سے کی گئی ہے، ارشاد ہوا ہے

## ایک ہمائی کا آیت خاتم النبیین عترتہ

### مولانا سید محمد حنیف ندوی کا جواب

ہو سکتا ہے، فرمایا:۔  
۱۰، ان دسلائیة یکتون ذرعتہ ع۔ ہاں ہم سنتے ہیں، اور یہاں سے فرشتے ان کے پاس ہیں، وہ بھی کہتے ہیں،  
۲۰، نفا جاہ و الرسول (یوسف ع۔) پھر جب ان کے پاس وہ قادم پہنچا، (۲۰)  
۲۱، ان دسلائیة یکتون ما تکر دن دیونس۔ (۲۰) بالیقین فرشتے تمہاری سب خیراتوں کو کچھ سبے ہیں۔

### مسئلہ مولانا اب سورتی اعلیٰ

۴۰، قال فماذا طبعکوا ایھا المرسلون (حجر) فرمانے لگے اب تم کو باہم درپیش ہے اے فرشتو۔  
۵۰، اللہ تعالیٰ رسول کو ہم دکھو (۱۰-۵) یہ قرآن کلام ہے ایک معزز فرشتہ کا لایا ہوا۔  
۶۰، انارسل ربک (ہود ع۔) ہم تو آپ کے رب کے بھیجے ہوئے فرشتے ہیں،  
۷۰، ألم تر اننا ارسلنا انشیا علیٰ الکافرین (یمین ع۔) کیا آپ کو معلوم نہیں کہ ہم نے انشیا علیٰ کافرین بھیجے ہوئے ہیں۔

جناب سید محمد حنیف صاحب حنین منزل گیا، "بادرم و انزل" سید حنین امام سے ان کے ایک ہی ایسا ہی زمانہ وار سب سفر سے سوال کیا کہ اولیٰ رسول اللہ و نفا تم البیتین سے نبوت کی کی خالصت ثابت ہوجاتی ہے، لیکن اس سے رسالت کا ختم ہونا کہاں ثابت ہوتا ہے؟ اس کا جواب مطلوب ہے، بعد میں معلوم ہوگا ان کے وہ ہمسفر مذہباً بہائی تھے؟

معارف ۱۔ پہلے ہی اس میں زمانہ وار ہمسفر سے پوچھنا تھا کہ وہ رسالت کے معنی کیا سمجھتے ہیں جو "رسالت و نبوت میں فرق کرتے ہیں۔ قرآن مجید کے دو سے رسول مرسل اور رسان کے الفاظ رسالت و نبوت کے معنی میں خاص نہیں ہیں، بلکہ ان کا استعمال مولانا سید محمد حنیف کے معنی میں آیا ہے اور اس لحاظ سے ملائکہ کو بھی رسول سے سوسم کیا گیا؟ اس طرح رسالت کا لفظ اچھو اور رسول سب کے لئے بلا تمعیص استعمال کیا گیا ہے، اس لئے نفس رسالت کی خالصت کے متعلق سوال ہی سر سے سے معنی نہیں، قرآن مجید کے دو سے رسالت کے ان معانی کا اندازہ ہوئی کی چند آیات پاک سے

بشریت نہیں ملی ہو، اس لئے جب عموماً منصب نبوت کی  
 نابت علی الاطلاق ہوگئی، تو خصوصی رسالت، کا خاتمہ  
 اس عموماً نبوت کے تحت بھی ہو گیا، اس لئے اس آیت  
 وَاَنْتَ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَاَخَاتَمُ النَّبِيّیْنَ فِیْ رَسُوْلِ دُنْیَا کے ان  
 اصطلاحی معانی کے لحاظ سے پہلے لفظ خاص در رسول (پھر  
 لفظ عام دنبی) لایا گیا ہے۔ اس موقع پر کلام عرب کا جنس  
 فزان ہے، وہ اس کو باسانی سمجھ سکتے ہیں کہ اگر رسول دنبی

میں معنی سادات برحق تو اس عمل پر اظہار کے بجائے  
 ارجاع ضمیر سے کام لیا جاتا، لیکن ارجاع ضمیر کے بجائے  
 "خاتم النبیین" اس لئے کہا گیا کہ برسوم کی نبوت کا خواہ وہ  
 تشریحی ہو، یا غیر تشریحی، کلمتہ فاتمہ ہر جاتے اور کھوٹے  
 نبیوں کے لئے ارادائے نبوت کا دستانہ ہمیشہ کے لئے  
 بند کر دیا جاتے۔ وَالسَّلَامُ عَلَیْہِمْ سَلَامٌ  
 (معارف عظیم گراہ، ج ۱۱ ص ۲۵)

وکان رسولاً نبیاً و مریم ع، اور پیچھے ہوئے نبی تھے،  
 اللہ میں یقینوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (اعراف ۱۸۵)  
 چھ لوگ ایسے رسول بنائے گئے کہ ان کا کلام خاتمہ کر دیا گیا۔  
 فَاَمَّا بَايَا اللّٰهِ وَاَنْتَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَیِّبُ اللّٰمِیّ وَ اَعْلٰتُ ۲۰  
 فَاَمَّا بَايَا اللّٰهِ وَاَنْتَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَیِّبُ اللّٰمِیّ وَ اَعْلٰتُ ۲۰  
 اس طرح فرمایا :-  
 وَلٰكِن رَّسُوْلَ اللّٰهِ وَاَخَاتَمُ النَّبِيّیْنَ وَاَحْزَابِہِمْ ۵۰

لیکن اللہ کے رسول نہیں ہیں اور سب نبیوں کے ختم ہو چکے ہیں :-  
 اس لئے جب "منصب نبوت" کی خاتمت کا ثبوت  
 خاتم النبیین سے ہو گیا، تو اس رسالت کی خاتمت آپ سے  
 آپ ہو گئی، جو منصب نبوت کے لئے تھی اور اس خاص  
 رسالت کے ختم ہونے کا سوال علیحدہ سے پیدا نہیں ہو سکتا۔  
 باقی عموماً ارسال یا رسول کا عالم دنیا پر آتا تو یہ آج  
 بھی جاری ہے، تاکہ بھی رسول کہیں گئے ہیں، وہ عالم بالا  
 سے عالم دنیا میں آیا جا کر تھے، اور بے شمار انعامات الہیہ  
 کے ارسال کا سلسلہ ہر لمحہ ہر آن جاری ہے اور قیامت تک  
 جاری رہے گا، اس لئے عموماً معنی میں رسول، رسل، مرسل  
 ترسل علیہ اب بھی ہیں، اور قیامت رہیں گے، لیکن اگر رسول  
 بمعنی نبی لئے جائیں گے، تو منصب نبوت کا خاتمہ ہو چکا  
 اس خاتمت کے بعد اب اس منصب کے معنی میں لفظ "رسول"  
 کا اطلاق کسی نئے معنی کے لئے صحیح نہیں ہو سکتا، اگر منصب  
 نبوت کے خاتمہ کے ساتھ منصب رسالت و معنی نبوت کا خاتمہ  
 آپ سے آپ ہو چکا، اور خاتم النبیین ہی سے اس رسالت  
 کی خاتمت پر ہم مہر لگ چکی ہے۔

پہنچا لے کر معنی میں ہے کہ جو کچھ عرض کیا گیا، معنی  
 قرآن مجید کی آیات کریمہ کی روشنی میں کیا گیا ہے، لیکن اگر  
 آپ انہیں ان اصطلاحوں کے ذریعہ سمجھنا چاہیں جو رسول دنبی  
 کے معنی کے لئے بعد میں اختیار کی گئی، ہی تو اس لحاظ سے بھی  
 لفظ نبی عموماً اور لفظ رسول میں خصوصاً پایا جاتا ہے، اور ہم  
 کی نابت خصوصاً کی خاتمت تو آپ سے آپ مستلزم ہوتی ہے  
 رسول وہ ہے جو صاحب کتاب یا صاحب شریعت جدید ہو،  
 یا ختم شریعت کو کسی جدید قوم میں لایا ہو، اور نبی وہ ہے جو  
 صاحب دینی ہو، اور ان قیود سے عقیدہ ہو یا نہ ہو، دوسرے  
 لفظوں میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ ہر رسول جو منصب نبوت  
 پر آئے، وہ نبی بھی ہو، یا نبی صرف نبی ہو، اس کو کوئی کتاب

## نعت نبی صلی اللہ علیہ وسلم

مبارک بٹاپوری

زہے یہ فراز مقام محمدؐ  
 کہ عالم ہیں سب زیر گام محمدؐ  
 انہی کو ہے زبیا کلاہ فضیلت  
 کلام خدا ہے پیام محمدؐ  
 مخاطب ہوئے جس سے کایا پلٹ دی  
 بہت پر اثر ہے کلام محمدؐ  
 فضیلت ہے تقویٰ کو اسلام میں جو  
 اسی میں ہے پنہاں نظام محمدؐ  
 صحابہ کی تحقیر ممکن نہیں ہے  
 اگر دل میں ہے احترام محمدؐ  
 جو عکس اور غل کو نبی مانتے ہیں  
 وہ سمجھیں گے کیسے مقام محمدؐ  
 مگن خدمت خلق میں بھی رہو تم  
 زباں پر جو جاری ہے نام محمدؐ  
 مبارک شب وروز بس یہ دعا ہے  
 ہمیں بخش دے رب بنام محمدؐ



# منزل بہ منزل

# تحریک ختم نبوت

محمد اسماعیل شجاع آبادی - لاہور

تحریک ختم نبوت ۱۹۷۳ء کے عظیم الشان فیصلہ جس میں مرزائیوں کے دونوں گروہوں (قادیانی و لاہوری) کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا۔ یہ فیصلہ امت مسلمہ کی نوے سالہ جدوجہد اور قربانوں کا شہرہ منظر تھا۔ مرزائیوں نے اس فیصلہ کو بھیجی بھی تسلیم نہیں کیا۔ حالانکہ پاکستان قومی اسمبلی کے قلمرو پر قادیانی اور لاہوری گروہوں کے سربراہوں مرزاناصر امیر انجمنی اور صدر الدین لاہوری کو اپنا موقف بیان کرنے کی کھل اور کھلی اجازت دی گئی۔

دونوں گروہوں نے اسمبلی میں اپنا موقف پیش کیا۔ جب کہ امت مسلمہ کی ترجمانی ملکر اسلام مولانا مفتی محمودؒ مولانا شاہ احمد نورانیؒ مولانا غلام غوث ہزارویؒ نے کی۔ جاہلیں کے دلائل، جو اہبات اور موقف سننے کے بعد پاکستان قومی اسمبلی اور سینٹ نے مختلف طور قادیانی لاہوری دونوں گروہوں کو ملت اسلامیہ کے جدا ملہ سے الگ کر کے غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا۔ جس پر پورے ملک میں خوشیوں کے شاریانے بھائے گئے اور کئی ایک دن تک ملک بھر میں جشن کا سماں رہا۔

لیکن مرزائیوں نے ہاڑی ہارنے کے باوجود 'خند' ہٹ دھری اور روایتی دہل و فریب کو ہوسے کار لاتے ہوئے پاکستان قومی اسمبلی کے مختلف فیصلہ کی تحقیر کرتے ہوئے مسلمانوں کو کافری اور سرکاری مسلمان کہا جبکہ اپنے آپ کو حقیقی مسلمان کہتے رہے۔

۱۹۸۳ء میں قادیانی جارحیت عروج پر پہنچی ہوئی تھی۔ قادیانی فتنہ حاضر نے کئی ایک علماء کرام کو تشدد کا نشانہ بنایا۔ کئی ایک مذہبی رہنماؤں کو شہید کیا۔ مسلمانان پاکستان نے عقیدہ ختم نبوت سے والہانہ عقیدت اور مرزائیت سے دلی نفرت کا اظہار کرتے ہوئے تحریک شروع کی۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت نے تمام مکاتب فکر کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر کے مجلس عمل تشکیل دی۔ جس کی صدارت کچھ حضرت مولانا خان محمد صاحب مدظلہ کا نام پیش کیا گیا جبکہ جنرل سیکرٹری شپ کے لئے قرعہ فال مفتی

مختار احمد نعیمی کے نام لکھا۔ مجلس عمل میں اظہار مذہبی برائمتوں کے رہنما اور تمام مکاتب فکر کے قائدین شامل رہے۔ اس تحریک کی برکت سے امتناع قادیانیت آزادی نفس کے نام سے ایک قانون معرض وجود میں آیا۔ جو قادیانیت کے ثابت میں زبردست کیل ثابت ہوا۔ اس تحریک کے اسباب و مطلق واقعات پر مشتمل مختصر جائزہ پیش خدمت ہے۔

۲۷ اپریل کو "مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان" کی مرکزی مجلس شوریٰ کا اجلاس ملتان میں حضرت امیر مرکزی کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں دیگر تنظیمی امور کے علاوہ مولانا اسلم قریشی کی باذیاتی کا مطالبہ کیا گیا۔ اور فیصلہ ہوا کہ پورے ملک میں مورخہ ۲۰ مئی کو یوم احتجاج منایا جائے اور ۲۰ مئی کے بعد سیالکوٹ میں یوم دعاء منایا جائے۔

تعمیل ازین مورخہ ۲۵ اپریل کو جامعہ حنفیہ الزوار العلوم راولپنڈی میں مولانا اسلم قریشی کی باذیاتی کے لئے کونفرنس منعقد ہوا جس میں مختلف مکاتب فکر کے رہنماؤں اور علماء کرام نے حکومت کی بھرانہ خاموشی پر زبردست احتجاج کرتے ہوئے مولانا قریشی کی باذیاتی کا مطالبہ کیا۔

ماہوسی سے بڑھ کر دنیا میں کوئی بری چیز نہیں۔ ماہوسی موت کا دوران نام ہے۔

○ مورخہ ۲۳، ۲۴ اپریل کو سرگودھا میں عظیم الشان ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی جس میں مولانا قریشی کی باذیاتی کا مطالبہ کیا گیا۔

○ مورخہ ۲۰ مئی کو پورے ملک میں یوم احتجاج منایا گیا۔ قراردادیں پریس کانفرنس اور ٹیلی گراموں کے ذریعہ حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ مولانا قریشی کو حاشا کیا جائے۔

○ صدر پاکستان کے حکم پر اعلیٰ پولیس افسران کی ایک ماہر ٹیم مقرر کر دی گئی جس میں ایک ایس بی۔ ۳ ڈی ایس بی۔ ۷ کے انسپکٹر جو سیالکوٹ پہنچ کر ریپارڈ اپنی تحویل میں لیں گے اور از سر نو تفتیش کریں گے۔ (ایک خبر)

تعمیل ازین ایک تفتیشی ٹیم صوبائی کرائمز برانچ جی تھی جو تفتیش میں ناکام رہی۔

○ ایک سومزور رہنماؤں کا اجلاس مجلس تحفظ ختم نبوت کو ہوا انہوں نے دفتر میں منعقد ہوا جس میں احتجاجی پروگرام تشکیل دیئے گئے۔

○ ذریعہ اسماعیل خاں میں ۲۰ مئی کو یوم احتجاج منانے کے لئے مختلف مکاتب فکر کے رہنماؤں نے اکٹھا جمعہ پڑھنے کا پروگرام بنایا۔ انتظامیہ نے مجلس تحفظ ختم نبوت کے رہنماؤں مولانا عبد القدوس، مولانا احمد شعیب، خواجہ محمد زاہد چوہدری محمد شریف ایڈووکیٹ کو ایک ایک ماہ کے لئے نظر بند کر دیا گیا۔ مولانا علاؤ الدین، مولانا عبد السلام، صوفی ریاض الرحمن گلگٹی کو ۱۲ مئی پی۔ او کے تحت اور جمعہ کا انتظام کرنے والے کارکنوں عبد الغفور، غلام رسول، محمد اکبر وغیرہ کو نامعلوم دلدہ کے تحت زیر حراست لے لیا گیا۔

○ ۱۶ جون بخاری مسجد ربوہ کے امام مولانا اللہ دہ کو قادیانی فتنوں نے مار مار کر لوہمان کر دیا۔ پولیس بھروسوں کو حاشا کر رہی ہے۔

○ شکار پور سندھ کے حق کو عالم دین مولانا صہیب اللہ شہید کر دیئے گئے کیا ضیاء الحق کے "اسلامی دور اقتدار" میں ایسا ہی ہوتا رہے گا۔

○ مرکزی مجلس تحفظ ختم نبوت کی اپیل پر ۲۰ جون ۱۹۸۳ء کو سیالکوٹ کی عظیم الشان جامع مسجد غوثیہ حنفیہ ڈوٹا بلوچ میں یوم دعاء منایا گیا جس میں ہزاروں سے تجاوز مسلمانوں نے شرکت کی۔ مقامی انتظامیہ نے یوم دعا کو ناکام کرنے میں ایڑی چوٹی کا زور لگایا لیکن ہاں ہمہ سندھ، بلوچستان، صوبہ سرحد اور پنجاب کے بہت سے شہروں سے مسلمانوں نے جوق در جوق شرکت کی۔ مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی قائدین مخدوم العلماء حضرت مولانا خان محمد مدظلہ، مولانا محمد شریف، جالندھری، مولانا تاج محمود، مولانا عزیز الرحمن جالندھری کے علاوہ تمام مرکزی مہتممین نے شرکت کی۔ انتظامیہ نے شہری ناکہ بندی کی ہوئی تھی نیز

اخبارات میں یہ بے سرو پا خبریں شائع کی گئیں کہ یہ اجتماع ایم۔ آر۔ ڈی کی طرف سے منعقد ہو رہا ہے۔ ہتھیار پارٹی کے قائدین جنرل نکالیاں، راجہ رشید، مولانا احزام الحق شرکت کر رہے ہیں۔ مقامی مجلس عمل کے راہنماؤں کے بیانات چھپنے سے روک دیا گیا۔ مجلس تحفظ ختم نبوت کے راہنما مولانا تاج محمود نے جماعت کے ترجمان کی حیثیت سے اجتماع کی فرض دعائیت بیان کی۔ مفتی عطار احمد نعیمی نے کہا کہ تحریک ختم نبوت کے مطالبات پاکستان کے آئین کے خلاف ہیں اور حکومت کے خلاف ہے جس میں کسی قسم کی رواداری نہیں برتی جائے گی۔ آخر میں شیخ المشائخ حضرت مولانا خان محمد غلہ نے انتہائی الماح وزاری سے پروردگار عالم سے دعا کی کہ لوگوں کی رونے کی وجہ سے پھکیاں اور سکیاں بندھ گئیں۔ حضرت نے دعا کرتے ہوئے کہا اے مولا! پاک ہم ضیف اور گزور ہیں۔ تو قوی اور قادر ہے جن حکام نے مظلوموں کی حمایت کرنا تھی۔ وہ ظالموں کے مددگار اور وکیل بنے ہوئے ہیں۔ مولا! ہم کمزوروں، عاجزوں اور اپنے پیارے نبی کے صدمے دل گیروں کی نصرت فرما۔

دعا کے لئے جب مولانا خان محمد غلہ، مولانا تاج محمود، مولانا فضل رسول حیدر، مفتی عطار احمد نعیمی، مایک پر ایک لائن پر کھڑے ہو کر دست بدعا ہوئے تو عجیب نظارہ تھا۔ دیوبندی و بریلوی اتحاد کا خوب نظارہ تھا۔

بہر حال روکاؤں، افواہوں اور غلط پروپیگنڈے کے باوجود عقیم کامیابی ہوئی۔

○ مجلس تحفظ ختم نبوت بہاولپور کے زیر اہتمام یکم سے ۱۶ رمضان المبارک درس قرآن کے اجتماعات سے مجلس کے مرکزی قائدین نے تحریک ختم نبوت کے مطالبات پر روشنی ڈالی۔

○ جمعہ الوداع اور عید الفطر کے اجتماعات میں تحریک ختم نبوت کے مطالبات تسلیم نہ کئے جانے کے سلسلہ میں احتجاج کیا جائے۔ مولانا خان محمد غلہ

○ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی امیر مولانا خان محمد غلہ نے ایک بیان میں کہا کہ تحریک ختم نبوت کے مطالبات تسلیم کرانے کے لئے مسلسل احتجاج جاری ہے۔ اس کے باوجود حکومت کی طرف سے کسی پیش رفت کا مظاہرہ نہیں ہو رہا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کا رویہ مستحسن نہیں قرار دیا جاسکتا۔ انہوں نے مسلمانان پاکستان سے پر زور اپیل کی کہ وہ جمعہ الوداع اور عید الفطر کے اجتماعات میں تحریک ختم نبوت کے مطالبات کے سلسلہ میں یوم احتجاج منائیں۔

○ حکومت نے تحریک سے لاشعری کے لئے مولانا مفتی عطار احمد نعیمی کو تین لاکھ روپے کا چیک پیش کیا۔ مفتی صاحب نے اس کا نمبر نوٹ کر کے واپس بھجوا دیا۔ اور کہا کہ تحریک ختم نبوت کی قیمت وصول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ انہوں نے کہا کہ ۱۰ مارچ کے "یوم دعا" کو روکنے کے لئے ان پر زبردست دباؤ ڈالا گیا۔ اور سیالکوٹ

آنے کے لئے ان کا راستہ روکا گیا۔

○ امریکہ کے شہر "واشنگٹن" میں مرزائی مشن اور دفاتر کو بھون سے اڑا دیا گیا۔ مرزائی مہلی ڈاکٹر مظفر سیالکوٹی کو گولی مار کر ہلاک کر دیا گیا۔

○ مورخہ ۲۸، ۲۹ جولائی کو ماسکو میں عقیم الشان ختم نبوت کانفرنس حضرت امیر مرکزی مولانا خان محمد غلہ کی صدارت میں منعقد ہوئی جس سے مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی مبلغین مولانا محمد شریف جالندھری، مولانا عبد الرؤف الازہری، مجلس شوریٰ کے رکن مولانا محمد عبد اللہ اسلام آباد، مولانا قاضی اللہ یار خان کے علاوہ دیگر حضرات نے خطاب کیا۔

○ عوام کے زبردست مطالبہ پر ڈی۔ آئی۔ جی بیکر مشاق احمد کا جو الزوال سے فیصل آباد تدارک کر دیا گیا۔

○ ۷ مئی ۱۹۹۳ کو یوم ختم نبوت منایا گیا۔ ملک کے طول و عرض میں پلٹے و جلوس ہوئے۔

○ مورخہ ۲۶ اگست بروز جمعہ المبارک مدنی مسجد پشاور میں عقیم الشان ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس کی صدارت حضرت الامیر غلہ نے کی۔

○ ۳۵ اکتوبر کو یوم ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس میں صوبہ سرحد، پنجاب اور آزاد قبائل کے ہزاروں مسلمان شریک ہوئے۔

○ ۱۱ اکتوبر کو سیالکوٹ میں مرزائیوں کے ایک بڑے ہوش سے ایک مٹھلوک آدمی "رانا صفدر" نامی گرفتار ہوا جو خاندانی مرزائی ہے اس کے بریل کیس سے ۹۰۰ مارک جرمنی اور ۲۶۰۰ سو روپے پاکستانی کرنسی برآمد ہوئی۔ قتل ازس وہ مرزا ظاہر سے ملتا تھا جس بھی گرفتار کیا ہے۔

○ مورخہ ۷ اکتوبر کو دیوبند میں آل پاکستان ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی جس میں دیوبندی، بریلوی، اہل حدیث مکاتب فکر کے علماء و قائدین نے خطاب کیا۔

○ کئی سندھ میں قادیانیوں نے محمد مالک نامی مسلمان کے بیوی بچوں کو اغوا کر لیا۔ اور مطالبہ کیا کہ وہ قادیانی ہو جائے۔

○ گورنمنٹ گریڈ کالج مشلاٹ ٹاؤن گوجرانوالہ کی قادیانی لیکچرار مس شاہین نے قادیانیت سے براءت اختیار کر کے اسلام قبول کیا۔ لیکچرار موصوفہ کی روزنامہ جنگ کے مقامی نمائندہ جناب راشد بڑی نے رہنمائی کی۔

○ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی امیر مولانا خان محمد غلہ کی دعوت پر مدرسہ قاسم العلوم شیرانوالہ گیٹ لاہور میں تمام مکاتب فکر کا مشترکہ اجلاس منعقد ہوا جس کی صدارت امیر مرکزی نے کی۔ اجلاس میں ایک تیرہ رکنی کمیٹی مقرر ہوئی جو مجلس عمل کی تشکیل کے لئے مختلف مکاتب فکر کے رہنماؤں اور علماء کرام سے رابطہ قائم کرے گی۔

○ اجلاس میں فیصلہ کیا گیا کہ ۵ نومبر کو لاہور میں آل پارٹیز ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوگی۔

○ مری میں قادیانیوں نے مشن تعمیر کرنے کی اسکیم تیار کی جسے مری کے غیور مسلمانوں نے ناکام بنا دیا۔ اور اس پلانٹ پر مجلس تحفظ ختم نبوت کا دفتر قائم کر دیا گیا۔

○ ۱۸ اکتوبر بعد نماز عشاء امیر علی ولد غلام نبی قوم اراکین سکنہ دار الیمین غنبلے نے جامع مسجد محمدیہ کے امام کے ہاتھ پر اسلام قبول کیا۔

○ مرزائیوں کی ملی بھگت سے سب تحصیل ریوہ کے دفاتر لالپان منتقل کر دیے گئے تھے۔ مجلس تحفظ ختم نبوت نے ریوہ کانفرنس کے موقع پر قرارداد کے ذریعہ مطالبہ کیا کہ سب تحصیل کے دفاتر کو دوبارہ ریوہ منتقل کیا جائے چنانچہ اللہ پاک کے فضل و کرم سے ریوہ سب تحصیل کی حیثیت بحال ہو گئی۔

○ مورخہ ۱۹ نومبر کو آر۔ ایم ریوہ کے اہلحدیث کو روائی فنڈوں سے حلقہ کیا۔

○ قادیانی غنڈہ عناصر نے ایک نو مسلم ماسٹر محمد بشیر دھارو وال کو محض اس لئے قتل کر دیا تاکہ اس کی جائیداد پر قبضہ بنایا جائے۔ تیسہ کر کے اس کی نماز جنازہ بھی پڑھی اور اس کو اپنے قبرستان میں دفن کر دیا۔ مجلس تحفظ ختم نبوت نے اس کے قتل پر صدائے احتجاج بلند کی۔

○ مورخہ ۱۹ نومبر کو مجلس تحفظ ختم نبوت کی دعوت پر دیوبندی، بریلوی، اہل حدیث، شیعہ اور جماعت اسلامی کے رہنماؤں کا اجلاس مولانا خان محمد غلہ کی صدارت میں ہوا۔ جس میں مقررین نے مجلس عمل کے قیام پر زور دیا۔

○ اجلاس میں طے ہوا کہ جنوری ۱۹۹۳ء میں مجلس عمل کا باقاعدہ قیام عمل میں لایا جائے گا۔ اور اسی اجلاس میں ہی مرزائی جارحیت و غنڈہ گردی کے خلاف عملی جدوجہد کا عملی اعلان کیا جائے گا۔ اور فیصلہ ہوا کہ اگر ایک ماہ میں حکومت نے مجلس عمل کے مطالبات تسلیم نہ کیے تو عملی جدوجہد کا فیصلہ کن اقدام کیا جائے گا۔ کنونشن سے مولانا عبد الستار خان نیازی، علامہ خالد محمود، مرزا یوسف حسین، مولانا تاج محمود، مولانا محمد شریف جالندھری اور دیگر مقررین نے خطاب کیا اور مندرجہ ذیل قراردادیں منظور ہوئیں۔

۱۔ ۷ ستمبر ۱۹۹۳ء کے قومی اسمبلی کے فیصلہ کو عملی جامہ نہ پہنانے کی وجہ سے قادیانی گروہ جارح اور قاشت کی حیثیت اختیار کر گیا ہے۔ لہذا اسمبلی کے فیصلہ پر عمل درآمد کیا جائے۔

۲۔ قادیانیوں کو اسلامی اصطلاحات استعمال کرنے سے روکا جائے۔

۳۔ فوج اور سول حکموں میں قانون سازی کے ذریعہ قادیانیوں کو کلیدی ایسائیوں پر فائز نہ کیا جائے اور پہلے سے موجود افسروں کو علیحدہ کیا جائے۔

۴۔ ریوہ کو مکمل طور پر دینے کی تمام آئینی تقاضے پورے کئے جائیں۔

۵۔ شناختی کارڈ اور پاسپورٹ میں مذہب کے خانہ کا اضافہ کر کے قادیانیوں کو پابند کیا جائے کہ وہ مذہب کے خانہ



میں اپنے آپ کو مرزائی یا قادیانی کہیں۔

کنونشن کے فیصلوں کی توثیق اسی شب جامع مسجد شہداء میں منعقدہ ختم نبوت کانفرنس میں کی گئی جس کی صدارت حضرت الامیر محمد علی صاحب نے فرمائی۔ مقررین میں مولانا محمد ضیاء القاسمی، مولانا عبد الستار خان نازی، حافظ عبد القادر روبروی، علامہ احسان اہلی ظہیر، مولانا احمد میاں حمادی، مولانا گلزار احمد مظاہری، علی مظفر کراچی کی علاوہ بہت سے علماء کرام نے خطاب کیا۔ اسٹیج سیکرٹری کے فرائض مولانا اللہ وسایا مبلغ ختم نبوت نے سرانجام دیئے۔ جبکہ سید امین گیلانی آپنا کلام پیش کر کے سامعین سے خوب داد لی۔

○ جنوبی افریقہ ویسٹ انڈیز میں واقع ٹریڈ لوں لاہوری مرزائیوں کے ساتھ کنونشن میں تین ٹائم بم پھینچنے جس سے کئی آدمی زخمی ہو گئے۔

○ امام اہل سنت حضرت مولانا سید نور الحسن شاہ بخاری، مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۸۳ء کو عمان میں انتقال فرمائے۔ مجلس کے مرکزی رہنماؤں نے مرحوم کے ترقی درجات کے لئے دعا کی اور پسماندگان سے ہمدردی کا اظہار کیا۔

○ مورخہ ۱۶ جنوری ۱۹۸۳ء کو علماء کنونشن میں مجلس ختم نبوت کے مرکزی ترجمان مولانا تاج محمود نے صدر مملکت جنرل محمد ضیاء حق سے ملاقات کی اور مرزائیوں کی جارحانہ سرگرمیوں، ملک و ملت کے خلاف سازشوں کے سلسلہ میں پائی جانے والی تشویش اور حکومت کے جبرانہ تقاضے سے آگاہ کیا۔

## مجلس کے مطالبات پر ہمدردانہ غور کا وعدہ کیا

مارچ ۱۹۸۳ء کو ہونے والے مجلس ختم نبوت کے مرکزی انتخابات کے لئے حضرت امیر مرکزی نے مولانا اللہ وسایا کو انتخابی صم کا انچارج مقرر کر دیا ہے۔ مولانا مذکورہ پورے ملک میں مقامی جماعتوں کی رکنیت سازی اور انتخابات کی نگرانی کریں گے اور ”مجلس عمومی“ کی فہرست مکمل کریں گے۔

○ اسلام آباد ہر جنوری اسلامی نظریاتی کونسل کے چیئرمین جنس جنرل الرحمن نے علماء کنونشن میں بتایا کہ کونسل نے حکومت سے سفارش کی ہے کہ وہ قادیانوں کو ”ساجد“ استعمال کرنے سے قانویا روک دے۔

○ پنجاب کونسل کا اجلاس گورنر پنجاب لیفٹننٹ جنرل غلام جیلانی خان کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں ایک رکن جناب خاقان باہر ایڈووکیٹ نے مجلس کے مطالبات تسلیم نہ کرنے پر زبردست تشویش کا اظہار کیا۔ گورنر صوبائی ہوم سیکرٹری ڈی آئی جی۔ آئی جی پنجاب نے اپنی صفائی پیش کی۔

○ مجلس ختم نبوت سندھ کا ایک وفد مولانا مفتی احمد الرحمن نائب امیر مجلس کی قیادت میں آئی جی پولیس سندھ سے ملا۔ اور محمد مالک کے یو پی بیوں کا محمود آباد کنوی سے

انگرو اور ماہیوز پولیس کی ناکامی پر القوس کا اظہار کیا۔ آئی جی نے مذکورہ کے یو پی بیوں کی بازیابی کا تعین دلایا۔

○ لاہور ہر جنوری آل پارٹیز مجلس عمل ختم نبوت کا اجلاس امیر مرکزی مولانا خان محمد علی صاحب کی صدارت میں مدرسہ قاسم العلوم شیرانوالہ گیٹ میں منعقد ہوا۔ جس میں پورے ملک سے سینکڑوں علماء کرام نے شرکت کی۔ مجلس عمل نے فیصلہ کیا کہ ۱۶ فروری ۱۹۸۳ء کو سیالکوٹ میں پاکستانی سٹاک آل پارٹیز ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوگی۔ مفتی مختار احمد نعیمی نے اعلان کیا کہ اس دن سیالکوٹ شہر میں مکمل ہڑتال ہوگی۔ کانفرنس کے انعقاد اور نوڈ کی آمد میں حکومت کی طرف سے کسی قسم کی پابندی عائد کی گئی تو اسے توڑ دیا جائے گا۔ مجلس عمل سیالکوٹ تمام تر انتظامات کرے گی۔ ایک قرارداد میں صدر مملکت سے مطالبہ کیا گیا کہ اسلامی نظریاتی کونسل کی سفارشات کو قانوی شکل دی جائے۔ اور فیصلہ ہوا کہ ”مشائخ کنونشن“ میں بھی اس مسئلہ کو اٹھایا جائے۔ کلیدی اسامیوں پر فائز قادیانوں کی فہرست مرتب کرنے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی جس کے سربراہ ملک محمد اکبر ساقی ہوں گے۔ جناب خاقان باہر ایڈووکیٹ، جناب ہارک اللہ خاں ایڈووکیٹ پر مشتمل ایک لیگل ایڈوائزر کمیٹی تشکیل دی گئی۔

○ مجلس ختم نبوت پاکستان کے مرکزی انتخابات کے لئے مولانا اللہ وسایا ناظم انتخابات نے مبلغین حضرات کو اپنے اپنے علاقہ میں ممبر سازی اور انتخابات کا انچارج مقرر کیا ہے اور اپیل کی تنظیم سازی کے اہم کام کو جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچایا جائے تاکہ مرکزی انتخابات میں پورے ملک سے بھرپور نمائندگی ہو۔

○ قصر شلالت (خلافت) ربوہ سے ایک قیمتی شین مین چوری ہو گئی جس کی رپورٹ قحانہ میں درج کرائی گئی۔

○ مجلس ختم نبوت پاکستان کے ترجمان ”مرکزی شوری کے رکن اور ہفت روزہ ”تولاک“ کے چیف ایڈیٹر مولانا تاج محمود، ۲۰ جنوری ۱۹۸۳ء کو رحلت فرمائے۔ ان اللہ وانالیہ راجحون۔

○ مولانا کی وفات ”مجلس ختم نبوت کا عظیم اور ناقابل حلفی نقصان ہے جس پر مجلس کے قادمین ”مبلغین“ درگزر سب تعزیت کے لائق ہیں خداوند قدوس ان کی خدمات جلیلہ کو قبول فرمائیں جو ارحمت میں جگہ دے۔ آمین

○ ایک اور عاشق رسول حاجی مالک ”بھی انتقال فرمائے۔ موصوف نے ایک بہت بڑے قادیانی دجال کو جنم رسید کیا تھا مگر قار ہوئے تین سال سزا ہوئی۔ جیل میں کئی مرتبہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔

○ مورخہ ۱۶ جنوری کو جامع مسجد محمود ریلوے اسٹیشن فیصل آباد میں تقریبی جلسہ منعقد ہوا جس میں مولانا تاج محمود کو خراج عقیدت پیش کیا گیا اور ان کے صاحبزادے جناب طارق محمود کی دستار بندی کی گئی۔ صاحبزادہ طارق محمود نے اپنے والد کے مشن کو آکے پورا کرنے کا عہد کیا جس میں ملک

بھرتے مختلف مکاتب فکر کے نامور قادمین شریک ہوئے۔ مولانا تاج محمود کی وفات سے چند لمحہ قبل پنجاب میڈیکل کالج فیصل آباد طلباء کا ایک وفد ملا۔ مولانا نے انہیں ختم نبوت کے مجاز پر کام کرنے کی دعوت دی اور تلقین کی۔ طلباء نے عہد کیا کہ وہ ختم نبوت کا کام کرتے رہیں گے۔

○ راجہ منور احمد قادیانی کا سیاسی شہر کی حیثیت سے تقریر مشہور و معروف اور جذبی پستی قادیانی راجہ منور احمد کو سیاسی شہر مقرر کیا گیا۔ مذکورہ نے ترکی اور سری لنکا کا دورہ کیا۔ روزنامہ جنگ نے آواز اٹھائی۔ نوائے وقت نے بھی لکھا۔ ہفت روزہ چٹان لاہور نے کہا کہ سنہری قبیحی نے ہماری زبان کاٹ دی۔

○ فریڈیک راجہ منور قادیانی کی خدمات اس لئے بھی مسلمانان پاکستان کے نزدیک قابل احترام ہیں کہ ۱۹۷۳ء کا آئین موجود ہے۔ دوم ہمیں اس نوع کے کسی بھی کام میں قادیانیوں کی شرکت منظور نہیں۔ ہم اس پر شدید احتجاج کرتے ہیں اور صدر مملکت پر واضح کرنا اپنا منصبی فرض سمجھتے ہیں کہ اگر قادیانی ہی امن کے شریک کار رہے تو پھر ان کا سیاسی ڈھانچہ بھی عوام کی نگاہوں میں اسی طرح مبعوض و مقہور رہ جائے گا۔ جس طرح خود مستہی قادیان کی نبوت ہے۔

چٹان جلد ۳۶ ش ۲۰۴ ص ۸

۲۰ جولائی ۱۹۸۳ء

پنجاب میڈیکل میں مجلس ختم نبوت طلبہ کا قیام عمل میں لایا گیا۔

عہدیداران حسب ذیل ہیں۔

صدر قاری صولت نواز فورتھ ایئر

نائب صدر نذیر احمد خاں قاسم ایئر

جنرل سیکرٹری عمر فاروق تارڑ قاسم ایئر

سیکرٹری نشر و اشاعت حافظ محمد اسلم پرویز

فنانس سیکرٹری جاوید اختر سیکنڈ ایئر

○ ۱۸ جنوری فیصل آباد۔ مولانا محمد ضیاء القاسمی کے

مکان پر مجلس عمل ختم نبوت کا اجلاس ہوا جس میں ۷۱

رفروئی کو سیالکوٹ میں منعقد ہونے والی کانفرنس کی کامیابی

کے لئے مختلف کمیٹیاں تشکیل دی گئیں اور فیصلہ ہوا کہ

مجلس کے مرکزی مبلغین سیالکوٹ اور منٹانات کے علاقوں

کا دورہ کر کے کانفرنس میں لوگوں کی شرکت کو یقینی بنانے کی

کوشش کریں گے۔ مولانا محمد ضیاء القاسمی کی قیادت میں

مولانا اللہ وسایا، مولانا امداد الرحمن نعمانی، ملک بھرا کالوٹانی

دورہ کریں۔ مجلس کے مرکزی ناظم اعلیٰ مولانا محمد شریف

چاندھری حاضری طور پر اپنا دفتر کو جرنوالہ خصل کر کے کام

کی نگرانی کریں گے۔

○ ابو ظہبی میں مرزائی تنظیموں پر پابندی۔

دو ہی ہر فروری۔ وزارت اوقاف و اسلامی امور

واقعہ ص ۱۴

# شناختی کارڈ میں

# مذہب کا خانہ کیوں؟

مولانا محمد عیسیٰ منصور میمن لندرن

کئی دنوں سے روزنامہ جنگ میں شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اندراج کے متعلق بحث چھڑی ہوئی ہے۔ واضح رہے کہ جو مذہبی جماعتیں شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اندراج پر مصر ہیں ان کا مطمح نظر صرف اور صرف قادیانی رہے ہیں کیونکہ مسیحی، ہندو اور دیگر اقلیتوں کی شناخت تو ان کے ناموں سے ہسانی ہو جاتی ہے صرف قادیانی گروہ ایسا ہے جن کے نام بھی مسلمانوں جیسے ہیں اور جو دھڑلے سے تمام اسلامی اصطلاحات و علامات استعمال کر کے بھولے بھالے مسلمانوں کو ہسانی اپنے دام زور میں پھنسانے میں کامیاب ہوتے رہے ہیں یاد رہے کہ آج تک قادیانیوں کی مذہبی اشاعت و تبلیغ کا دائرہ عموماً مسلمانوں تک ہی محدود رہا ہے۔ یعنی مسلمانوں کو درغلا کر قادیانی بنایا جاتا رہا ہے اس لئے مذہبی جماعتوں کے نزدیک شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اندراج کا مقصد اسی صورت حال کا سدباب تھا کہ قادیانی اسلام کا نام استعمال کر کے مسلمانوں کا شمار نہ کر سکیں۔ مسیحی اقلیت تو ان کے حاشیہ خیال میں بھی نہیں تھی۔ مگر قادیانیوں نے کمال ہوشیاری سے مسیحیوں کو مسلمانوں سے لڑا دیا بلکہ پوری مسیحی دنیا کو پاکستان اور مسلمانوں سے گھرانے کی مذموم سعی شروع کر دی اور یہ پروپیگنڈہ شروع کر دیا کہ پاکستان میں اقلیتوں پر سبہ پناہ مظالم روا رکھے جا رہے ہیں ان کے مذہبی و انسانی حقوق سلب کر لئے گئے ہیں اور تماشا یہ ہے کہ یہ شور مچانے والے پر ایوں سے زیادہ اپنے ہیں۔ ہمارے دانشوروں، ترقی پسند صحافیوں اور اپوزیشن لیڈروں کا خیال ہے کہ شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کا اندراج یا بالفاظ دیگر قادیانیوں کو غیر مسلم کے خانہ میں مندرج کرنا ان کی سخت حق تلفی ان کے انسانی حقوق کی پامالی ان سے امتیازی سلوک اور ان پر انتہائی ظلم ہے آئیے تجزیہ کی روش سے اس موقف کا تجزیہ کریں۔

مذہب عالم کی تاریخ سے اوئی واقفیت رکھنے والا جانتا ہے کہ ہر نبی نبوت اور وحی کے ساتھ مذہب بھی الگ ہو جاتا ہے۔ صرف ایک مثال سے بات واضح کرنا چاہوں گا

برطانوی معاشرہ میں یہودی اور عیسائی دونوں ملتے ہیں تورات (بائبل اولڈ) پر دونوں ایمان رکھتے ہیں اور حضرت موسیٰ کو دونوں اللہ کا رسول مانتے ہیں لیکن عیسائی تورات اور حضرت موسیٰ پر ایمان رکھنے کے باوجود حضرت عیسیٰ کی نبی نبوت دوتی بھی تسلیم کرتے ہیں اس کی وجہ سے دونوں کا مذہب الگ ہو گیا اور دونوں مستقل دو قوم و مذہب سمجھے جاتے ہیں۔ تاریخ کے اوراق شاہد ہیں کہ دو ہزار سال سے دونوں قومیں ایک دوسرے کی جانی دشمن رہی ہیں تا آنکہ اس صدی کے شروع میں عیسوی سازش کے تحت اور اسلام دشمنی کے مشترکہ موقف و مفادات کی خاطر دونوں قوموں نے سیاسی طور پر ہاتھ ملایا تاہم مذہبی طور پر آج بھی دونوں دو مستقل مذہب ہیں اور دونوں ایک دوسرے کے نزدیک کافر ہیں بالکل اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قادیانی جب مرزا غلام احمد کی نبی وحی و نبوت کے قائل ہوئے تو اسی وقت ملت اسلامیہ سے کٹ کر ایک مستقل مذہب کے پیرو قرار پائے اور ان کا مسلمانوں سے مذہبی رشتہ منقطع ہو گیا۔ پتہ چھپا ساری دنیا کے مسلمانوں اور اسلامی تنظیموں نے خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی بھی معنی میں کسی بھی نبی وحی و نبوت کے قائل کو ہمیشہ اسلام سے خارج ایک مستقل مذہب سمجھا ہے۔ یہ نہ صرف ۱۳ سو سالہ اسلامی تاریخ کا بلکہ دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ کا متفقہ اور اصولی مسئلہ رہا ہے اور یہ صرف پاکستان کا مسئلہ نہیں ہے لیکن قادیانی اس اصولی اور کھلی ہوئی حقیقت کو تسلیم کرنے سے انکاری رہے ہیں اور مسلسل خلاف ورزی کے مرتکب رہے ہیں۔ اس لئے مسلمان پاکستان ۱۹۷۳ء میں ایک ملک گیر تحریک چلا کر اس مذہبی مسئلہ کو قومی اسمبلی میں لے گئے جس کے نتیجہ میں اس مذہبی مسئلہ کو فیصلہ کا طور پر آئینی طور پر اس طرح ہوا کہ دستور پاکستان میں انہیں آئینی طور پر ایک غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا۔ یاد رہے کہ مذہبی طور پر ساری دنیا کی مسلم تنظیمیں اور ادارے انہیں پہلے ہی کافر قرار دے چکے تھے۔ پاکستانی قومی اسمبلی نے صرف یہ کیا کہ

مسلمانوں کے اس مختلف مذہبی مسئلہ کی توثیق کر کے اسے آئینی حیثیت بھی دے دی۔ قومی اسمبلی کے اس فیصلہ کے بعد سے قادیانی اس قرارداد کے خلاف مسلسل دواویلا چلا رہے ہیں کہ مسز بھونیا پاکستان قومی اسمبلی نے ہم پر ظلم کیا ہے۔ آئیے قادیانیوں کی اس بات کا بھی حقیقت پسندی سے جائزہ لیتے چلیں کہ آیا قومی اسمبلی کا یہ فیصلہ یکطرفہ عاجلانہ اور غیر منصفانہ ہے یا حقیقت پسند اور منصفی بر انصاف۔ واقعہ یہ ہے کہ قومی اسمبلی نے مسلسل ۳۵ دنوں تک دونوں فریق (مسلمان اور قادیانیوں) کا موقف سنا اور قادیانیوں کو پورا موقع فراہم کیا کہ وہ اپنے آپ کو مسلمان ثابت کر دکھائیں پتہ چھپا قادیانی گروہ کے سربراہ ناصر احمد کیارہ دن تک اور لاہوری گروپ کے سربراہ مولوی صدر الدین نے دو روز تک قومی اسمبلی کے سامنے تفصیل سے اپنا موقف پیش کیا آج بھی قومی اسمبلی کے ریکارڈ میں یہ بات دیکھی جا سکتی ہے کہ جب قومی اسمبلی میں مرزا ناصر احمد سے سوال کیا گیا کہ وہ ان مسلمانوں کو کیا سمجھتے ہیں جو مرزا غلام احمد کی نبوت اور وحی کو تسلیم نہیں کرتے تو مرزا ناصر احمد کو پارلیمنٹ کے فلور پر تاریخ کی عدالت میں یہ شہادت دیکھ کر کرائی پڑی کہ مرزا غلام احمد کی نبوت دوتی پر ایمان نہ لانے والے (دنیا بھر کے ایک ارب مسلمانوں کو) وہ کافر سمجھتے ہیں۔ پتہ چھپا ۳۵ روز تک مسلسل بحث و تمحیص کے بعد قومی اسمبلی کے سامنے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو گئی کہ مسلمان اور قادیانی دونوں فریق ایک ساتھ مسلمان نہیں ہو سکتے اگر قادیانی مسلمان ہیں تو حالانکہ دنیا کے ایک ارب مسلمان کافر ہیں اس وقت قومی اسمبلی نے (جو تمام مکتب فکر پر مشتمل تھی) متفقہ طور پر قادیانیوں کو کافر قرار دیا۔ کیا دنیا کا کوئی انصاف پسند اس فیصلہ کو یکطرفہ فیصلہ کہہ سکتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے پورے ۸۰ سال تک قادیانیوں کو موقع دیا کہ وہ اپنے کو مسلمان ثابت کریں۔ قطع نظر اس کے کہ صحیح مسلمان کون ہیں ساری دنیا کے مسلمان جسے مسلمان سمجھتے ہیں قادیانی خود کو بھی ویسا ہی مسلمان ثابت کر دیں لیکن ۱۹۳۰ء کے معروف مقدمہ



سوال ہے کہ انصاف کا تقاضہ کیا ہے حقل و دانش کیا کہتی ہے۔

جھڑایا نہیں ہے کہ قادیانی مرزا غلام احمد کی نئی نبوت پر کیوں ایمان لائے نئی نبوت کا دعویٰ ایران کے نبیاء اللہ نے بھی کیا اس کے ماننے والے بھائی ہم سے الگ مذہب رکھتے ہیں مگر ہمارا ان سے کوئی تعلق نہیں کوئی تکلف نہیں۔ ہم انہیں کافر سمجھتے ہیں اور وہ ہمیں وہ کلمہ طیبہ پڑھ کر لوگوں کو دہوکہ نہیں دیتے اپنی عبادت گاہ کو مسجد نہیں کہتے انہوں نے اپنی اصطلاحات الگ کر لیں قادیانیوں سے بھی ہم یہی چاہتے ہیں کہ جب تم نئی نبوت دعوئی پر ایمان لائے ہو تو انصاف کا تقاضہ ہے کہ مسلمانوں کا لیبل نریڈ مارک اسلامی اصطلاحات استعمال کر کے بھولے بھالے مسلمانوں کو دھوکہ نہ دو۔ یہ کھلا فریب ہے سراسر فراڈ و دھوکہ ہے۔ ہم دنیا بھر کے قانون دانوں اور انصاف پسندوں سے پوچھتے ہیں کہ ایک ارب مسلمانوں کے حقوق پر ڈاکہ ڈالنا کس ہیومن رائٹس کے تحت آتا ہے؟ دراصل قادیانی ہیومن رائٹس کے نام پر ہی دھوکہ دی کا حق مانگ رہے ہیں کہ وہ اسلام اور مسلمانوں کی مخصوص اصطلاحات و لیبل کو استعمال کر کے عام مسلمانوں کا شمار کر سکیں۔ انہیں درحکاک قادیانی بنا سکیں۔ قادیانیوں کی پوری تاریخ گواہ ہے کہ اب تک جتنے لوگ قادیانی بنائے گئے ان میں 99 فی صد سے زیادہ مذہب سے ناواقف بھولے بھالے مسلمان تھے اور اس کے لئے انہوں نے ہر جائز و ناجائز حربہ استعمال کیا مثلاً چودھری نظرفلہ خان آنجنابی نے وزارت خارجہ اور سفارت خانوں میں اہمیت و قابلیت کے نام پر بے تحاشا قادیانی بھروسہ کی یہی نہیں پاکستان بننے کے بعد عرصہ تک اسلام کی اشاعت و تبلیغ کی سرکاری مراعات اور وسائل و سہولتیں قادیانی دھڑلے سے استعمال کرتے رہے۔ جب مسلمانوں کو ہوش آیا تب یہ سلسلہ موقوف ہوا۔ عرصہ دراز سے یورپ کے متعدد ممالک میں سیاسی پناہ اور ملازمتوں کا لالچ دے کر سینکڑوں مسلم نوجوانوں کو قادیانی بنا کر لایا جا رہا ہے۔ میں نے خود ذاتی طور پر جرمنی میں ایسے متعدد مسلم نوجوانوں سے ملاقات کی۔ ان میں سے کئی ایک نے کہا کہ وہ مسلمان ہیں یہاں آکے مجبوراً اپنے آپ کو قادیانی بنایا ہے۔ شیعہ کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اندراج کا مقصد صرف مسلمانوں کے ہیومن رائٹس کا تحفظ ہے خدا را ہمیں بتایا جائے اس سے قادیانیوں کے کس حق پر ضرب پڑتی ہے۔

آخریوں پاکستان کو ساری دنیا میں بدنام کرنے کی سعی کی جارہی ہے کبھی امریکہ کو ادا بند کرنے کے لئے اسیا کیا جاتا ہے کبھی برطانیہ کے ممبروں کو گھیرا جاتا ہے کبھی اقوام متحدہ سے مداخلت کا مطالبہ کیا جاتا ہے تو کبھی بیرونی ممالک سے پاکستان کی ادا بند کرانے کی دھمکی دی جاتی ہے۔ آئیے پاکستان میں قادیانیوں سے امتیازی سلوک کا بھی جائزہ لیں۔ سرکاری اعداد و شمار کے اعتبار سے پاکستان میں

ہے جب قادیانیوں کا مذہب مسلمانوں سے الگ ایک جداگانہ مذہب ہے تو یہ پابندیاں اس کا منطقی نتیجہ ہیں ان اصولی اور منطقی پابندیوں کو انسانی حقوق کی خلاف ورزی قرار دینا سراسر ناانصافی ہے۔ کیا دنیا کے ایک ارب مسلمانوں کو اس کا حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اپنے مذہبی نام ان کی شناخت اور شعائر و علامات کا تحفظ کریں۔ اور اپنی پہچان کو بچائیں۔ دنیا کے کس قانون کی رو سے ایک ارب مسلمانوں کو ان کے اس حق سے محروم کیا جاسکتا ہے اس لئے انصاف و صداقت کی بات یہ ہے کہ یہ آزادی لنس انسانی حقوق کی خلاف ورزی کا نہیں بلکہ ان کی حفاظت کا اور مین ہیومن رائٹس کو تحفظ دیا گیا ہے۔ کہ کوئی ان کی شناخت کو غلط طور پر استعمال کر کے ان کے ہیومن رائٹس پر ڈاکہ نہ ڈال سکے کیونکہ قادیانی ایک الگ مذہب کے پیروکار ہونے کے باوجود اسلامی اصطلاحات استعمال کرتے ہیں تو دنیا کے ایک ارب مسلمانوں کے بنیادی حق کی پامالی کے مرتکب ہوتے ہیں آپ نے ملاحظہ فرمایا جس ہیومن رائٹس کی وہابی دے کہ پاکستان کے خلاف شرانگیزی و بیگنڈہ کیا جا رہا ہے اس کی حقیقت کیا ہے۔ حقوق مسلمانوں کے پامال ہو رہے ہیں نہ کہ قادیانیوں کے۔ میں اس کو ایک کاروباری مثال سے واضح کرنا چاہتا ہوں ایک کمپنی 100 سال سے کام کر رہی ہے۔ اس کا ایک نام ہے ایک لیبل ہے ایک نریڈ مارک ہے اور وہ اسی نام اور نریڈ مارک کے ساتھ مارکیٹ میں متعارف ہے اس کی ساکھ سے اسی حوالہ سے اس کا اعتبار قائم ہے اب اگر کچھ لوگ اس سے الگ ہو کر ایک نئی کمپنی بناتے ہیں انصاف کے ساتھ بتائیے کیا اس نئی کمپنی کو یہاں کمپنی کا نام نریڈ مارک اور لیبل استعمال کرنے کا حق ہے؟ اگر نہیں اور اس کے باوجود نئی کمپنی اپنا مال مارکیٹ میں کھپانے کے لئے پہلی کمپنی کا نام استعمال کرتی ہے اس کا نریڈ مارک اور لیبل استعمال کرتی ہے قانون اسے کیا کہتا ہے؟ کیا یہ فراڈ نہیں؟ یہ چاروسہی نہیں؟ کیا یہ پہلی کمپنی والوں کے ہیومن رائٹس کی خلاف ورزی نہیں؟ بالکل اسی طرح مسجد 'ازان' کلمہ طیبہ 'نبی' خلیفہ صحابی 'ام المؤمنین وغیرہ 30 سال سے مسلمانوں کی شناخت و شعائر و علامات ہیں کیا مسلمانوں کی یہ شناخت پہچان ہیومن رائٹس میں شامل نہیں ہے؟ کیا دنیا کے کسی ہندو سکھ کو اس بات کی اجازت دی جاسکتی ہے کہ وہ اسلام کے ان شعائر کے ساتھ تھیل کرے اور انہیں استعمال کر کے اپنے دھرم کی تبلیغ و اشاعت کرے جب قادیانی ایک نئی نبوت دعوئی پر ایمان لاکر الگ مذہب کے پیروکار ہو گئے تو وہ دنیا کے کس قانون کی رو سے ان اصطلاحات و علامات کا استعمال کر سکتے ہیں جو 30 سال سے مسلمانوں کے ساتھ مخصوص ہیں اور مسلمانوں کی پہچان ہیں۔ ان اصطلاحات کے استعمال کا حق دونوں فریق میں سے کسی ایک ہی کو ہے یا تو دنیا بھر کے ایک ارب مسلمانوں کو ان انسانی اصطلاحات کے استعمال سے روک دیا جائے یا چند لاکھ قادیانیوں کو۔ میرا آپ سے

بہاد پور سے لے کر 1982ء کے جنوبی افریقہ کے سپریم کورٹ کے فیصلہ تک دنیا کی کسی عدالت کسی مسلم ادارے کسی اسمبلی کے نزدیک اپنے آپ مسلمان ثابت کرنے میں ناکام رہے ہیں۔ قادیانی ایک مغالطہ یہ دیتے ہیں کہ قومی اسمبلی ایک آئینی سیاسی و انتظامی ادارہ ہے اسے مذہبی فیصلہ کرنے کا کوئی حق نہیں۔ لہذا ہم قومی اسمبلی کے کسی مذہبی فیصلہ کو تسلیم نہیں کرتے۔ ٹھیک ہے چھوڑیے پاکستانی قومی اسمبلی کو دنیا کے کسی ملک کا کوئی ساربی ادارہ اسلامی تنظیم کوئی مسلم مذہبی جماعت کسی مسلم ملک کی پارلیمنٹ حتیٰ کہ دنیا کے کسی غیر مسلم ملک کی عدالت میں آپ اپنے کو مسلمان ثابت کر دکھائیں یا سرف جارج اذہر (مسٹر) رابنہ عالم اسلامی (سعودی عرب) مجلس علمی (شام) یا کسی مسلم ادارہ یا تنظیم کا فیصلہ آپ کے مسلمان ہونے کے حق میں بھی لے آئیں۔ ہم قومی اسمبلی کی قرارداد رد کردیں گے لیکن پاکستان کے نام نہاد دانشوروں صحافیوں اور ایجوکیشن لیڈروں سے درخواست کروں گا کہ خدا را ایک طے شدہ مسئلہ کو از سر نو اٹھا کر مزید انتشار نہ پیدا کریں۔ اس لئے کہ اس کا کوئی نتیجہ نکلنے والا نہیں ہے۔

اب آئیے قادیانیوں کے دوسرے مطالبہ کا سنجیدگی سے جائزہ لیں۔ وہ ہے امتناع قادیانیت کا صدارتی آرڈیننس جس کے متعلق زور و شور سے پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے اور پاکستان کے خلاف مغربی ملکوں میں شد و حد سے مہم چلائی جا رہی ہے کہ ان کے ہیومن رائٹس پامال کر دیئے گئے ہیں۔ انہیں عبادت کے حق سے روک دیا گیا ہے۔ ان کے اپنے مذہب پر عمل کرنے پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ آئیے پہلے وہ آرڈیننس کیا ہے۔ ملاحظہ کیجئے آرڈیننس کا متن یہ ہے۔

۱۔ اسلام کے نام پر اپنے مذہب کی تبلیغ نہ کریں اور خود کو مسلمان کے طور پر ظاہر نہ کریں۔

۲۔ اپنی عبادت گاہ کو مسجد نہ کہیں اور اپنی عبادت کے لئے لوگوں کو بلانے کا طریقہ اذان سے الگ اختیار کریں اور اسے اذان نہ کہیں۔

۳۔ جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے علاوہ کسی اور خاتون کو ام المؤمنین نہ کہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور خلفاء کے علاوہ کسی اور کے لئے صحابی یا خلیفہ کی اصطلاح استعمال نہ کریں۔

یہ ہے وہ آزادی لنس جس کے خلاف انسانی حقوق کی پامالی کے عنوان سے آسمان سر اٹھایا ہوا ہے۔ میں پوچھنا چاہتا ہوں کہ اس میں کب اور کہاں انسانی حقوق کی کمی ہوتی ہے۔ آپ خود سے بار بار پڑھیں اس آزادی لنس میں قادیانیوں کو عبادت گاہ بنانے سے یا عبادت کرنے سے کہاں روکا گیا ہے۔ ہاں انہیں صرف اپنی عبادت گاہ کو مسجد کہنے سے روکا ہے اذان دینے سے روکا ہے اور دیگر اسلامی اصطلاحات کے استعمال کرنے سے روکا ہے۔ ظاہر

دانشور ترقی پسند صفائی اور محترمہ بے نظیر صاحبہ اس کی جرات فرمائیں گی؟

ہم محترمہ بے نظیر صاحبہ 'ضیفہ' نامی 'ارشاد احمد صفائی اور ان کے ہم نواؤں سے عرض کریں گے کہ انسانی حقوق کے نام پر دواویلا چاکر مسئلہ کو الجھانے اور مزید انتشار پیدا کرنے کے بجائے صاف طور پر کہیں کہہ دیں مسئلہ بھونے کاویانوں کو کافر قرار دے کر ان کے ہیومن رائٹس پر ضرب لگانی اور کاویانوں پر بڑا ظلم کیا۔ (دینی کاویانوں کا موقف سے) اب ان حضرات کے لئے صاف اور سیدھا راستہ یہ ہے کہ ۱۹۹۷ء کی آئینی ترمیم کو ختم کرنے کے لئے جماد شروع فرمائیں اس لئے کہ جب تک پاکستان کے آئین میں یہ ترمیم موجود ہے کہ کاویانی ایک غیر مسلم اقلیت میں ہیں اس وقت تک ان کے کھٹے عام مسلمانوں کا شکار کھیلنے کے حق میں رکاوٹ رہے گی جس کے نتیجہ میں انسانی حقوق کی خلاف ورزی جیسے بے شمار مسائل پیدا ہوتے رہیں گے۔ کیا محترمہ اور ان کے ہمنوا اس کی جرات فرمائیں گے یہ صاف اور سیدھا راستہ چھوڑ کر بھی اقوام متحدہ کو دہائی دینا کہ پاکستان میں انسانی حقوق پامال ہوتے ہیں اور کبھی امریکی صدر کلنٹن کو پاکستان میں

خوش پیدا ہو چکا تھا کہ مسلم اقلیت ہندوؤں میں جذبہ ہو کر قتل نہ ہو جائے۔ سرسید احمد خان نے ۱۸۸۵ء میں جد اگانہ حقوق اور جد اگانہ انتخاب کا مطالبہ کیا۔ ۱۹۰۶ء میں ڈھاکہ میں مسلم لیگ کے قیام سے لے کر قیام پاکستان تک مسلم لیگ کی تحریک کی بنیاد ہی دو قومی نظریہ تھا اس دو قومی نظریہ کا منطقی نتیجہ جد اگانہ انتخاب ہے اور شناختی کارڈ میں مذہب کے خان کا اندراج جد اگانہ انتخاب کی ایک ضرورت اس لئے منطقی طور پر شناختی کارڈ میں مذہب کے خان کی مخالفت کی جو جد اگانہ انتخاب پر اور جد اگانہ انتخاب کی نفی کی زد دو قومی نظریہ یا نظریہ پاکستان پر پڑتی ہے اور نظریہ پاکستان کی نفی سے سرسید احمد خان کی مسلم تشخص کی تحریک (کہ مسلمان ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم ہیں) کی نفی ہوتی ہے فرض مذہب کے خان کی نفی سے برصغیر میں پوری سوسائٹ مسلم تشخص کی جدوجہد کی نفی ہو جاتی ہے۔ اب تاریخ کے پہلے کو تو انا تھما نہیں جاسکتا۔ لہذا ضروری اور لاپرواہی ہے کہ شناختی کارڈ میں مذہب کے خان کا اندراج ہو ورنہ کوئی نہیں بتائے کہ دو قومی نظریہ کی بنیاد پر مطالبہ پاکستان کا کیا جواز رو جاتا ہے؟ لہذا مذہب کے خان کی نفی سے پہلے یہ اعلان کرنا ہو گا کہ دو قومی نظریہ لٹا تھا اور اس کی بنیاد پر پاکستان کا قیام بھی ایک غلطی تھا کیا ہمارے

کاویانوں کی تعداد ایک لاکھ سے زائد نہیں سمیتہ طور پر ترکی 'الجزائر' جاپان اور رومانیہ کے سفیر کاویانی ہیں بونگو کے ڈپٹی سیکرٹری کاویانی ہیں نصیر جیسے بیسیوں افسروں میں اعلیٰ ترین عہدوں پر برائمان ہیں کتنے ہی حساس اور کلیدی عہدے ان کے سپرد ہیں کیا یہی کاویانوں پر ظلم اور ان کے ساتھ امتیازی سلوک ہے اقلیت کے ساتھ اس قسم کے فیاضانہ سلوک کی مثال دنیا میں کہیں ملتی ہے۔ دور کیوں جائے ساری دنیا میں بھارت کی جمہوریت کے رنگ انا ہے جاتے ہیں۔ بھارت میں کم از کم طاقتور مسلمان ہیں وہاں کتنے سفیر مسلمان ہیں یا کتنے حساس عہدوں پر مسلمان ہیں۔ برطانیہ ہی کو لے لیجئے جو ترقی و تہذیب کے نام عروج پر ہونے کے علاوہ ہیومن رائٹس کے ٹھیکہ داروں میں سے ایک ہے۔ یہاں وہ زمین سے زیادہ مسلمان ہیں کتنے مسلمان

برطانوی سفیر یا حساس عہدوں پر ہیں؟ اخیر میں ایک بات اور شناختی کارڈ میں مذہب کے خان کا اندراج نہ صرف ایک ارب مسلمانوں کے ہیومن رائٹس کے تحفظ کے لئے ضروری ہے بلکہ یہ نظریہ پاکستان کا بھی لازمی تقاضا ہے چونکہ مسلمان ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم ہیں۔ برصغیر میں مسلم حکومت کے زوال کے بعد انگریز اور ہندوؤں کی ملی جلت سے بجا طور پر اس کا

**HB HB**

**HB**

TRUSTABLE  
MARK

**Nameed BROS JEWELLERS**

MOHAN TERRACE SHAHRAH-E-IRAQ | SADDAR KARACHI-3

**حمید برادرز جیولرز**

موبن ٹیسس۔ نزد جلال دین شاہراہ عراق، صدر کراچی۔

فون: 521503-525454

**HB HB**





مشکوٰۃ ص ۳۳

ترجمہ نہ حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو آدمی یہ شہادت دے کہ اللہ کے سوا کوئی بھی مستحق پرستش نہیں۔ وہ تمنا ہے اس کا کوئی شریک نہیں۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم یقیناً اس کے بندے اور رسول ہیں۔ اور عیسیٰ بھی اس کی بندے اور رسول ہیں (نہ خدا ہیں نہ اس کے بیٹے) وہ پیدا ہوئے جو اس نے مریم کی طرف القا فرمایا تھا اور اس کی طرف روح ہیں اور یہ کہ جنت اور جہنم برحق ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اس کو جنت میں داخل کرے گا۔ چاہے وہ کیسی ہی عملی کوتاہی میں مبتلا ہو۔

ف۔ ملاحظہ فرمائیں کہ کلمہ شہادت کے بعد تمام رسولوں میں سے صرف حضرت مسیح کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ اس لئے کہ ایک تو ان کے متعلق عیسائوں کے غلط نظریات کی تردید ہو جائے اور دوسرے ان کی آمد ثانی پر کسی کو تردد یا تعجب نہ ہو۔ ان کی دوبارہ تشریف آوری اتنی کھلی اور واضح حقیقت ہے جس پر کئے آیت قرآنیہ اور ایک سو سے زائد ارشادات خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم۔ تمہیں سے زائد صحابہ کرام سے منقول ہیں۔ ان مشکوک اور متواتر دلائل کی بناء پر امت مسلمہ کے مرادوں سے لے کر آخر تک کسی کو بھی اس نظریہ میں ذرہ بجز اختلاف اور تردد نہیں ہے۔ اور اسی بناء پر مرزا قادیانی باوجود وفات مسیح اور اپنے دعویٰ مسیحیت کے اس حقیقت کا علی وجہ یقین انکار نہ کر سکا۔ بلکہ میرے پیش کردہ حوالہ جات کے پیش نظر بار بار اقرار کر رہا ہے کہ ”ممکن ہے بلکہ یقین ممکن ہے کہ وہی مسیح آج آئے جس پر احادیث کی علامات ظاہری طور پر صادق آئیں۔ ہو سکتا ہے وہ مسیح آج آئے جو روضہ رسول کے پاس مدفون وغیرہ ہے۔ لہذا آپ کی آمد ثانی قطعی النبوت یقین اور اجماعی نظریہ ہے۔ جس کو نیا ظہور نہیں کہا جاسکتا۔ اس لئے اس پر نئے سرے سے ایمان یا عدم ایمان کی بحث خارج از بحث ہے۔

### امام مہدیؑ کی آمد اور ظہور ثانی

فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ قرب قیامت اگرچہ اس میں ایک ہی دن باقی نہ ہو ایک آدمی کھڑا کیا جائے گا جو میرے اہل بیت سے ہوگا اس کا نام میرے نام پر اور اس کے باپ کا نام بھی میرے والد کے نام پر ہوگا (یعنی محمد بن عبد اللہ) وہ آکر زمین کو عدل و انصاف سے بھر پور کرے گا جیسے کہ وہ اس سے پہلے ظلم و ستم سے معمور تھی۔ (ابوداؤد ص ۲۳۳ ج ۲)

اس مضمون کی کئی احادیث کتب حدیث میں مذکور ہیں جن سے ایک ایسی شخصیت کا پیدا ہونا معلوم ہوتا ہے جو کہ اہل اسلام کی اصلی حیثیت تمام شعبوں میں قائم کرے گی۔ دنیا میں پھر ظلم و ستم کی بجائے عدل و انصاف کا دور دورہ ہو جائے گا۔ دیگر احادیث میں ان کے دیگر حالات و کوائف بھی مذکور

ہیں۔ اب بتلائے کہ دین اور امت کو قیامت تک باقی رہنا ہے۔ اس کے بقا تحفظ اور صحیح رہنمائی کے لئے خدا تعالیٰ ہر صدی پر نمایاں حقانی شخصیات فراہم کرتا رہے گا۔ تو اگر اس امت کے زیادہ مضطرب ہوجانے اور دین حق سے غفلت برتنے پر آخر میں اللہ تعالیٰ ایک قابل ترین حساس اور رشد و ہدایت کے پیکر کو اصلاح امت کے لئے فراہم کرے تو اس میں کوئی چیز خلاف اسلام اور عقل ہے۔ امام کا معنی رہنما اور پیشوا ہے اور مہدی کا معنی ہدایت یافتہ اور منبع ہدایت ہے۔ فرمائیے اس میں کوئی چیز خلاف عقل و فکر ہے۔ پھر یہ کوئی نیا ظہور بھی نہیں کہ جس پر خاتم الانبیاء کے بعد ایمان لانا لازمی ہو بلکہ مہدیین کی طرح یہ بھی ایک نمایاں شخصیت اور مہدو ہی ہے جس کے ظہور اور تائید و نصرت دین کی اطلاع خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے پھٹری دیدی ہے۔ رحمت کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نمایاں ہستی کے متعلق صرف دو لفظ ارشاد فرمائے ہیں

(۱) بخروج یا بعثت۔ کہ وہ آئے گا یا ظاہر ہوگا۔

(۲) و جب علی کل مومن نصروہ ابوداؤد ص ۲۳۳ ج ۲۔ کہ اس فتنہ کے دور میں اس راہنمائے امت اور صلح دین کا تعاون ہر مومن پر لازمی ہوگا۔ اور بس فرمائیے اس میں کون سی نئی بات ہے جس سے پریشان ہو کر ہم امام مہدی کے وجود کا انکار کریں۔ کیا اللہ تعالیٰ نے تعاون و اعلیٰ البر والنفوی کا حکم قرآن میں نہیں دیا۔ کیا کنتم خیر امتا خوجت للناس آیت قرآن میں موجود نہیں۔ کیا انصراخا ک الظالم والمظلوم کا ارشاد پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نہیں ہے۔

اگر یہ سب حقائق موجود ہیں اور یقیناً ہیں تو امام مہدی کے متعلق کوئی نیا حکم تو نہیں دیا جارہا۔ وہاں اتنا ہی ہے کہ اس رہنما امت کا تعاون ضروری ہے۔ باقی رہا شیعہ صاحبان والا امام مہدی جو کسی عار میں پوشیدہ ہے۔ تو وہ نہ اسلام کا نظریہ اور نہ ہم اس کے قائل اور نہ ہی عقل و فکر کے مطابق ہے۔

حاصل کلام یہ ہے کہ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عہد مبارک سے لے کر قیامت تک بہت سے واقعات اور شخصیات کے متعلق اطلاع فرمائی ہے جیسے فرمایا کہ ”قرب ہے کہ لوگ دور دراز اونٹوں پر سوار ہو کر طلب علم کے لئے آئیں تو وہ مدینہ کے عالم سے بڑھ کر کسی کو نہ پائیں گے۔“ (مشکوٰۃ ص ۳۵ بحوالہ ترمذی شریف)

۲۔ فرمایا ”اگر دین ثریا پر بھی پہنچ جائے تو ایک فارسی انسان اس کو لے آئے گا۔“ (مسلم ص ۳۳۴ ج ۴)

کئی علمائے امت پہلی حدیث کا مصداق امام مالک اور دوسری کا مصداق امام اعظم کو قرار دیتے ہیں تو کیا ان اطلاعات نبویہ سے ان ائمہ کو نیا ظہور کہہ کر ان کو جزو ایمان یا عدم ایمان کی بحث شروع کریں گے؟ ہرگز نہیں یہ تو جملہ واقعات میں سے چند واقعات ہیں جن کی اطلاع باطلاع الہی دی جا رہی ہے۔ اسی طرح قبل از قیامت متعدد واقعات اور شخصیات کے خروج و ظہور کی اطلاع احادیث میں موجود ہے

جو کہ اپنا اور برا دونوں پہلو رکھتے ہیں۔ جیسے فرمایا تمہیں بھونے نبی آئیں گے۔ وہاں آئے گا۔ خدا کی نافرمانی عام ہوجائے گی، علم اٹھ جائے گا۔ قتل اور فتنہ فساد عام ہوجائے گا۔ سورج مغرب سے طلوع کرے گا اسی طرح فرمایا کہ امت کی اصلاح کے لئے مہدیین آئیں گے۔ امام مہدی آئیں گے۔ حضرت مسیح بھی نازل ہوں گے چنانچہ اکثر احادیث میں قیامت کی دس نشانیوں میں سے خروج مہدی اور نزول مسیح کا تذکرہ ہے تو یہ اطلاعات ہیں جو خاتم الانبیاء اپنی امت کو متنبہ کرنے کے لئے باذن الہی دے رہے ہیں۔ ہمیں بشرط صحت ثبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان پر یقین کرنا ہے کہ واقعتاً یہ بات ہوگی یہ ہستی آئے گی۔ اس میں اس مصداق پر ایمان یا عدم ایمان کا کیا موقع ہے؟ ایمان تو صرف خاتم الانبیاء اور آپ کے ارشادات پر ضروری ہے۔ آپ کے بعد کوئی فرد جزو ایمان بنا نا تو خروج از ایمان ہے۔ مسئلہ مہدو اور قادیانی

مرزائے قادیانی اور اس کی امت کا نظریہ یہ ہے کہ مرزا صاحب مہدو ہیں مگر حسب سابق نام مہدو نہیں بلکہ آخری مہدو جو چودھویں صدی کے لئے آتا تھا اور وہ مسیح سوم و چوتھی ہیں۔ چنانچہ مرزا صاحب نے حدیث مہدو کو بڑے اہتمام سے نقل کر کے اس کی تصحیح کے لئے تمام امت کا حوالہ دیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے مرزا صاحب کی کتاب حقیقتہ الوسی ص ۱۳۳۔ مگر ان کے اس دعویٰ کے ساتھ اتفاق نہیں کیا جاسکتا کیونکہ۔

(۱) اول تو یہ حدیث مہدو صرف حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے ذریعہ منقول ہے جن کو مرزا صاحب معتبر اور ثقہ تسلیم نہیں کرتے۔ ملاحظہ فرمائیے ان کے متعلق مرزا صاحب کی بازاری زبان۔ وہ لکھتے ہیں۔

(۱) جیسا کہ ابو ہریرہ (رضی اللہ عنہ) جو غبی (کنڈوزن) اور درایت اچھی نہیں رکھتا تھا۔ (اعجاز احمدی)

(۲) بعض کم تدر والے صحابی (رض) جن کی درایت (عقل و فہم) اچھی نہ تھی جیسے ابو ہریرہ (رضی اللہ عنہ)

مرزا صاحب کی کتاب حقیقتہ الوسی ص ۳۳ مطبوعہ قادیان۔ (۳) اکثر باتوں میں ابو ہریرہ (رضی اللہ عنہ) بوجہ اپنی سادگی کے اور کمی درایت کے ایسے دھوکے میں پڑ جایا کرتا تھا۔ ایسے الے معنی کرتا تھا کہ جس سے سننے والے کو ہنسی آتی تھی۔ حوالہ بالا۔

(۴) جو شخص قرآن پر ایمان رکھتا ہے اس کو چاہئے کہ ابو ہریرہ کے قول کو ایک دوی متاع کی طرح پھینک دے۔ (روحانی خزائن ص ۳۱ ج ۲۱۔ از مرزائے قادیانی۔

(۵) بعض نادان صحابی (رضی اللہ عنہ) جن کو درایت سے کچھ حصہ نہ تھا (مراد ابو ہریرہ) روحانی خزائن ج ۲۸ ص ۲۱۔ ناظرین کرام! دیکھئے قادیانی کی بازاری زبان جو مقام صحابیت سے بالکل عاری اور جاہل ہے۔ اب اس سے دریافت کیجئے کہ یہ صحابی حدیث مہدو کا واحد راوی ہے جس کا مقام اور پوزیشن تمہارے نزدیک مندرجہ بالا ہے تو تجھے کیا



حق پہنچتا ہے کہ تو اس کی نقل کردہ روایت پر اپنے دعویٰ کی بنیاد رکھے۔

(۱) صحابی رسول حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے مطلق مرزا صاحب کی یہ جڑ سرائی اس بنا پر ہے کہ انہوں نے نزول عیسیٰ ۱۲۰۰ ارشادِ قطب نقل کر کے آخر میں ان کے نزول خانی پر قرآن مجید کی ایک آیت بطور استشاد پیش کی کہ نزول صحیح کی اس حدیث کی تائید کے لئے یہ آیت پڑھ لو فان من اهل الكتاب الا لایؤمنن بہ قبل موتہ ویوم القیامہ یدعون علیہم شہیدا (فقاری ص ۳۹۸-۳۹۹) (ج ۱)

آجانب کو صحابی رسول پر غصہ اس لئے آیا کہ انہوں نے اس مشیل وہاں کے دعویٰ سمیٹتے ہوئے حدیث اور قرآن سے ضرب کاری لگائی حالانکہ وہ بزرگ پہلے اس مسئلہ پر ارشادِ قطب نقل کرتے ہیں اور پھر اس کی تائید میں قرآن الہی نقل کرتے ہیں اور سب صحابہ اور امت کے سامنے جس پر کج تک کسی صحابی یا مجدد یا مجتہد کا انکار ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ گویا یہ انداز یہ مسئلہ ہے۔ مگر کاروانی سب کا مخالف ہے۔

(۲) دوسرے اس لئے کہ مرزا صاحب اپنے آپ کو آخری اور چودھویں صدی کا مجدد قرار دیتا ہے۔ حالانکہ کسی بھی حدیث میں چودھویں صدی کا ذکر نہیں اور نہ ہی یہ آخری صدی ہے کیونکہ اب تو پندرہویں صدی کا تیسرا سال شروع ہو چکا ہے۔ جناب مرزا صاحب بھی اپنے دعویٰ کی تردید کرتے ہوئے جیسے مشیل صحیح یا عینہ صحیح ابن مریم آنے کے قائل ہیں اسی طرح اپنے بعد مزید مجدد آنے کے بھی قائل ہیں۔ (دیکھئے فتاویٰ احمدیہ ص ۷۳-۷۴ ج ۳)

دیکھئے آجانب نے اپنے تمام دعویٰ کو حق دین سے خودی اکھاڑ پھینکا ہے۔ لہذا اب کاروانیوں کو مرزا پر تین حرف بھیج کر دوبارہ مسلمانوں میں شامل ہونا چاہئے۔

(۳) تیسرے اس بنا پر بھی کہ کوئی ان سے اتفاق نہیں کر سکتا کہ کسی بھی حدیث میں صحیح موعود کی اصطلاح استعمال نہیں ہوئی۔ اس لئے جناب کاروانی کا یہ تمام دعوے محض شیطانی فریب ہے۔ جو کسی بھی ہوشمند انسان کے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

کیا مجدد فرد واحد ہی ہوتا ہے اور اسے دعویٰ کرنا لازمی ہے؟

اس عنوان کی عام تفصیل پہلے گذر چکی ہے اب کاروانی عنوان سے کچھ ذکر کرنا مقصود ہے۔ تو اس سلسلہ میں کاروانیوں کی سلسلہ اور مصدقہ کتاب "مصل مصفی" میرے پیش نظر ہے۔ جو کہ دو ضخیم جلدوں میں ایک ہزار سے زائد صفحات پر مشتمل ہے۔

اس کی جلد اول کے پانچویں باب میں مجددین کے اوصاف و صفات اور ضرورت کو بیان کیا گیا ہے اور پھر ہر صدی کے مجددین کی فہرست دی گئی ہے کہ پہلی صدی میں فلاں فلاں مجدد ہوئے ہیں اسی طرح چوتھی صدی سے لے کر تیسری صدی تک ۸۴ مجددین کے نام درج کئے ہیں وہ یوں کہ کسی صدی میں ۳۰ مجدد آئے کسی میں پانچ حتیٰ کہ دو سڑی

صدی کے ۴ مجددین کا نام لیا ہے۔ ایک مجدد کسی صدی کا بھی نہیں بتلایا۔

اس کے بعد لکھا ہے کہ۔

چنانچہ فہرست مجددین سے واضح ہوتا ہے کہ کوئی مجدد فقید ہے کوئی محدث ہے کوئی مفسر ہے کوئی صوفی ہے کوئی حکم ہے اور کوئی بادشاہ ہے۔ الفرض جن کاموں کو ایک ذات جامع جمیع صفات انسانی ہمہ حسن و خوبی سرانجام دیتی تھی (یعنی سید الانبیاء) اب مختلف زمانوں میں مختلف افراد مختلف پہلوؤں میں ان خدمات کو نبھاتے رہے ہیں اور اس سے کوئی مسلمان انکار نہیں کر سکتا۔ (مصل مصفی ص ۳۰ ج ۱)

اس اقتباس سے کاروانی مصنف نے صاف اقرار کر لیا کہ تمام امور کو انجام دینے کے لائق ایک ہی ہستی ہے یعنی سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم ان کے بعد دین کے تمام پہلوؤں پر کام کرنا فرد واحد کا کام نہیں بلکہ ایک جماعت کا کام ہے جو بیش ہر زمانہ میں خدا پیدا کرتا رہا ہے۔ اسی طرح اس سے پہلے بھی اس باب میں تعدد مجددین کا اقرار موجود ہے۔ مگر ان سطور کے بعد پھر رگ الحاد پھڑکی اور لکھا کہ۔

جب یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر ہو گیا کہ ہر صدی کے سر پر کسی مجدد کا آنا ضروری ہے تو اب کوئی وجہ نہیں کہ چودھویں صدی کے سر پر کوئی مجدد نہ آوے۔ مجدد کا آنا نہایت ہی ضروری ہے۔ خاص کر ایسے پر فتن زمانہ میں جبکہ اسلام پر ہر پہلو اور ہر طرف سے مصائب کے پہاڑ کے پہاڑ ٹوٹ پڑے ہیں اور اسلام ایسے زلزلہ میں پھنس گیا ہے کہ جس سے جانبری نہایت ہی مشکل ہو گئی ہے۔ صفحہ بالا۔

ملاحظہ فرمائیے کہ اقرار تعدد کے بعد پھر ایک ہی مجددی رٹ لگانا شروع کر دی پھر آگے شدت ضرورت کا احساس دلایا کہ پہلے زمانہ کی یہ نسبت اس پر فتن دور میں مجدد کی زیادہ ضرورت ہے۔ حالانکہ شدت ضرورت کا تقاضا یہ تھا کہ جب زمانہ خیر ملکہ تابعین کے قرن خیر و برکت میں مجدد آئے اور بیع نامین کے دور میں ۳۰ مجدد آئے تو اس زمانہ شرمیں تو بیسیوں مجدد آئے چاہئے تھے۔ لیکن آپ صرف ایک پر کیوں اصرار کر رہے ہیں۔ محض اپنا الویدھا کرنے کے لئے کہ کہیں اس مجدد شرکے ساتھ اور مجدد تسلیم نہ کرنے پڑ جائیں۔ کیسی بے تکلی مطلق ہے کہ کم ضرورت کے وقت ۳ سے ۴ تک اور شدت ضرورت کے وقت صرف ایک۔ حالانکہ ایک مصلح کامل صرف نبی کا ہونا تسلیم کر چکے ہیں۔

### آخری بات

یہ ہے کہ پہلے ثابت کیا جا چکا ہے کہ سوائے نبوت کے کسی بھی منصب کا دعویٰ نہیں کیا جانا اور نہ ہی اسے جزو ایمان بنانے کا حکم ہے۔ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تمام امت سے افضل اور امت کے رہنمائے اول ہیں۔ اور قادیق اعظم رضی اللہ عنہ جو مراد نبی اور لوکان بعدی نبی لکان عزہ کے مصداق ہیں اور دونوں بزرگوں کے بارہ میں آنحضرت کا ارشاد ہے۔ کہ میرے

بعد ابو بکر اور عمر رضی اللہ عنہما کی اقتدا کرنا۔ اور ان کے متعلق خود مرزا صاحب اپنی کتاب "سر الخلافہ" میں لکھتے ہیں کہ یہ دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باقی ماندہ خیر سے خلق ہوئے ہیں۔ جو خلفائے راشدین میں سے عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ بددروں سے ہیں۔ بیعت رضوان والوں میں سے ہیں فریقہ جمیع فضاک سے مالامال ہیں جب انہوں نے کوئی دعویٰ نہیں کیا تو مجددین کا مسئلہ تو کہیں دور کا ہے۔ ان کو دعویٰ کا استحقاق کیسے ہو سکتا ہے۔ چنانچہ کاروانیوں کے ذکر کردہ ۸۴ مجددین میں کسی ایک کا دعویٰ اس طور پر ثابت کیا جاوے کہ کسی ایک نے کیا ہو کہ میں خدا کی طرف سے اس صدی کا مجدد ہوں جو مجھے نہ مانے وہ جہنمی اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ اس نے مرزا کی طرح کسی قطعی اور اصولی مسئلہ کا انکار کیا ہو ان میں سے کسی ایک نے عقیدہ ختم نبوت اور نزول صحیح کے بارہ میں کوئی نئی بات کہی ہو۔ یا کم از کم اس مجدد کاروانی کی کوئی پیش گوئی کی ہو۔ جب اس میں سے ایک بات ہی ثابت نہیں تو پھر مرزا صاحب کو اپنی مجددیت کا دعویٰ کس طرح زیب دیتا ہے جبکہ یہ بھی بقول خود دیگر مجددین کی طرح چودھویں صدی کا مجدد ہے۔ لہذا روز روشن کی طرح واضح ہو گیا۔ مرزا کاروانی کے سب دعوے اور نظریے محض دہل و فریب ہیں جن کا قرآن و حدیث اور حق و صداقت کے ساتھ رتی بھر واسطہ نہیں ہے۔ یہ تو محض ایک فراہ ہے جو بقول مرزا محض انگریزی اہل کلی کی ایوانی کو پورا کرنے کے لئے رچایا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اس سے محفوظ رکھے۔ آمین۔



# نعتِ رسول ﷺ

بس اتنا جانتا ہوں محترم بعد از خدا تم ہو  
 ہماری آرزو تم ہو، ہمارا مدعا تم ہو  
 جہاں کی ابتدا تم ہو، جہاں کی انتہا تم ہو  
 خدا جانے تو جانے! کوئی کیا جانے کہ کیا تم ہو  
 نبوت ناز کرتی ہے کہ ختم الانبیاء تم ہو  
 دو عالم مل کے جو کچھ بھی کہیں اس سے سوا تم ہو  
 یہ سب ہنگامہ دنیا خبر ہے مبتدا تم ہو  
 بتاؤں کیا کہ کیا تم ہو، سناؤں کیا کہ کیا تم ہو  
 کہ لفظوں سے بہت بالا جناب مصطفیٰ تم ہو  
 خوش قسمت کہ حضرت شافعِ رزیر جزا تم ہو  
 تمہارا ہے خدا محبوب! محبوب خدا تم ہو

مجھے کیا علم کیا تم ہو، خدا جانے کہ کیا تم ہو  
 کسی کی آرزو کچھ ہو! کسی کا مدعا کچھ ہو  
 زمانہ جانتا ہے صاحبِ ولایت تم ہو  
 نہ یہ قدرت زباں میں ہے نہ یہ طاقت بیباں میں  
 رسالت کو شرف ہے ذاتِ اقدس کے تعلق سے  
 کہاں ممکن تمہاری نعت حضرت مختصر ہے  
 گروہ رازدان "نظمِ فطرت" پر نہیں مخفی  
 نہیں شرمندہ اظہار اوصاف گرامی قدر  
 فصاحت کو تحیر ہے بلاغت کو پریشانی  
 گناہ گاران اُمت کا سہارا ذاتِ والا ہے  
 یہ ربطِ باہمی اُمت کو وجہ صد تفاعل ہے

تمہارے واسطے اسعد کہیں بہتر ہے شاہی سے  
 کہ اک ادنیٰ غلام بارگاہِ مصطفیٰ تم ہو۔

مولانا محمد اسعد اللہ اسعد



# امیر المؤمنین سیدنا حضرت علی کرم وجہہ کا اتباع سنت

از: مولانا محمد اسلم، بارون آباد

اور فرمایا کہ اچھا تیرے خیال میں اس مسئلہ کا کیا حل ہے؟ اس آدمی نے اپنی رائے ظاہر کی اور شاہ مردان نے اس کا جواب پسند فرمایا اور فرمایا کہ ہاں اس کا یہی حل بہتر ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ باب علم تھے اور برین دنیا کے بادشاہ تھے۔ لیکن انہوں نے ایک مدرسے آدمی کا مشورہ خندہ پیشانی سے قبول کر لیا کوئی اور بادشاہ ہوتا تو اس کو دھکے مار کر اپنی مجلس سے نکال دیتا۔

یہ را کہ پسندار در در سر بود۔

مہندار ہرگز کہ حق بشو د۔

جس کے سر میں غرور ہے۔ ہرگز خیال نہ کر کہ وہ کجی بات سنے گا۔

## حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا ایک مہمان نہ آنے پر رونما

روایت ہے کہ ایک روز حضرت علی المرتضیٰ روئے لوگوں نے روئے پر پوچھا؛ آپ نے فرمایا کہ سات روز سے میرے یہاں کوئی مہمان نہیں آیا مجھے ڈر ہے کہ خدا نے کہیں مجھے ذلیل تو نہیں کیا۔ (تفسیر الادب الیوم، ص ۳۲)

## پھٹا واقعہ فرمان نبوی کے اقتال کی خاطر مرغوبات کا ترک

بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سر میں بال گیسو کی طرح تھے۔ لیکن ماضی اس وجہ سے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان ان کو معلوم ہوا کہ ہر بال کے نیچے جنابت کا اثر ہوتا ہے۔ لہذا جنابت کے غسل میں اگر کوئی شخص ایک بال کی جڑ کو بھی چھوڑے گا تو اس کو دوزخ میں ایسا عذاب دیا جائے گا۔

تو حضرت علی نے سر کے بال منڈوا دیئے۔ اور فرمانے لگے کہ اسی فرمان کے باعث میں نے اپنے سر کے ساتھ دشمنی کی۔ یمن اس ڈر سے کہ گیسو کی وجہ سے کہیں کسی بال کی جڑ نہ ہونے سے رہ جائے۔ مستحق وعید نہ ہو جاؤں مگر کے بال اتروا دیئے تاکہ یہ خطرہ ہی نہ رہے۔ (ابوداؤد)

کیا۔ مرتاب کیا نہ کرتا۔ اس کم بخت نے آپ کے چہرہ مبارک پر تم کو اب چاہیے تھا کہ حضرت علیؑ اس کو فوراً ہی ذبح کر ڈالتے۔ مگر تم کو کئے کے بعد آپ فوراً اس کے سینے پر سے کھڑے ہو گئے۔ اور فوراً سے چھوڑ دیا۔ وہ یہودی بڑا متعجب ہوا اور حضرت علیؑ سے اس کی وجہ پوچھی کہ اگر آپ نے مجھ کو کافر سمجھ کر قتل کرنا چاہا تھا تو تم کو کئے پر کیوں رہا کہ دیا؟ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ بات یہ ہے کہ اول جب میں نے تم پر حملہ کیا تو اس وقت بجز رضائے حق کے مجھے کچھ مطلوب نہ تھا۔ اور جب تو نے مجھ پر تمہارے کافر کے غصہ اور عجز انتقام پیدا ہوا میں نے دیکھا کہ اب میرا تجھے قتل کرنا محض خدا کے لئے نہ ہوگا۔ بلکہ اس میں نفس کی بھی آمیزش ہوگی۔ اور میں نے نہ چاہا کہ نفس کیلئے کام کر کے اپنے عمل کو ضائع کر دوں اس لئے تجھے رہا کر دیا وہ یہودی فوراً مسلمان ہو گیا اور سمجھ گیا کہ واقعی یہی مذہب حق ہے جس میں شرک سے اس درجہ نفرت دلائی گئی ہے کہ کوئی کام نفس کے لئے نہ کر دے۔ بلکہ محض خدا کے لئے ہر کام کر دے۔ دوستی اور دشمنی میں بھی نفس کی آمیزش سے روک لیا ہے۔

حضرت علیؑ نے ایک بار اپنے غلام کو پکارا۔ وہ نہ بولا۔ پھر آپ نے دوبارہ سہ بارہ پکارا۔ پھر بھی نہ بولا۔ آخر آپ خود اس کے پاس تشریف لے گئے تو دیکھا وہ بیٹھا ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا؛ کہ تو نے سنا نہیں؟ اس نے عرض کیا سنا تو تھا۔ آپ نے پوچھا کہ پھر جواب کیوں نہیں دیا؟ اس نے عرض کیا کہ مجھ کو یہ خوف تو تھا ہی نہیں کہ آپ ماریں گے اس نے سستی کر لیا۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے بتدیکھے آزاد کیا۔

## پانچواں واقعہ شیر خدا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا انکسار

ایک دفعہ امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سامنے کسی آدمی نے کوئی مسئلہ پیش کیا۔ آپ نے اس کا جواب دے رہے تھے کہ حافرین مجلس میں سے ایک شخص بول پڑا۔ اے ابوالحسن! آپ جو کچھ فرما رہے ہیں اس سے یہ مسئلہ حل نہ ہوگا۔ حیدر کرار نے اس کی بات نہایت تحمل کے ساتھ سنی

## پہلا واقعہ اسوۂ رسول کے ساتھ محبت و متابعت

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ چونکہ پچیس ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتے تھے۔ اس لئے ان کی زندگی پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا پورا پورا اثر فروری تھا۔ پھر چونکہ شب و روز کی سعادت تھی اور صلوات و جلوت کے محرم راز تھے، اس لئے ہر چیز میں متعلق تھی۔ رسوخ تھا۔ ان کے سامنے حضورؐ کی زبانا نہ گھرو تو زندگی بھی تھی۔ جو سادہ ہونے کے ساتھ ہر تکلف سے بری تھی۔ حضرت علیؑ پر اس زبانا نہ زندگی کا پورا پورا اثر تھا۔ یہاں تک کہ عہد خلافت میں بھی اس میں کوئی فرق نہ آیا۔ موٹا جھوٹا لباس روکھا پھیکا کھانا جو ان کا حضورؐ کے وقت میں تھا آخر وقت تک رہا۔

ایک دفعہ عبد اللہ بن زبیر نامی ایک بزرگ کیساتھ شریک طعام تھے دسترخوان پر کھانا سمولی اور سادہ تھا انہوں نے پوچھا امیر المؤمنین کیا آپ کو پرندے کے گوشت کا شوق نہیں؟ فرمایا ابن زبیر طیفۃ وقت کو مسلمانوں کے مال سے صرف دو پیالیوں کا حق ہے۔ ایک خود کھائے اور اہل و عیال کو کھلائے۔ دوسرا خلق خدا کے سامنے پیش کرے۔

## دوسرا واقعہ

حضرت کی زبانا نہ زندگی کی حد یہ تھی کہ ایک دفعہ مہر پر خطبہ دیتے وقت فرمایا کہ میری تلوار کا کون خرید رہے؟ خدا کی قسم! اگر میرے پاس ایک ہیند کی قیمت ہوتی تو اس کو فروخت نہ کرتا۔ ایک شخص نے کھڑے ہو کر کہا امیر المؤمنین میں ہیند کی قیمت قرض دیتا ہوں۔

(الزائت الخفاء)

## تیسرا واقعہ

حضرت علیؑ نے کہا ہاں پھر فوراً متواضع ہو گیا کہ آدمی اس کی کاٹ دی کسی نے پوچھا کہ حضرت یہ کیا کیا؟ فرمایا کہ کہہ نہیں کر اپنی نظر میں اچھا معلوم ہوا میں نے اس کو بہر شکل کر دیا تاکہ برا لگنے لگے۔ (امثال عرب)

## چوتھا واقعہ

ایک مرتبہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ایک یہودی کو مکرر قتال میں پھنسا اور ذبح کا ارادہ

# قادیانیت، یہود و نصاریٰ کی نظر میں

جناب شاہد احمد امیے

میں تو چاہیے کہ تھا کہ مزہ نونوں جنگ میں ہی قوم دنیا کی تمام اقوام سے بڑی ہوئی۔ مگر امر واقع یہ ہے کہ وہ نونوں حرب میں اس تندہ پیچھے رہ گئے اور عیسائی قومیں ان نونوں میں اس قدر سبقت لے گئی ہیں کہ بری حال محض جہت اور فوسہ کے مسلمان عیسائیت کو توار سے کبھی نیست و نابود کر سکیں؟

اس کے بعد ہر روز سر نہ کو رہ وہ افغانا کا منہ ہے جس پر تمام مسلمان ہند کو غور کرنا چاہیے۔ وہ دیکھتا ہے:

”میں یقین کرتا ہوں کہ ہندوستان کے تمام سب دار آدمی ہمارے متعلق ہیں عقیدہ رکھتے ہوں گے اور ان حالات میں ہندوستان میں کسی مذہبی بغاوت کا ہونا اگر باکل ناممکن نہیں تو قریب قریب ناممکن ہے۔“

ان الفاظ کو درج کر کے رسالہ ریویو کے مدیر مولوی محمد علی مرزا کی جو بعد میں میر جماعت لاہور بنے لکھتے ہیں:

”کاش مسلمان فور کریں کہ اس سلسلہ کا یہ کس قدر بڑا اسان ہے کہ ایک ایسے وجہ کو جو کئی سو سال پہلے اسلام پر لگتا آیا تھا۔ اس سلسلہ نے اگر مذکورہ اور آخر اسلام پر کھینچنے کرنے والوں کو اترا کر اپنا کہ مسلمان ہند سے ہیں اب کوئی خطرہ جنگ نہیں کیونکہ وہاں وہ ہمدی امر صحیح پیدا ہوا ہے، جس کی تعلیم بہاد کے خلاف ہے اور یوں نہ صرف مذہبی پہلو سے بھی ایک عظیم نشان اسی بنا باقی سلسلہ احمدیہ کا مسلمانان ہند پر ہے۔“

دیوبند آیت ریجنز بات، ماہ فروری ۱۹۰۶ء

اب ایک یہودی پرچے آگ لینڈ سٹار کا مضمون ملاحظہ ہو یہ پرچہ نیز می لینڈ سے لکھا تھا۔ ”انہاء“ اسلامی تحفوں کے زیر عنوان لکھا تھا: ”مسلمانان ہند سے ہم باکل مطمئن ہیں، کیونکہ انہیں ایام میں وہاں ایک نیا مسلمان صحیح مزا نظام احمد اٹھا ہے۔ جو مسلمان اقوام کے اندر تعلیم دیتا ہے، لیکن یہ نیا رسول اپنے طور پر یہ کہہ رہا ہے کہ آخری صحیح اس لیے جبرائیل ہے کہ اپنا پیغام صلح اور امن سے پہنچائے اور جہاد یا بیدار ہو تورا مسلمان کرنے کی بھیجے ہم کو دور کرے۔“

دیوبند آیت فروری ۱۹۰۶ء

”ان بیانیہت کے بارے میں یہود و نصاریٰ ایک خاص نقطہ نظر رکھتے تھے، وہ اسے ایک عیسائی تکریک کتھے، چونکہ قادیانی اس کے دینی پہلو کو پنڈاں اہمیت نہ دیتے تھے، چونکہ قادیانی نرائیٹا سے یہود و نصاریٰ کے عیسائیت کو کوئی نقصان نہ پہنچایا تھا۔ کیونکہ قادیانیت مزا مزا یہودی ہوئی تھی اور نیت کی ذہنی شاخ اور پورے اشعار کا ساتھ پر وائنتہ ایک مجلس تھی۔“

پہلے ہم ایک عیسائی پرنسپل کے آف ہاؤس اور یونیورسٹی اسٹوڈنٹ کے تصورات پیش کرتے ہیں انہوں نے امریکہ کے ایک رسالہ میں ۱۹۰۶ء میں ایک مضمون بعنوان ”یک مسلمانوں سے کوئی خطرہ ہے“ چھپوایا، اس میں اول تو یہ بتایا کہ اسلامی خطبہ میں اس تاہم ہی نہیں کہ وہ ساری حکومتوں پر مسلط کریں، ازینقہ انہوں ہمدی سوڈانی نے تحریک چلائی وہاں بھی کوئی خطرہ نہیں، لیکن بقول پرنسپل ”لیکن مزہ رہے کہ ازینقہ کی اسلامی آبادی پر ہندوستان کے مسلمانوں کے حذر عمل کا اثر ہے۔ وہ اس بات سے غافل نہیں کہ کس طرح ہمدیت کے قہیدہ اردوں نے اس ملک کے امن کو خطرہ میں ڈالا ہے، بیا کہ سال ہی میں ہمدی سوڈانی نے انگریزوں کو قوم کو نشت ٹکٹھ میں ڈالا، مگر ہندوستان کی نسبت وہ، ”دیوبند“ ہاں ہاں مطمئن ہے کہ وہاں کے مسلمانوں کے خیال امن اور سلامیت کے ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ

”ہندوستان میں مسلمانوں کی رائے کا عام میلان کیا ہے اس کی شہادت میں ایک نئے مدنی بحیثیت مزا نظام احمد کے بیانات اور تحریروں سے ملتی ہے۔ جنگ کے متعلق اٹھائے اپنے خیالات کا اظہار ہندوستان کے ایک میگزین ریویو آف ریجنز میں ان مزا نظام احمد میں کیا ہے کہ آخری صحیح پہلے صحیح کی طرح اس لیے جبرائیل ہے کہ وہ اپنا پیغام صلح اور امن سے پہنچائے اور ہر جگہ کو ہمیں بزدور شمشیر دین کے پہیلے سے کو خوف کرے۔ ایسے عقائد اللہ تعالیٰ کی نشا کے خلاف ہیں اور عقل میں بھی اس تشبیہ پر مبنی ہے کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ کا یہ نشا ہوتا کہ مسلمان اپنے مذہب کی خاطر قادیان

معال ہی میں لندن کے چیف ریلی ہمدی شومو گورن آف امرائیل نے آرڈر بشپ آف کٹری بری، ڈاکٹر رینر سے اور کاٹھلی ہینڈان آف بشپ سے عنایت کی اور ان عیسائی رہنماؤں پر زور دیا کہ امرائیل میں عیسائی مشنریوں کا کام اور انہوں کو جلد از جلد بند کریں۔ امرائیل کے متعلق میں عیسائی مشنریوں کے خلاف شدید غم و غصہ پایا جاتا ہے، کاہرینٹل جینر کے ایک یہودی انبیال ملی سن نے ایک جماعت قائم کی ہے، جس کا مقصد عیسائیت کی تزیینت فر ہے اور اسے یہودی افکار سے ہم آہنگ کرنا ہے۔ یہودی مذہب پسندوں نے عیسائی مشنریوں کے خلاف شدید کاہرینٹل کر رہے ہیں کئی علاقوں میں لوٹ مار، آتش زنی اور آہٹوں کی کارواں ہلانیکے واقعات بھی پیش آئے ہیں۔“ (ڈارنگنگ، نومبر ۱۹۰۶ء، ۲۰ ستمبر ۱۹۰۶ء)

لیکن جیسے بات ہے کہ قادیانی امرائیل کے نام بڑے بڑے شہزاد، ایسے اور مل ایما پراؤنڈ میں بس جہوں ہے، لاکھوں روپیہ خرید کر اس صورت میں پیش ہوا ہے، لٹریچر چھپاتا ہے، پرسی لگا ہوا ہے اور بشری رسالہ جاری ہے، یہودی آخر قادیانیوں کے خلاف کوئی کارروائی کیوں نہیں کرتے، اور ان کی پشت پناہی کیوں کرتے ہیں۔ ”انصوتقان“ ”دبہ“ کے شمارے اب ستمبر ۱۹۰۶ء میں شیخ نور احمد قادیانی، مبلغ بلاطہ حسین نے ایک مضمون تحریر کیا ہے جس میں قادیانی یہودی گٹھ جوڑنے کے بارے میں قادیانی عذر پیش کیا ہے، کیا شیخ نور احمد قادیانی اس پہلو پر روشنی ڈالنے کی جرات فرمائیں گے اور انج رہے کہ شیخ نور احمد ایک سامران نواز مہینیت پسند امرائیل میں قادیانی مبلغ تھے، بن کوان کا عرب کے بے بس نسطی ہا جبرین کے خلاف شرمناک کاہرینٹل کی بنا پر قتل کرنے کا منصوبہ بنایا گیا لیکن آپنا سچ نکلے۔

یہودی محمد شریف، مبلغ نسطیین لکھتے ہیں، ”شیخ نور احمد قادیانی نے عکد و نسطیین کی طرف سفر کیا، جہاں آپ کو ایک شہزاد کا کام کے لیے بھیجا گیا، وہاں کے ابا شوش و گولہ حرب ہا ہا ہوں مولف نے آپ کا قہرہ کر لیا، مگر اللہ! آپ بھرت اسی روز سیف تلخ گئے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو عکد کے شہسپندوں سے محفوظ رکھا۔“ (انتقل قادیان ۱۳، ۱۳، ۱۹۰۶ء)

”احمدیت یا جدید یہودیت، عیسائیوں اور یہودیوں دونوں کی نظر میں دینی اور سیاسی لحاظ سے ایک مستمن تحریک ہے۔ کیوں کہ اس کا اسلام دشمن، مہینیت نوا اور استعمار پروردارہ استحصالی پسند اور وار ہے۔ سامراجی طاقتوں کو ایسی ہی جماعت کی ضرورت تھی جو انہوں نے نہ صرف پیدا کی بلکہ اس کو کاشتہ چودے کی آبیاری کی۔“



**بقیہ : اثنا عشری کارٹو**

انسانی حقوق کی نگہداشت کی دعوت دینا پاکستان کے ساتھ بھی بدخواہی ہے اور قادیانوں کے ساتھ بھی۔ اگر واقعی محترمہ اور ان کے ہمنوا قادیانوں کے سچے ہمدرد ہیں تو انہیں جرات کر کے ۷۳ء کی آئینی ترمیم کے خلاف اعلان جہاد کرنا چاہئے ورنہ عام مسلمان یہ سمجھتے ہیں حق بجانب ہوں گے کہ انسانی حقوق کے نام پر محترمہ اور ان کے ہمنوا اگر فریب خوردہ نہیں تو یقینی طور پر اسلام دشمن لابی کے ہاتھوں میں کھیل رہے ہیں۔

ہمارے نزدیک مسئلہ کا واحد حل اور معاشرہ کو اختیار سے بچانے کا راستہ صرف یہ ہے کہ قادیانوں کو ایک محفوظ اور باوقار اقلیت کے جملہ حقوق دیئے جائیں اور مسلمانوں کو ان کے مذہبی شعائر و اسلامی اصطلاحات کے تحفظ کی ضمانت دی جائے۔ اس کے بغیر اگر مسئلہ وقتی طور پر سوجھی پڑ گیا تو کھل کھلا پھر ابھر کر سامنے آئے گا۔ اب یہ فیصلہ قادیانوں کو کرنا ہے کہ انہیں پاکستان اور عالم اسلام میں ایک امن پسند اقلیت کی پوزیشن پسند ہے یا کافر حربی (وہ کافر جو مسلمانوں سے حالت جنگ میں ہوں) کی پوزیشن پسند ہے اس لئے کہ وہ نئی نبوت و وحی سے انکار کے بغیر کسی صورت نہ مسلمان بن سکتے ہیں اور نہ اسلامی اصطلاحات استعمال کر سکتے ہیں۔ عالم اسلامی اپنی کمزوری کے باعث وقتی طور پر بیوسن رائٹس کی لٹل وچولس سے دب بھی گیا تاہم اس کے دل سے نئی نبوت و وحی کی نفرت کو نہیں کھرچا جاسکتا کیونکہ کوئی مسلمان ارتداد اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی بھی معنی میں نبوت و وحی کی نفرت کے بغیر مسلمان رہ ہی نہیں سکتا۔

**بقیہ : تحریک ختم نبوت**

ابوظہبی نے اعلان کیا ہے کہ قادیانوں کے کسی کلب یا تنظیم کو ابوظہبی میں کام کرنے کی اجازت نہیں دی جائے نیز کسی قادیانی مردہ کو ابوظہبی میں تدفین کی اجازت نہیں دی جائیگی۔ اور نہ ہی ان کے کسی سرٹیفکیٹ اور دستاویز کو قبول کیا جائے گا۔ طبعاً نکر۔

**بقیہ : ایمان**

یا اللہ! اپنی توحید کے نور سے ہمارے دلوں کو منور کر دے! ہمارے ایمانی تقاضوں کو بیدار فرمادے تاکہ ہمیں گناہوں سے نفرت ہو جائے یا اللہ ہمارے ایمان کو قوی فرمادے تاکہ بے غیرتی، بے حیالی کی باتوں سے ہمیں نفرت ہو جائے یا اللہ! ہم گناہوں سے مانوس ہوتے جا رہے ہیں! ہمیں سب سے بڑا وبال ہے جسے ہم دنیا میں بھی بھگت رہے ہیں اور آخرت میں بھی بھگتنا پڑے گا۔ یا اللہ! ہمیں اپنی ذات پاک کی طرف رجوع ہونے کی توفیق عطا فرمائیے تاکہ ہم جی توبہ کر کے آپ کے فرمانبردار بندے بن جائیں۔

**بقیہ : کسب حلال**

آگے بڑھتے ہوئے اور حرام اور منہور احمد کی حدود میں داخل ہو جانا

کسب حلال کے بارے میں ایک اور موقع پر بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

طلب کسب الحلال فریضۃ بعد العریضۃ " (البیہقی، مشکوٰۃ ص ۲۳۷)

یعنی کسب حلال کی تلاش ایسا فریضہ ہے جو مسلسل باقی رہتا ہے، اور جس میں کوئی انقطاع نہیں ہوتا۔

لہذا جس شخص کے ذمہ اپنے نفس اور دوسروں کے نفقات کی ذمہ داری ہے اس پر یہ فرض ہے کہ کسب حلال کے ذریعہ اس ذمہ داری کو پورا کرے۔

جس طرح اسلام نے کسب حلال کی ترغیب اور حکم دیا ہے، اسی طرح کسب حرام سے منع فرما کر اس کے نتائج بد سے آگاہ کیا ہے، ان نتائج میں ایک یہ بھی ہے کہ جو گوشت کھرانے سے بنتا ہے وہ جنت میں نہیں جائے گا اکی جگہ جہنم کی آگ ہے۔ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا یدخل الجنة لحم نبت من السمیت، وکل لحم نبت من السمیت کانت النار اولی بہ " (المشکوٰۃ ص ۲۳۷ منہاج)

وہ گوشت جنت میں نہیں جائے گا جو حرام سے بنا ہے، اور ہر وہ گوشت جو حرام سے بنا گیا اس کی زیادہ مقدار ہے۔

ایک دوسری حدیث میں اس کے بڑے نتیجہ کو اس طرح بیان فرمایا:

لا یکسب عبد مال حرام یتصدق بہ فیکفیل منہ، ولا ینفق منہ فیبارک لہ فیہ، ولا یتزکھ خلف ظہرہ الا کان زادہ الی النار، ان اللہ لا یمحو السیئی بالسیئی، ولکن یمحو السیئی بالحسن، ان الخبیث لا یمحو الخبیث۔ (المشکوٰۃ ص ۲۳۲)

جب کوئی شخص حرام مال کاتا ہے پھر اس میں سے صدقہ کرتا ہے تو وہ صدقہ اس سے قبول نہیں کیا جاتا، اور جب اس میں سے اپنے لیے خرچ کرتا ہے تو اس کے لیے اس میں برکت نہیں دی جاتی، اور اگر مرنے کے بعد

حرام مال اپنے پیچھے چھوڑ کر جاتا ہے تو وہ اس کے لیے جہنم کا ذرا براہ بنتا ہے، اللہ تعالیٰ برائی کو برائی سے دور نہیں فرماتے بلکہ برائی کو نیکی اور اچھائی سے دور فرماتے ہیں، خبیث چیز خبیث کو نہیں مٹاتی۔

کسب حرام کے بڑے نتائج کو بیان کرتے ہوئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لا یدخل الجنة لحم نبت من السمیت، وکل لحم نبت من السمیت کانت النار اولی بہ " (المشکوٰۃ ص ۲۳۲)

جنت میں وہ گوشت داخل نہیں ہوگا جو حرام سے بنا ہو، اور جو گوشت حرام سے بنا ہے آگ اس کے لیے زیادہ مناسب ہے۔

بہر حال اسلام اپنے ماننے والوں کو کسب حلال اور طیبات کی تعلیم اور ترغیب دیتا ہے، اور کسب حرام اور خبیث چیزوں سے اجتناب کا حکم دیتا ہے۔ اور یہ تشبیہ کرتا ہے کہ حلال و حرام اور طیب و خبیث یکساں نہیں ہو سکتے، لذتی حلال اور طیب چاہے مقدار میں کتنا ہی کم ہو وہ اس حرام اور خبیث سے بہتر ہے اگرچہ وہ مقدار میں زیادہ کیوں نہ ہو۔ اس لیے مسلمان کو چاہیے کہ گندی اور حرام چیزوں کی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھے خواہ وہ دیکھنے میں کتنی ہی زیادہ امداد بھی لگیں، ارشاد باری ہے:

قل لا یستوی الخبیث والطیب ولو أعجبک کثرة الخبیث فانقوا اللہ یا اولی الاکباب

لکم تغلحون۔ (المائدہ: ۱۰۰)

اے پیغمبر آپ ان سے فرمادیجئے کہ ناپاک چیز اور پاک چیز دونوں برابر نہیں، خواہ تم کو کسی ناپاک چیز کی کثرت بھی ہو کیوں نہ معلوم ہوتی ہو، تو اسے عقل مند اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ تم نفاق پاؤ۔

ان احادیث کا ماحصل یہ نکلا کہ امرت اسلامیہ اور اس کا ہر فرد اس بات کا مکلف ہے کہ وہ کسب حلال اختیار کرے اور پاکیزہ معنی خود بھی کھائے اور دوسروں کو بھی کھلائے۔

اللہ تعالیٰ ہر سب کو کسب حلال کی توفیق دے۔



ہمارا نصب العین اسلام کی سر بلندی، عقیدہ ختم نبوت و ناموس رسالت کا تحفظ

اور گستاخ رسول فقہ قادیانیت کا پر زور تعاقب

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی قائدین کی تمام درو مند ان اسلام

اور شمع ختم نبوت کے پروانوں سے

# اپنی

الحمد للہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت اپنے ہوم ٹائیس سے لے کر اب تک اسلام کی سر بلندی، عقیدہ ختم نبوت اور ناموس رسالت کے تحفظ کے ساتھ ساتھ

گستاخ رسول فقہ قادیانیت کا پر زور تعاقب کر رہی ہے

○ عالمی مجلس کے راہنماؤں اور مبلغین کی کوششوں سے اب تک ہزار ہا افراد قادیانیت سے تائب ہو چکے ہیں۔ صرف ایک افریقی ملک "مالی" میں ۳۵۳۰ ہزار افراد ملتہ گوش اسلام ہوئے۔ ○ جماعتی لڑ بچہ متعدد زبانوں میں شائع ہو چکا ہے (اور مزید زبانوں میں شائع کرنے کی کوشش جاری ہیں) اس کے اور جماعتی مبلغین کے ذریعے پوری دنیا قادیانیت کے دجل و فریب سے آگاہ ہو چکی ہے ○ تبلیغی نظام کافی وسیع ہو چکا ہے۔ متعدد بیرونی ملکوں میں جماعتی شاخوں کے علاوہ "قارئین" قرآنی تعلیم کے لئے مکاتب قائم ہو چکے ہیں۔ اندرون ملک ۵۰ سے زائد ہفتہ وقتی "مجلس" اور بی مدارس قائم ہیں، مدارس میں بیرونی طلباء کے اخراجات عالمی مجلس آپ حضرات کے دیئے ہوئے عطیات سے پورا کرتی ہے۔ ○ جماعت کے دو ہفتہ وار رسالے قادیانیت کے پر زور تعاقب میں مصروف ہیں۔ اس سال عالمی مجلس نے ایک عظیم الشان منصوبہ پر اللہ تعالیٰ کی توفیق سے کام شروع کیا ہوا ہے اور وہ ہے روس کی غلامی سے آزادی حاصل کرنے والی ریاستوں اور کیوشنوں کے جبر و تشدد سے نجات حاصل کرنے والے لاکھوں مسلمانوں میں قرآن مجید پہنچانا۔

## یہ آزاد ریاستیں

کسی زمانہ میں اسلامی علوم و فنون کا مرکز رہی ہیں۔ امام بخاری، امام مسلم، امام ترمذی، امام برہان الدین قرطبی، صاحب بدایہ، امام ابو حفصہ کبیر، امام ابو الیث سمرقندی اور امام ابو منصور ماتریدی اسی سر زمین سے اٹھے جن کے علمی فیضان سے پورا عالم اسلام مستفید ہوا لیکن ان مسلم ریاستوں پر روس کے خالانہ و جاہلانہ تسلط نے عالم اسلام کی ان مایہ ناز ریاستوں کو خنجر بنا کر رکھ دیا۔ آج وہ سر زمین قرآنی تعلیم کی پیاسی اور دروہاں کے مسلمان ہم سے قرآن مجید کے طالب ہیں۔ ایسے میں عالمی مجلس کے وفد نے وہاں کا دورہ کرنے کے بعد ۱۰ لاکھ قرآن مجید جماعت کی طرف سے چھپوا کر وہاں پہنچانے کا فیصلہ کیا جو الحمد للہ آپ کی دعاؤں سے زیر طبع ہے اس وقت ہزاروں قرآن مجید وہاں پہنچا بھی دیئے ہیں۔

ان تمام منصوبہ جات خاص طور پر وسطی ایشیا کی ریاستوں میں قرآن مجید پہنچانے کے پروگرام

کو عملی جامہ پہنانے کے لئے عالمی مجلس کو آپ کے تعاون کی اشد ضرورت ہے

ہم تمام اہل اسلام اور شمع ختم نبوت کے پروانوں سے اپیل کرتے ہیں کہ

دو سو سو سینوں خصوصاً رمضان المبارک میں مذکورہ منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے اپنی زکوٰۃ صدقات، خیرات اور خاص طور پر عطیات سے دل کھول کر امداد فرمائیں۔

فقیر خان محمد

محمد یوسف لدھیانوی

عزیز الرحمن جانہ مہری

ایمیر مرکزی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

نائب امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

مرکزی ناظم اعلیٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

ترسیل زر کا پتہ

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت، حضور باغ، روڈ ملتان پاکستان۔ فون: ۳۰۹۷۷۸

کراچی کا پتہ

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پر لٹی نمائش ایم اے جناح روڈ کراچی۔ فون: ۷۷۸۰۳۳

نوٹ: کراچی کے احباب الائیڈ بینک، بنوری ٹاؤن اکاؤنٹ نمبر ۳۳ میں براہ راست رقم جمع کر کے دفتر کو اطلاع دیں۔